

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2906

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 15 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

- Σελ 1 και 5
Με βασικό στόχο το δραστικό περιορισμό της εκτός σχεδίου δόμησης το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο Θήρας
- Σελ 1 και 6
Κοινωνικής Συνοχής: Λύση στο στεγαστικό μέσα από το νέο Πολεοδομικό Σχέδιο
- Τον Ιανουάριο του 2025 βγαίνει το «Αναβαθμίζω-Ανακαινίζω»
- Σελ 1 και 7
Αυξήθηκαν, ξεπερνώντας τα 3,3 δις ευρώ, οι δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη το 2023 στην Ελλάδα
- Τι δείχνουν τα στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης
- Σελ 1 και 8
Ειδικό κύκλο του Αναπτυξιακού Νόμου για την παραμεθόριο, από την Ήπειρο μέχρι τον Έβρο, προανήγγαλε το ΥΠΙΑΝ
- Τ. Θεωδωρικάκος: Στόχος εντός του 2025 να «ανοίξουμε» για πρώτη φορά το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, άνω των 10 εκατ., που θα περιλαμβάνει μόνο φοροαπαλλαγές
- Σελ 3, 4
51η επέτειος της εξέγερσης του Πολυτεχνείου
- Αρχίζουν σήμερα οι τριήμερες εκδηλώσεις για τον εορτασμό της επέτειος της εξέγερσης των φοιτητών
- Οι τέσσερις μέρες που συγκλόνισαν την Ελλάδα
- Σελ 9
Υπογράφηκαν οι συμβάσεις για τον Άξονα 3 του «Εθνικού Προγράμματος Μικροδουροφόρων»
- Σελ 10
ΥΠΕΝ: Στην Αθήνα την άλλη Παρασκευή αντιπροσωπεία της Κομισιόν για το θέμα της ενεργειακής κρίσης
- Θ. Σκυλακάκης: Δεν θα αφήσουμε τις υψηλές τιμές ρεύματος να περάσουν στον καταναλωτή
- Σελ 11
Deloitte: Προοπτικές των εμπορικών ακινήτων, τάσεις, προκλήσεις και ευκαιρίες για το 2025
- Σελ 12
Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Η ΤΝ στο Κτηματολόγιο υπόκειται στους επενδυτές μεγάλων ταχύτητας στην αγορά πωλησιών ακινήτων
- Σελ 13
Νέο στρατηγικό σχέδιο ΔΕΗ: Επενδύσεις 10,1 δις ευρώ, νέες υπηρεσίες και υψηλότερο μέρισμα
- Σελ 14
Ελληνικό Μετρό ΑΕ: Πλήρως λειτουργικός ο τερματικός σταθμός του μετρό Θεσσαλονίκης στη Νέα Ελβετία
- Αρχές του 2025 οι εξελίξεις για τον τερματικό σταθμό Μίκρας
- Σελ 15
Όμιλος ΟΤΕ: Ισχυρά γ' τρίμηνο 2024 με αύξηση στα έσοδα και στο προσαρμοσμένο EBITDA
- Σελ 16
Ενεργειακό κόστος, Ξένες επενδύσεις και στήριξη των επιχειρήσεων απασχόλησαν το Export Summit X
- Σελ 17
Θ. Σκυλακάκης στην COP29: Η αποτελεσματικότητα έχει απόλυτη προτεραιότητα στις πολιτικές μας για το κλίμα
- Σελ 18, 19
Οι ΜμεΕ έχουν αναβαθμισμένες προοπτικές για την πορεία της οικονομίας
- Κατανοούν δε την ανάγκη για εξωστρέφεια, ψηφιακή μετάβαση και καινοτομία, τονίζεται σε έρευνα του ΕΒΕΑ
- Σελ 20
Ανοδικός ο τζίρος του οργανωμένου λιανημπορίου τροφίμων τον ενέταξο του 2024
- Σελ 2
Προσεκός
- Σελ 21, 22
Πρωτοβουλία θέματα και αποκρίματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΜΕ ΒΑΣΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΤΟ ΔΡΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗΣ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΘΗΡΑΣ

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο πλαίσιο υλοποίησης του εμβληματικού προγράμματος πολεοδομικών μεταρρυθμίσεων «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, παρουσίασε σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, τον δήμο Θήρας και τον ανάδοχο της μελέτης, τα εναλλακτικά σενάρια και το προκρινόμενο εξ' αυτών για το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο της Θήρας. Βασικός στόχος του ΕΠΣ είναι ο δραστικός περιορισμός της εκτός σχεδίου δόμησης, που συνδέεται άμεσα με την προστασία των σημαντικών αναπτυξιακών πόρων του Δήμου, όπως η γεωργική γη, το φυσικό περιβάλλον, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι παραδο-

σιακοί οικισμοί. Παράλληλα, επιδιώκεται η δημιουργία ευνοϊκών προϋποθέσεων ανάπτυξης του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα και η διαφοροποίηση του ανεπτυγμένου τουριστικού τομέα με την ενίσχυση εναλλακτικών μορφών τουρισμού και την ομαλότερη κατανομή των τουριστικών ροών στο χώρο και στο χρόνο. Για να ικανοποιηθεί αυτός ο διπλός στόχος προστασίας και ανάπτυξης με όρους βιωσιμότητας, προτείνονται συγκεκριμένες ζώνες υποδοχής δραστηριοτήτων, με κατάλληλους πολεοδομικούς όρους και περιορισμούς, ώστε να μπορεί να υλοποιηθεί μια πολιτική μείωσης ή απαγόρευσης νέων δραστηριοτήτων εκτός των συγκεκριμένων περιοχών. Αναλυτικά στη σελ 5

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ: ΛΥΣΗ ΣΤΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

Τον Ιανουάριο του 2025 βγαίνει το «Αναβαθμίζω-Ανακαινίζω»

Το στεγαστικό αποτελεί έναν από τους βασικούς άξονες της πολιτικής της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφίας Ζαχαράκη για το επόμενο έτη, όπως τόνισε, μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα της ΕΡΤ.

Η Σοφία Ζαχαράκη, επεσήμανε ότι ο πρωθυπουργός έχει θέσει σε απόλυτη προτεραιότητα το στεγαστικό, καθώς μετά την πολυετή οικονομική κρίση είχε σταματήσει και η οικοδομική δραστηριότητα και τόνισε ότι «βασική παράμετρος είναι η διαχείριση του χώρου. Να έχουμε δηλαδή καινούργια τοπικά πολεοδομικά σχέδια

αλλά και γνώση του χωρικού σχεδιασμού προκειμένου να γνωρίζουμε που χτίζουμε. Σε πολλές περιοχές όπως στην Ανατολική Αττική υπάρχει ο χώρος, αλλά δεν υπάρχει σχεδιασμός για αυτό και πολλά κτίρια ήταν εκτός δόμησης και εκτός σχεδίου».

Επίσης, χαρακτήρισε σημαντική παρέμβαση το άνοιγμα των διαμερισμάτων τα οποία έχουν μείνει κλειστά πολλά χρόνια από τον ιδιοκτήτη λόγω έλλειψης χρημάτων για την ανακαίνιση, σημειώνοντας ότι το «Αναβαθμίζω-Ανακαινίζω» θα βγει τον Ιανουάριο του 2025. Αναλυτικά στη σελ 6

ΕΙΔΙΚΟ ΚΥΚΛΟ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΟ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΕΒΡΟ, ΠΡΟΑΝΗΓΓΕΙΛΕ ΤΟ ΥΠΑΝ

Τ. Θεωδωρικάκος: Στόχος εντός του 2025 να «ανοίξουμε» για πρώτη φορά το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, άνω των 10 εκατ., που θα περιλαμβάνει μόνο φοροαπαλλαγές

Την ενεργοποίηση, για πρώτη φορά το 2025, ενός ειδικού κύκλου καθεστώτος του αναπτυξιακού νόμου, που θα αφορά μόνο παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας, από την Ήπειρο μέχρι τον Έβρο, προανήγγαλε ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεωδωρικάκος, μιλώντας στο «Export Summit X». Όπως είπε, δεν υπάρχει καλύτερη ασφάλεια για τη χώρα από την ανάπτυξη της οικονομικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας στα σύνορά της.

Ο υπουργός γνωστοποίησε ακόμα ότι το υπουργείο Ανάπτυξης επιχειρεί να υιοθετήσει νέο πνεύμα ως προς τα χρηματοδοτικά του εργαλεία, ουσιαστικά τον αναπτυξιακό νόμο: «να κάνουμε στροφή και το επόμενο χρονικό διάστημα, μέσα στο 2025, να «ανοίξουμε» για πρώτη φορά το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, άνω των 10 εκατ. -και το καθεστώς αυτό θα περιλαμβάνει μόνο φοροαπαλλαγές» σημείωσε. Αναλυτικά στη σελ 7

ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ, ΞΕΠΕΡΝΩΝΤΑΣ ΤΑ 3,3 ΔΙΣ ΕΥΡΩ, ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ 2023 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τι δείχνουν τα στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης

Ξεπέρασαν τα 3,3 δις. ευρώ οι δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη το 2023 στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που δημοσίευσε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ), τα οποία απεστάλησαν στη Eurostat. Αναλυτικότερα, το 2023, οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για Ε&Α στην Ελλάδα ήταν 3.362,69 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά

292,39 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2022 (ποσοστό αύξησης 9,5%). Σε συνδυασμό με την αύξηση, κατά 8,3%, του ΑΕΠ στην Ελλάδα το 2023, ο δείκτης «Ένταση Ε&Α», που εκφράζει τις δαπάνες Ε&Α ως ποσοστό του ΑΕΠ, διαμορφώθηκε σε 1,49%, από 1,48% το 2022. Αναλυτικά στη σελ 8



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

«ATHENS TRAVEL & TOURISM EXPO '25»

Η έκθεση "Athens Travel & Tourism Expo '25", θα λάβει χώρα την Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή **21, 22 και 23 Μαρτίου 2025** στο Ζάππειο Μέγαρο στην Αθήνα και θα αποτελέσει μια θεαματική εκδήλωση, με αντικείμενο τις διακοπές, τα ταξίδια και τον τουρισμό

Η Athens Travel & Tourism Expo στοχεύει να προβάλει τους τουριστικούς προορισμούς της Ελλάδας και τις ευκαιρίες για ταξίδια στο εξωτερικό, ώστε να προσελκύσει και να ενημερώσει τους Έλληνες ταξιδιώτες για τις διακοπές και τα ταξίδια τους για το 2025.

Η όλη διοργάνωση θα περιλαμβάνει πλούσιο εκθεσιακό μέρος, ενδιαφέρουσες θεματικές, καθώς και επιμέρους συνεδριακές, επιχειρηματικές και άλλες εκδηλώσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, συμμετέχοντες φορείς και εταιρείες μπορούν να παρουσιάσουν τις υπηρεσίες τους, τα ταξιδιωτικά προγράμματα τους, τις περιοχές τους ή τις εταιρικές δραστηριότητές τους.

Στο πρόγραμμα της όλης εκδήλωσης περιλαμβάνονται και επιχειρηματικές συναντήσεις (B2B) μεταξύ των επαγγελματιών, εκθετών κ.α

THE ARCHITECT SHOW 2024

Το The Architect Show 2024 θα πραγματοποιηθεί στις 7-8 Δεκεμβρίου 2024, στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan Expo, είναι ένα premium event που απευθύνεται αποκλειστικά σε επαγγελματίες της Αρχιτεκτονικής και του Design. Αποτελεί έναν δίαυλο επικοινωνίας ανάμεσα στις εταιρείες που προάγουν την καινοτομία και τη σύγχρονη τεχνολογία στο χώρο των υλικών και της κατασκευής με Αρχιτέκτονες, Σχεδιαστές, Μηχανικούς και επιχειρηματίες Real Estate. Επιπλέον, επικεντρώνεται στην ανταλλαγή γνώσεων και καινοτόμων ιδεών μέσω μιας σειράς επιμελημένων σεμιναρίων, συνεδρίων και εκπαιδευτικών διαλέξεων.

Περισσότερες πληροφορίες: <https://thearchitectshow.gr/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζίδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
19 Νοεμβρίου 2024	5ο SDIT FORUM	https://sditforum.gr/
15-22 Νοεμβρίου 2024	Διαδικτυακό Σεμινάριο Εκπαίδευσης Υποψηφίων Συμβούλων Ασφαλούς Χερσαίας Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων ADR/RID	Εργαστήριο Οχημάτων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου

7^Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ

Τα Χανιά και η Κρήτη υποδέχονται την 7η Πανελλήνια Συνάντηση Μονοπατιών από **15 έως 17 Νοεμβρίου 2024**.

Στην καρδιά της παλιάς πόλης των Χανίων, στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου (Μεγάλο Αρσενάλι), σειρά παρουσιάσεων, συζητήσεων, εργαστηρίων έρχονται να αναδείξουν τον μεγάλο εθνικό πλούτο της ενδοχώρας της Ελλάδας μέσα από τα μονοπάτια που τη διασχίζουν και διασυνδέουν την φυσική, μνημειακή, αρχιτεκτονική και άυλη κληρονομιά της με τη ζωντανή παραγωγική δραστηριότητα των κατοίκων της.

Τα μεγάλα και μικρότερα δίκτυα πεζοπορικών διαδρομών της χώρας συνομιλούν με τους θεσμικούς φορείς, την κοινωνία των πολιτών αλλά και εκπροσώπους από σημαντικές διεθνείς

πεζοπορικές οργανώσεις για το σήμερα και το αύριο της πεζοπορίας στην Ελλάδα.

Το τριήμερο πρόγραμμα πλαισιώνεται με προβολή ταινίας, συναυλία με τις μουσικές των μονοπατιών της Κρήτης, γνωριμία με το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων και την Αρχαία Απέρα καθώς και με εξόρμηση στα μονοπάτια των Chania Trails στον Αποκόρωνα, τον Πλατανιά και το Σέλινο.

Την Πανελλήνια Συνάντηση διοργανώνει η Περιφέρεια Κρήτης σε συνδιοργάνωση με τον Δήμο Χανίων και την Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης και με την υποστήριξη των φορέων της πεζοπορίας του τόπου.

<https://c-a-m.gr/>

7^Ο COMPLIANCE CONFERENCE

Η Association of Compliance Officers in Greece - ASCO Greece, σε συνεργασία με τη Νομική Βιβλιοθήκη, διοργανώνουν το 7ο Compliance Conference, με τίτλο «Embracing Change», την Πέμπτη 21 Νοεμβρίου 2024, στο ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens & live streaming.

Περισσότεροι από 30 ειδικοί του κλάδου θα συμμετάσχουν σε συζητήσεις και θα μοιραστούν γνώσεις σχετικά με την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσεων που προκύπτουν από την ταχέως εξελισσόμενη νομοθεσία, την αυξανόμενη ζήτηση για την εφαρμογή κριτηρίων ESG, τις εξελίξεις στην τεχνολογία, την ασφάλεια δεδομένων, τις προσπάθειες καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (AML), τα διασυννορικά ζητήματα συμμόρφωσης και την προώθηση μιας κουλτούρας συμμόρφωσης και ηθικών επιχειρηματικών πρακτικών.

Οι εταιρείες και οι οργανισμοί προτρέπονται να αγκαλιάσουν τις αλλαγές που οδηγούνται από τα κριτήρια ESG και τις νέες τεχνολογίες. Οι Υπεύθυνοι Συμμόρφωσης πρέπει να είναι εξοπλισμένοι για να διαχειρίζονται την πολυπλοκότητα ενός συνεχώς εξελισσόμενου ρυθμιστικού τοπίου και συμμόρφωσης, ενώ ηγούνται των μετασχηματιστικών αλλαγών που συμβαίνουν στις σύγχρονες επιχειρηματικές πρακτικές.

Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (ΕΔΑ), του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), του Συνδέσμου Επιχειρήσεων (ΣΕΒ), του Συνδέσμου Ελληνικών Τραπεζών (ΕΒΕ), του Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος (ΕΑΑ) και Χρηματιστήριο Αθηνών (ATHEXGROUP).

<https://www.nb.org/7th-compliance-conf-info>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

51^η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

- Αρχίζουν σήμερα οι τριήμερες εκδηλώσεις για τον εορτασμό της επετείου της εξέγερσης των φοιτητών
 - Οι τέσσερις μέρες που συγκλόνισαν την Ελλάδα



Στις 9 το πρωί ανοίγει τις πύλες του το ιστορικό συγκρότημα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου επί της Πατισίων, για τις τριήμερες εκδηλώσεις τιμής και μνήμης, στο πλαίσιο του εορτασμού της 51ης επετείου της εξέγερσης των φοιτητών στο Πολυτεχνείο.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τη σχετική απόφαση που υπογράφει ο πρόεδρος του ΕΜΠ, Γιάννης Χατζηγεωργίου, την Παρασκευή 15/11 και το Σάββατο 16/11 το συγκρότημα Πατισίων θα ανοίγει στις 09:00 και θα κλείνει στις 20:00 «ή και νωρίτερα, αν κριθεί σκόπιμο, για την ασφάλεια του συγκροτήματος από την Επιτροπή Εορτασμού». Την Κυριακή 17η Νοεμβρίου οι πύλες του Πολυτεχνείου θα ανοίξουν και πάλι στις 09:00 και είναι προγραμματισμένο να κλείσουν στις 13:00, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η καθιερωμένη πορεία προς την πρεσβεία των ΗΠΑ.

Επιπλέον, σύμφωνα με την ενημέρωση που προέρχεται από το ΕΜΠ, η Σύγκλητος του Πολυτεχνείου θα είναι σε διαρκή συνεδρίαση από το πρωί της Παρασκευής 15/11 έως και το πρωί της Δευτέρας 18/11.

Παράλληλα, μέχρι την ερχόμενη Δευτέρα θα υπάρχει αυξημένη φύλαξη του συγκροτήματος της Πατισίων από την υπηρεσία φύλαξης του ΕΜΠ. Έως και 17/11, τα κτίρια του συγκροτήματος Πατισίων θα είναι κλειστά, ενώ σήμερα δεν θα πραγματοποιηθούν μαθήματα στο ΕΜΠ.

«Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο θα λάβει κάθε αναγκαία απόφαση και θα προβεί σε κάθε αναγκαία πράξη προκειμένου να τιμήσει την 17η Νοεμβρίου ως ημέρα μνήμης σε όλους τους αγωνιστές και μάρτυρες του αντιδικτατορικού αγώνα και ως ημέρα ιδιαίτερης τιμής για την Ελληνική Νεολαία», αναφέρεται χαρακτηριστικά στην απόφαση του ΕΜΠ και προστίθεται ότι το πλαίσιο εκδηλώσεων «δύναται να περιλαμβάνει εκδηλώσεις στον εξωτερικό χώρο του Ιδρύματος και περιορισμένες έκτασης εκδηλώσεις σε εσωτερικό χώρο».

Οι τέσσερις μέρες που συγκλόνισαν την Ελλάδα

Η δικτατορία των συνταγματαρχών έπιασε στον ύπνο το πολιτικό προσωπικό, αλλά και το λαϊκό κίνημα, αναφέρεται σε επετειακό δημοσίευμα του ΑΠΕ-ΜΠΕ. Παρότι οι περισσότεροι πολιτικοί γνώριζαν ότι ακροδεξιοί στρατιωτικοί, που είχαν σχέσεις με ξένες μυστικές υπηρεσίες ή ήταν εκπαιδευμένοι από τη CIA και είχαν στενούς δεσμούς με το ΝΑΤΟ, έκαναν κινήσεις για την προετοιμασία πραξικοπήματος, εκείνο το μαύρο επημέρωμα της 21ης Απριλίου βρέθηκαν με τις πιτζάμες απέναντι σε λοχαγούς που τους οδήγησαν σε κρατητήρια και στρατόπεδα. Ο δικτάτορας Παπαδόπουλος ήταν γνωστός για τις συνωμοτικές του δραστηριότητες, όπως και οι δικοί του άνθρωποι που δούλευαν για την εκτροπή του πολιτεύματος. Μάλιστα, ο τότε πρόεδρος της ΕΔΑ Ηλίας Ηλιού είχε καταγγείλει προφητικά για «χούντα στρατοκρατών» και μέσα στη Βουλή στις 23 Ιουλίου του 1965. Άλλωστε γι' αυτό είχε συσταθεί ο ΑΣΠΙΔΑ από προσληφμένους στη Δημοκρατία αξιωματικούς, προκειμένου να εμποδίσουν ένα τυχόν πραξικόπημα. Ο ΑΣΠΙΔΑ δεν τα κατάφερε. Όπως είχε πει στο Πρακτορείο ο πρωταγωνιστής του ΑΣΠΙΔΑ Άρης Μπουλούκος δεν είχε εκμηθεύσει σωστά από τους πολιτικούς η συνωμοτική δράση των Παπαδόπουλου-Ιωαννίδη, οι οποίοι απέδειξαν πολύ καλή ικανότητα και συνάμα είχαν την κάλυψη από τους ανωτέρους τους. Πιθανότατα και από άλλες δυνάμεις. Δεν είναι λίγοι αυτοί, βεβαίως, που πιστεύουν ότι το πολιτικό προσωπικό δεν αντέδρασε στους πραξικοπηματίες, επειδή πίστευε ότι ήταν μία κίνηση από τις ΗΠΑ, που θα διαρκούσε λίγους μήνες, για να μπει φρένο στους «φίλους» των κομμουνιστών και στους σοσιαλιστές και πρωτίστως στον Ανδρέα Παπανδρέου. Απ' την άλλη, ο λαός, ζαλισμένος από τους επικίνδυνους ελιγμούς μεγάλου μέρους των πολιτικών, αλλά και το άσχημο παιχνίδι του παλατιού, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην επικράτηση των συνταγματαρχών, φάνηκε ανέτοιμος και κουρασμένος για νέους αγώνες. Όπως είναι γνωστό, ο λαός είχε βγει εκατοντάδες φορές στους δρόμους με αφορμή τα Ιουλιανά και τα παιχνίδια του ξένου παράγοντα, του παλατιού, ορισμένων πολιτικών, την αστυνομοκρατία, αλλά και την πεποίθησή του ότι οι επερχόμενες εκλογές θα έδιναν τη λύση, θα έβγαине μία δημοκρατικά εκλεγμένη κυβέρνηση και θα έβασαν στην άκρη όλους αυτούς που κινιόντουσαν στο ημίφως και σε σαλόνια μακριά από τη λαϊκή βούληση. Έτσι χρειάστηκαν γεμάτα επτά χρόνια για να φτάσουμε στη μεγάλη εξέγερση του Πολυτεχνείου, καθώς οι ανώτατες σχολές ήταν ένας χώρος όπου υπήρχε δραστηριότητα, έστω και πρόχειρη ή χωρίς συντονισμό, από τα πρώτα χρόνια της δικτατορίας. Κατά τη διάρκεια του 1972 σημειώθηκαν πολλές φοιτητικές κινητοποιήσεις, αποχές, διαμαρτυρίες, ενώ αφετηρία για τον ξεσπικισμό του

Πολυτεχνείου αποτελεί η κατάληψη της Νομικής τον Φεβρουάριο του 1973 και η διαδήλωση του Φεβρουαρίου του ίδιου χρόνου. Η αντίστροφη μέτρηση για την εξέγερση ξεκίνησε στις 14 Φεβρουαρίου του 1973, όταν οι φοιτητές της Αθήνας ξεσπικώθηκαν ζητώντας την κατάργηση του Ν. 1347, ο οποίος προέβλεπε την υποχρεωτική στράτευση όσων ανέπτυσαν συνδικαλιστική δράση κατά τη διάρκεια των σπουδών τους.

Ημέρες Εξέγερσης

Ημέρα πρώτη - Τετάρτη 14/11/73

Το πρωί της Τετάρτης 14 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκαν Γενικές Συνελεύσεις φοιτητικών συλλόγων, για να συζητηθεί το θέμα των φοιτητικών εκλογών, ενώ το μεσημέρι στη Νομική Σχολή, όπου είχαν συγκεντρωθεί φοιτητές, έγινε γνωστό ότι στο Πολυτεχνείο υπήρχε ένταση μεταξύ φοιτητών και αστυνομικών και πως υπάρχουν τραυματίες, από χτυπήματα των οργάνων της τάξης. Άμεσα ξεκίνησε διαδήλωση με προορισμό το Πολυτεχνείο από περίπου 1.500 φοιτητές μέσω της Σόλωνος όπου τους περίμεναν αστυνομικές δυνάμεις. Έγιναν συγκρούσεις και τελικά οι διαδηλωτές ενώθηκαν με τους φοιτητές του Πολυτεχνείου. Το απόγευμα, έφτασε στο Πολυτεχνείο εισαγγελέας, ο οποίος ενημέρωσε τους φοιτητές ότι μπορούν να διαδηλώσουν και μετά να διαλυθούν ήσυχα, ενώ ταυτόχρονα αποχωρούσαν οι αστυνομικοί που είχαν κυκλώσει το κτίριο. Η κατάληψη συνεχίστηκε και οι φοιτητές ενώθηκαν με συγκεντρωμένους πολίτες που κατέφθαναν από πολλά σημεία της πρωτεύουσας. Έξω από το Πολυτεχνείο, στην Πατισίων, εκατοντάδες πολίτες και φοιτητές φώναζαν συνθήματα όπως «Κάτω η χούντα», «Θάνατος στην τυραννία», «Επανάσταση Λαέ» κ.α.

Νωρίς το βράδυ οι συγκεντρωμένοι είχαν τουλάχιστον τριπλασιαστεί, καθώς άρχισαν να συρρέουν αρκετοί εργάτες, υπάλληλοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, ενώ τότε έκαναν την εμφάνισή τους και οι πρώτες χειρόγραφες προκηρύξεις, που μοιράζονταν σε περαστικούς και αυτοκίνητα που διέσχισαν την Πατισίων. Μετά τις 9 το βράδυ σταμάτησε η κυκλοφορία και διαδηλωτές ανέμιζαν σημαίες και έκαιγαν ομοιώματα του Παπαδόπουλου και σύμβολα της χούντας. Τα μεσάνυχτα, έκλεισαν οι πόρτες του Πολυτεχνείου, δημιουργήθηκαν επιτροπές περιφρούρησης, για το φόβο διείσδυσης προβοκατόρων στο χώρο, συγκροτήθηκε η Συντονιστική Επιτροπή και άρχισε η προετοιμασία του ραδιοφωνικού σταθμού, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην εξέγερση. Ο ραδιοφωνικός σταθμός άρχισε να λειτουργεί αρχικά στο κτήριο του Χημικού και αργότερα στο κτήριο των Μηχανολόγων.

Συνέχεια στη σελ 4

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

51^η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

Οι τέσσερις μέρες που συγκλόνισαν την Ελλάδα

Συνέχεια από σελ 3



Παράλληλα, στο Πολυτεχνείο εγκαταστάθηκαν πολύγραφοι, που δούλευαν συνεχώς, για να πληροφορούν τους φοιτητές και να υπάρχει ένας δίαυλος επικοινωνίας με τον υπόλοιπο κόσμο.

Δεύτερη Μέρα - Πέμπτη 15/11/73

Τις πρώτες πρωινές ώρες πραγματοποιήθηκε νέα συνέλευση, στην οποία μετείχαν και πολλοί εργάτες και εργαζόμενοι, προκειμένου να βγει μια διακήρυξη που θα μοιραζόταν το πρωί σε εργοστάσια και χώρους που συγκεντρώνονταν εργάτες, ενώ εξελέγη και μία προσωρινή επιτροπή. Με το ξημέρωμα ακούστηκαν τα πρώτα συνθήματα και λίγο μετά τις 9 το πρωί άνοιξαν οι πύλες του Πολυτεχνείου. Άρχισαν να συγκεντρώνονται τρόφιμα, χρήματα, σιγάρα και διάφορα άλλα είδη χρήσιμα για την κατάληψη. Ενθουσιασμός επικρατούσε μέσα και έξω από το Πολυτεχνείο. Πρόσωπα χαμογελαστά που έκαναν το σήμα της νίκης. Το απόγευμα, έσπασε ο κλοιός των αστυνομικών και στο Πολυτεχνείο μπήκαν πολλοί μαθητές -κυρίως τεχνικών σχολών- αλλά και νέοι εργαζόμενοι. Το τυραννικό καθεστώς έστειλε δικούς του ανθρώπους, μυστικούς αστυνομικούς, ρουφιάνους, προβοκάτορες, παρακρατικούς να ανακατευθούν με το πλήθος που συνέρρεε στο Πολυτεχνείο.

Ημέρα τρίτη - Παρασκευή 16/11/73

Το πλήθος που συνέρρευσε, τα μηνύματα συμπαραστάσης από παντού, η υποστήριξη του κόσμου, ο ερχομός των αγροτών - κυρίως από τα Μέγαρα, όπου είχε ξεκινήσει αγώνας ενάντια στις απαλλοτριώσεις της γης από τη χούντα, η δυναμική που είχαν δώσει οι συγκεντρωμένοι εργάτες με τις συνελεύσεις τους, μετέτρεψαν το ξεσπάσμα των φοιτητών σε γενική εξέγερση. Πολλά γυμνάσια δεν λειτούργησαν, καθώς οι θερμάιοι μαθητές τους βρέθηκαν δίπλα στους φοιτητές. Ακολούθησε μαζική είσοδος κόσμου στο Πολυτεχνείο και τα μεσάνυχτα υπήρχαν τουλάχιστον 5.000 άτομα μέσα στο κτίριο, ενώ έξω απ' αυτό διαδήλωναν εκατοντάδες πολίτες. Τις πρώτες πρωινές ώρες μπήκαν στο Πολυτεχνείο 25 δημοσιογράφοι ελληνικών εφημερίδων και ανταποκριτές ξένων πρα-

κτορειών, για να συναντηθούν με τη Συντονιστική Επιτροπή. Δεν τους επιτράπη να βγάλουν φωτογραφίες στη διάρκεια της συνέντευξης, για ευνότους λόγους. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι φοιτητές και ο υπόλοιπος λαός που συμμετείχε στην εξέγερση δεν έκρυβαν το πρόσωπό τους παρότι γνώριζαν τους κινδύνους να αναγνωριστούν από την αστυνομία και τις μυστικές υπηρεσίες. Όπως έλεγαν ρεπόρτερ της εποχής, έβλεπαν στα πρόσωπα των νέων ό,τι ωραιότερο είχε να δείξει η Ελλάδα. Νέοι, φοιτητές, μαθητές, εργάτες, υπάλληλοι, άνεργοι, αγρότες, όλοι, παιδιά αστικών οικογενειών ή από τις φτωχότερες γειτονίες της Αθήνας, ενωμένοι έτοιμοι να θυσιάσουν τα νιάτα τους για Ελευθερία, Εθνική Ανεξαρτησία. Το πρωί πλέον είχε συγκεντρωθεί ένα τεράστιο πλήθος κόσμου έξω από το Πολυτεχνείο, ενώ οι μαθητές έκαναν και την πρώτη τους συνέλευση, στην οποία αποφασίστηκε γενική απεργία σε όλα τα γυμνάσια για την επόμενη ημέρα. Το απόγευμα ξεκίνησαν και οι πρώτες συγκρούσεις με την αστυνομία, ενώ τα δακρυγόνα έπεφταν σαν βροχή. Πολλοί διαδηλωτές τραυματίστηκαν και μεταφέρθηκαν εντός του Πολυτεχνείου. Μέσω του ραδιοσταθμού άρχισαν οι εκκλήσεις για φάρμακα, ιατρικά υλικά, γιατρούς, ασθενοφόρα, ότι μπορούσε να βοηθήσει τους τραυματίες, αλλά και αυτούς που υπέφεραν από τα δακρυγόνα. Το βράδυ στήθηκαν τα πρώτα οδοφράγματα κοντά στο Πολυτεχνείο, με αυτοκίνητα, τρόλεϊ, λεωφορεία, ενώ διαδηλωτές πολιορκήσαν τη Νομαρχία Αττικής και υπουργεία που βρίσκονταν κοντά στο Πολυτεχνείο. Στις 9.30 το βράδυ, με απόφαση της Αστυνομίας απαγορεύτηκε η κυκλοφορία στο κέντρο της Αθήνας. Λίγο μετά εμφανίστηκαν τα πρώτα τεωρακισμένα της Αστυνομίας, ρίχνοντας δακρυγόνα στους διαδηλωτές, αλλά και εντός του Πολυτεχνείου. Οι διαδηλωτές απάντησαν ανάβοντας φωτιές (για τα δακρυγόνα) και με κάποιες βόμβες μολότοφ. Ασθενοφόρα του Ερυθρού Σταυρού έμπαιναν στο Πολυτεχνείο για να παραλάβουν σοβαρά τραυματίες, ενώ ο ραδιοσταθμός καλούσε το λαό σε συμπαράσταση. Αργά τη νύχτα άρχισαν να πέφτουν και οι πρώτοι πυροβολισμοί.

Ημέρα τέταρτη - Σάββατο 17/11/73

Τις πρώτες πρωινές ώρες της 17 Νοέμβρη, από το Γουδί ξεκίνησαν οι πρώτες φάλαγγες αρμάτων μάχης με κατεύθυνση την Πατισίων, όπου εκεί και στους γύρω δρόμους γίνονταν μάχες. Τανκς έκαναν την εμφάνισή τους λίγο μετά τη 1 στην οδό Πατισίων, ενώ στρατιωτικοί, στρατιώτες, αστυνομικοί και παρακρατικοί άρχισαν να περικυκλώνουν το Πολυτεχνείο. Οι διαδηλωτές άρχισαν να αποχωρούν. Ελεύθεροι σκοπευτές πήραν θέση γύρω από το Πολυτεχνείο. Από το ραδιοφωνικό σταθμό απευθυνόταν έκκληση προς τους στρατιώτες. Η Αθήνα αντηκούσε «Είμαστε άοπλοι - είμαστε άοπλοι» και άλλα συνθήματα. Τρία άρματα προχώρησαν από την Αβέρωφ

και σταμάτησαν μπροστά από την πόρτα του Πολυτεχνείου στην Πατισίων. Όλος ο δρόμος απέναντι από την κεντρική πύλη γέμισε αστυνομικούς. Λίγο πριν τις 3, άρχισαν κάποιες διαπραγματεύσεις με τους συγκεντρωμένους μέσα στο Πολυτεχνείο, ενώ κατέφθαναν και άλλα τανκς. Λίγα λεπτά πριν τις 3 ένα τανκς, που βρισκόταν απέναντι από την κεντρική Πύλη στην Πατισίων, οπισθοχώρησε μερικά μέτρα και μετά γκάζωσε πέφτοντας πάνω στην πύλη, την οποία γκρέμισε και μαζί καταπλάκωσε πολλά κορμιά νέων ανθρώπων. Αυτή η συγκλονιστική στιγμή της σύγχρονης ιστορίας του τόπου ευτυχώς καταγράφηκε από τον φωτορεπόρτερ Τέλη Σαρρικόστα. Ο ίδιος είπε στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων για εκείνες τις στιγμές: «Η εισβολή του τανκς στο Πολυτεχνείο ήταν τόσο σαφική που με έπιασε κι εμένα εξ απήνης. Δεν περίμενα να εισβάλει. Αντιθέτως, όταν γύρισε την κάνη του κανονιού προς τα πίσω και κόνοντας όπισθεν πηγαίνοντας στο απέναντι πεζοδρόμιο, νόμιμα ότι πήρε εντολή να αποχωρήσει από το σημείο. Αυτός, όμως, είχε πάρει εντολή να χτυπήσει με όση δύναμη διέθετε το άρμα, πέφτοντας πάνω στην κύρια είσοδο και στα παιδιά που ήταν κρεμασμένα πάνω στα κάγκελα της κεντρικής πύλης. Πρόλαβα και τράβηξα τρία καρτέ...» Μετά την εισβολή του τανκς αστυνομικοί, λοκατζήδες, Εσατζήδες και παρακρατικοί με γκλοπ και ακόμη μεγαλύτερα στυλιάρια στα χέρια μπήκαν στο Πολυτεχνείο χτυπώντας ανελήπτα όποιον έβρισκαν μπροστά τους. Μετά από ολιγόλεπτες συγκρούσεις, οι εξεγερμένοι συνελήφθησαν και βγήκαν με τα χέρια ψηλά με τη συνοδεία λοκατζήδων. Ωστόσο, οι συγκρούσεις συνεχίζονταν στους γύρω δρόμους του Πολυτεχνείου. Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση της αστυνομίας στις 17 Νοεμβρίου συνελήφθησαν 840 άτομα. Μετά τη μεταπολίτευση, όμως, αείωματικοί της αστυνομίας ανακρινόμενοι ομολόγησαν ότι οι συλληφθέντες ξεπέρασαν τα 2.400 άτομα. Όσον αφορά τους νεκρούς στοιχεία μιλούσαν για 43 άτομα. Στην ανάκριση που διενεργήθηκε το 1975 εναντίον των πρωταίτιων της καταστολής εντοπίστηκαν 21 περιπτώσεις θανάσιμου τραυματισμού, ενώ κατά το Εθνικό Ίδρυμα Έρευνας οι νεκροί ήταν 24, αν και υπάρχουν περιπτώσεις δολοφονίας που δεν συνδέθηκαν με το Πολυτεχνείο. Η Αθήνα το πρωινό της 17ης Νοέμβρη και ειδικά, περιοχές κοντά στο Πολυτεχνείο, έδειχνε τα σημάδια μιας αιματοβαμμένης μάχης. Οι φωνές και τα ουρλιαχτά των λαβωμένων φοιτητών ακόμη αντηκούσαν στους έρημους από νιάτα δρόμους. Τώρα στο Πολυτεχνείο, στους γύρω δρόμους, υπήρχαν μόνο ένστολοι και αείωματοχοι της χούντας που προσπαθούσαν με τις μάνικες να ξεπλύνουν τα αίματα, τα συνθήματα στους τοίχους, την ιστορία.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΜΕ ΒΑΣΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΤΟ ΔΡΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗΣ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΘΗΡΑΣ

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο πλαίσιο υλοποίησης του εμβληματικού προγράμματος πολεοδομικών μεταρρυθμίσεων «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, παρουσίασε σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ), τον δήμο Θήρας και τον ανάδοχο της μελέτης, τα εναλλακτικά σενάρια και το προκρινόμενο εξ' αυτών για το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο (ΕΠΣ) της Θήρας.

Στόχευση του ΕΠΣ Θήρας

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, βασικός στόχος του ΕΠΣ Θήρας είναι ο δραστικός περιορισμός της εκτός σχεδίου δόμησης, που συνδέεται άμεσα με την προστασία των σημαντικών αναπτυξιακών πόρων του Δήμου, όπως η γεωργική γη, το φυσικό περιβάλλον, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι παραδοσιακοί οικισμοί. Παράλληλα, επιδιώκεται η δημιουργία εννοϊκών προϋποθέσεων ανάπτυξης του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα - όπου σήμερα το νησί υστερεί - και η διαφοροποίηση του ανεπτυγμένου τουριστικού τομέα με την ενίσχυση εναλλακτικών μορφών τουρισμού και την ομαλότερη κατανομή των τουριστικών ροών στο χώρο και στο χρόνο. Για να ικανοποιηθεί αυτός ο διπλός στόχος προστασίας και ανάπτυξης με όρους βιωσιμότητας, προτείνονται συγκεκριμένες ζώνες υποδοχής δραστηριοτήτων, με κατάλληλους πολεοδομικούς όρους και περιορισμούς, ώστε να μπορεί να υλοποιηθεί μια πολιτική μείωσης ή απαγόρευσης νέων δραστηριοτήτων εκτός των συγκεκριμένων περιοχών.

Σταδιακά θα προκύψει ένα περισσότερο ισορροπημένο πρότυπο χωρικής οργάνωσης και μια ευρύτερη οικονομική βάση επί της οποίας θα στηριχθεί η μελλοντική ανάπτυξη της Θήρας ως τουριστικού προορισμού υψηλού επιπέδου, αλλά και χώρου υποδειγματικής εφαρμογής ολοκληρωμένων πολιτικών προστασίας.

Αναπτυξιακές παρεμβάσεις - Υψηλή Προστασία

Σύμφωνα με τις προτάσεις του προκρινόμενου ΕΠΣ Θήρας: Το τοπίο διαρθρώνεται σε τοπιακές ενότητες, με ιδιαίτερα μορφολογικά χαρακτηριστικά και φυσιογνωμία, ως υποδοχές ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού και γεωργικής δραστηριότητας. Καθορίζονται τρεις επιμέρους περιοχές τοπίου καλλιέργειας αμπελιών, με προοπτική να εξελιχθούν σε ΠΟΠ, και συμπληρώνονται με μια επιπλέον ζώνη γεωργικής δραστηριότητας και συμβατών χρήσεων στην ανατολική ακτή της Θήρας. Καθορίζονται ζώνες δραστηριοτήτων τουρισμού-αναψυχής σε συγκεκριμένες παραθαλάσσιες περιοχές που ήδη λειτουργούν ως τουριστικές (Περίσσα, Μονόλιθος) ή προσφέρονται για μια πιο μακροπρόθεσμη ανάπτυξη (βόρεια της Οίας). Το αεροδρόμιο ως πύλη εισόδου, συμπληρώνει ο προγραμματιζόμενος νέος επιβατικός-εμπορικός λιμένας στον γειτονικό Μονόλιθο. Δημιουργούνται έτσι οι προϋποθέσεις για την βιώσιμη ανάπτυξη μιας ζώνης παραγωγικών δραστηριοτήτων, logistics και εμπορικών λειτουργιών, σε

άμεση εξυπηρέτηση από τις μείζονες αυτές συγκοινωνιακές υποδομές του νησιού.

Οικισμοί: Οριοθετήσεις - Προστασία - Επεκτάσεις

Για την ανάδειξη και προστασία των οικισμών, καθώς και για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, προτείνεται από το ΕΠΣ η οριοθέτηση των προ του '23 παραδοσιακών οικισμών, Θόλος, Φοινικά και Ημεροβίγλι, που δεν έχουν μέχρι σήμερα οριοθετηθεί και η επανέγκριση του ορίου των 18 οριοθετημένων οικισμών. Για το σύνολο των παραπάνω οικισμών (με εξαίρεση τον οριοθετημένο οικισμό της Περίσσας) προτείνεται ζωνοποίηση σύμφωνα με τις προβλέψεις του σχεδίου ΠΔ, που το ΥΠΕΝ έθεσε υπόψη των μελετητών. Επιπλέον, για τους οικισμούς που διαθέτουν Πολεοδομική Μελέτη, Θήρα (ΦΕΚ 852/Δ/1991) και Περίσσα (ΦΕΚ 428/Δ/1993) οι χρήσεις γης επικαιροποιούνται σύμφωνα με το ΠΔ 59/2018.

Τέλος, με βάση τις ανάγκες που έχουν προκύψει από την εκτίμηση της χωρητικότητας για το έτος 2040, σε συνδυασμό με τις προτεινόμενες πολιτικές του ΕΠΣ, προτάθηκαν επεκτάσεις στους οικισμούς Οία, Φηρά και στους νέους οριοθετημένους οικισμούς Θόλο και Ημεροβίγλι.

Στον πίνακα που ακολουθεί γίνεται σύγκριση των προτεινόμενων ζωνών από το ΕΠΣ με την υφιστάμενη ΖΟΕ (Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου), λαμβάνοντας υπόψη μόνο τα εμβαδομετρικά στοιχεία:

ΖΟΕ

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΠΣ	Ζώνες Προστασίας
28,2%	66,7%
Αναπτυξιακές Ζώνες	71,8%
33,3%	

Σημειώνεται ότι από αύριο, Παρασκευή 15 Νοεμβρίου και για 5 ημέρες (ημερολογιακές) οι ενδιαφερόμενοι πολίτες / φορείς, θα μπορούν να παραθέτουν σχόλια / προτάσεις για το ΕΠΣ της Θήρας στην πλατφόρμα συμμετοχής που έχει δημιουργήσει η γενική γραμματεία Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στη διεύθυνση: <https://polsxedia.ypen.gov.gr>. Τονίζεται ότι η διαδικασία της διαβούλευσης θα πραγματοποιηθεί όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία, επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του ΕΠΣ Μυκόνου και δεν θα πρέπει να συγχέεται με την παράθεση σχολίων στην προαναφερόμενη πλατφόρμα του ΥΠΕΝ, με την οποία για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες να υποβάλλουν τις ιδέες και τις προτάσεις τους για τα προκρινόμενα σενάρια ανάπτυξης του πρώτου σταδίου εκπόνησης της μελέτης για την περιοχή τους.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλα-

κάκης, δήλωσε σχετικά: «Μερικοί από τους βασικούς στόχους που θέτει το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο (ΕΠΣ) της Θήρας αφορούν στην προστασία της γεωργικής γης, του φυσικού περιβάλλοντος, των αρχαιολογικών χώρων και των παραδοσιακών οικισμών του νησιού. Επιπρόσθετα, σκοπός είναι η δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάπτυξη του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα, καθώς και η ενίσχυση εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Στο πλαίσιο του σχεδίου προτείνονται συγκεκριμένες ζώνες υποδοχής δραστηριοτήτων, με πολεοδομικούς όρους και περιορισμούς. Κατά αυτόν τον τρόπο θα μπορεί να υλοποιηθεί μια πολιτική μείωσης ή απαγόρευσης νέων δραστηριοτήτων εκτός των συγκεκριμένων περιοχών. Αξιοποιούμε, αποτελεσματικά, τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, υλοποιώντας το εμβληματικό και φιλόδοξο πρόγραμμα 'Κωνσταντίνος Δοξιάδης' για την ολοκλήρωση του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού για το σύνολο της επικράτειας».

Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγαράς, δηλώνει: «Κύριο μέλημα του προκρινόμενου πολεοδομικού σχεδιασμού για τη Σαντορίνη είναι να προστατευθεί ο εξασπικός χώρος και η ισχυρή φυσιογνωμία του νησιού και να διατηρηθούν ταυτόχρονα οι υφιστάμενες οικιστικές και εμπορικές - τουριστικές αναπτύξεις. Με το εν λόγω ειδικό πολεοδομικό σχέδιο επιχειρείται ουσιαστικά ο διπλός στόχος της προστασίας και ανάπτυξης με όρους βιωσιμότητας, λαμβάνοντας υπόψη τις γεωλογικές και γεωφυσικές ιδιαιτερότητες του νησιού σε συνδυασμό με την έντονη τουριστική δραστηριότητα τους περισσότερους μήνες του χρόνου. Μέσα από τον πολεοδομικό σχεδιασμό στοχεύουμε να διαφυλάξουμε τη μοναδικότητα του τοπίου της Σαντορίνης όπως ταυτόχρονα και το αναπτυξιακό του πρόσημο. Και αυτό μπορεί να γίνει με σαφείς κανόνες για όλους στην οργάνωση του χώρου. Το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο Θήρας είναι ένα από τα πλέον σημαντικά ΕΠΣ (18 στο σύνολο) που περιλαμβάνονται στο εμβληματικό Πρόγραμμα Πολεοδομικών Μεταρρυθμίσεων «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Μεθοδικά, οργανωμένα και με αυστηρά χρονοδιαγράμματα και όρους, βάζουμε τάξη στον χώρο με σφάλεια δικαίου».

Η σχετική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις 14/11 στο Μπελλώνειο Πολιτιστικό Κέντρο, στα Φηρά του Δήμου Θήρας, στην οποία συμμετείχαν οι γενικοί γραμματείς Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, Ευθύμιος Μπακογιάννης, Τουριστικής Πολιτικής και Ανάπτυξης, Βασιλική Κουτσούκου, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, Μανώλης Κουτουλάκης, Ναυτιλίας και Λιμένων, Ευάγγελος Κυριαζόπουλος, Πολιτισμού, Γιώργος Διδασκάλου, Ιδιωτικών Επενδύσεων, Στελίνα Σιαράπη, ο δήμαρχος Θήρας Νικόλαος Ζώρζος, η ειδική γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, Μαριάνα Νικολαΐδου, ο Βουλευτής Κυκλάδων Μάρκος Καφορόπουλος, εκπρόσωποι του ΤΕΕ, καθώς και στελέχη της αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ: ΛΥΣΗ ΣΤΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ Τον Ιανουάριο του 2025 βγαίνει το «Αναβαθμίζω-Ανακαινίζω»

Το στεγαστικό αποτελεί έναν από τους βασικούς άξονες της πολιτικής της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφίας Ζαχαράκη για το επόμενο βήμα, όπως τόνισε, μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα της ΕΡΤ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Σοφία Ζαχαράκη, επεσήμανε ότι ο πρωθυπουργός έχει θέσει σε απόλυτη προτεραιότητα το στεγαστικό, καθώς μετά την πολυετή οικονομική κρίση είχε σταματήσει και η οικοδομική δραστηριότητα και τόνισε ότι «βασική παράμετρος είναι η διαχείριση του χώρου. Να έχουμε δηλαδή καινούργια τοπικά πολεοδομικά σχέδια αλλά και

γνώση του χωρικού σχεδιασμού προκειμένου να γνωρίζουμε που χτίζουμε. Σε πολλές περιοχές όπως στην Ανατολική Αττική υπάρχει ο χώρος, αλλά δεν υπάρχει σχεδιασμός για αυτό και πολλά κτίρια ήταν εκτός δόμησης και εκτός σχεδίου».

Επίσης, χαρακτήρισε σημαντική παρέμβαση το άνοιγμα των διαμερισμάτων τα οποία έχουν μείνει κλειστά πολλά χρόνια από τον ιδιοκτήτη λόγω έλλειψης χρημάτων για την ανακαίνιση. «Εμείς διαθέτουμε μια πλειάδα μέτρων μέσω συγκεκριμένων προγραμμάτων, όπως είναι το «Αναβαθμίζω-Ανακαινίζω», το οποίο θα βγει τον Ιανουάριο του 2025.

Είναι ένα πρόγραμμα συνολικού κόστους 400 εκατ. ευρώ από το ΤΑΑ το οποίο μας δίνει τη δυνατότητα, με δάνεια τα οποία θα κινηθούν μέχρι 25.000 ευρώ, να μπορούν να αποπληρωθούν από 3 έως 7 έτη για ενεργειακή αναβάθμιση χωρίς εισοδηματικό κριτήριο. Κατόπιν έχουμε σε διαβούλευση τη διορθωμένη και βελτιωμένη διάταξη του ΥΚΟΙΣΟ το «Ανακαινίζω-Νοικιάζω» το οποίο προβλέπει ότι όταν υπάρχει ένα σπίτι κενό για 3 χρόνια και ανοίγει με μακροχρόνια μίσθωση, εμείς δίνουμε το 60% μιας ανακαίνισης που μπορεί να κινηθεί μέσα στα 13.000 ευρώ, περίπου».

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΤΕΙ ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥ ΑΚΡΑΙΑ ΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

Για την προετοιμασία και τον σχεδιασμό που έχει γίνει στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σε περίπτωση ακραίων πλημμυρικών φαινομένων, μίλησε ο υπουργός Βασίλης Κικίλιος, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο ρ/σ Παραπολιτικά 90,1.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε, εκτός από το σχέδιο της Πολιτικής Προστασίας ΔΑΡΔΑΝΟΣ, υπάρχουν και άλλα σχέδια, όπως αυτό που προβλέπει τη λειτουργία 5 σταθμών βάσης στην Αττική (Μαγούλα, Ρέντη, Ολυμπιακό Χωριό, Παλλήνη και Ελληνικό), οι οποίοι θα λειτουργούν ως εφεδρεία άμεσης επέμβασης σε περιοχές υψηλού πλημμυρικού κινδύνου. «Οι σταθμοί αυτοί θα είναι εξοπλισμένοι με λέμβους της ΕΜΑΚ, με Cobra- τα αμφίβια του Στρατού-, Hummer κοκ. Άρα, βγάζουμε στο πεδίο όλες τις δυνάμεις που έχουμε, για να είναι πιο κοντά στις περιοχές που έχουμε δει ότι παρουσιάζουν επαναλαμβανόμενα πλημμυρικά φαινόμενα, έτσι ώστε αν απαιτηθεί να μπορέσουν όλα τα επιχειρησιακά στελέχη να παρέμβουν πιο γρήγορα» δήλωσε ο υπουργός και πρόσθεσε: «Υπάρχει και τρίτο σχέδιο έκτακτης ανάγκης, στην κυριολεξία «στο κόκκινο», σε περίπτωση μιας πολύ ισχυρής μετεωρολογικής πρόγνωσης για την Αττική. Εκεί θα πάμε σε πιο εντατικά σχέδια, που θα περιλαμβάνουν τη διασπορά δυνάμεων, το κλείσιμο των σχολείων, βρεφονηπιακών

σταθμών, ωδείων, αθλητικών χώρων κλπ, απαγόρευση των μετακινήσεων για όλους, τηλεργασία στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, οδηγίες στους πολίτες που μένουν σε ισόγεια και υπόγεια για μετακίνησή τους σε πιο ψηλά σημεία, κλπ».

Ο κ. Κικίλιος σημείωσε επίσης ότι ο ρόλος του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας είναι να συντονίζει τις δυνάμεις που επιχειρούν κατά τη διάρκεια της κρίσης, αλλά και να ενημερώνει τους πολίτες και τον κρατικό μηχανισμό, ώστε να προχωρά άμεσα στην προετοιμασία που απαιτείται. «Εμείς από τις 15 Αυγούστου στέλνουμε, όπως είμαστε υποχρεωμένοι, επιστολές, και αντιδρούν θετικά και οι Δήμαρχοι και οι Περιφερειάρχες για καθαρισμούς φρεατίων και ρεμάτων. Σε ό,τι έχει να κάνει με τα αντιπλημμυρικά έργα, έχουμε καταγεγραμμένα από όλες τις Περιφέρειες και όλους τους Δήμους τα έργα τα οποία είναι συνεχόμενα, είναι δημοπρατημένα, ή είναι αυτή τη στιγμή στη φάση της υλοποίησης. Και άλλα είναι «κολλημένα» στο Συμβούλιο της Επικρατείας από περιβαλλοντικές οργανώσεις, δεν υπάρχουν περιβαλλοντικές μελέτες και λοιπά» τόνισε ο υπουργός.

Τέλος, μιλώντας για την επιστημονική Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου που σύστησε στο Υπουργείο, και τον καθοριστικό ρόλο των μηνυμάτων από το 112, υπογράμμισε: «Θα μου επιτρέψετε να πω, για να ξέρι και ο κόσμος, γιατί εγώ δεν θέλω ούτε να

εφυσχάζουμε, ούτε να σπέρνουμε τον πανικό. Καταρχάς, η έγκαιρη ενημέρωση είναι υποχρέωσή μας, άρα έχουμε μια Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου, την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία, το Αστεροσκοπείο και κορυφαίους μετεωρολόγους. Αυτοί μας ενημερώνουν για τη μετεωρολογική πρόγνωση. Εάν και εφόσον κρίνει η Επιτροπή αυτή ότι υπάρχει πρόβλημα, αμέσως θέτουμε σε ετοιμότητα την Πολιτική Προστασία και αποστέλλουμε εγκαίρως μηνύματα από το 112 για ακραία καιρικά φαινόμενα και ενημερώσεις για ραγδαία επιδείνωση του καιρού. Το 112 πολλές φορές λησσορήθηκε, ή αμφισβητήθηκε. Γιατί; Γιατί τα φαινόμενα δεν ήρθαν, και είπαν οι πολίτες, «καλά μας κοροϊδεύετε». Θα ήθελα να πω ειλικρινώς στους συμπολίτες μας ότι εμείς με βάση τις εισηγήσεις των ειδικών που είναι οι μετεωρολόγοι, θα συνεχίζουμε να στέλνουμε τομακά ή σε πιο γενική κλίμακα μηνύματα από το 112, το οποίο αναβαθμίζουμε τώρα μέσα από το ΑΠΠΣ, προκειμένου να είναι ενήμεροι οι συμπολίτες μας για το οποίο καιρικό φαινόμενο. Και μακάρι να μην έρθει. Πολλές φορές δεν ήρθε. Αλλά στη μία φορά που ήρθε στη Βαλένθια και δεν ήπασε το 112 έχουν χαθεί 220 ψυχές. Και μετράμε ακόμα».

ΟΕΕ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΣΑΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ

Οι μελέτες που αφορούν στην ανασυγκρότηση των περιοχών της Σάμου και του Αρκαλοχωρίου, μετά τις φυσικές καταστροφές που έπληξαν σημαντικά τις δύο αυτές περιοχές παρουσιάστηκαν από το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, παρουσία του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιου για την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρήστου Τριαντόπουλου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι σχετικές μελέτες, με τίτλους «Μελέτη για την ανασυγκρότηση της περιοχής του Αρκαλοχωρίου» και «Σάμος 2030: Ανασυγκρότηση και βιώσιμη ανάπτυξη», παρουσιάστηκαν και τεθηκαν σε διαβούλευση με τους φορείς των δύο περιοχών.

«Με κατεύθυνση του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, υλοποιούμε μια εθνική στρατηγική πάνω σε αυτούς τους δύο πυλώνες. Ο ένας πυλώνας είναι αυτός του έργου στήριξης και

αποκατάστασης, το οποίο ξεκινά ουσιαστικά από την κρατική αρωγή, από την στεγαστική συνδρομή, από την στήριξη για τις ζημιές σε υποδομές σε όλες τις περιοχές, αλλά δεν σταματά εκεί. Προχωράμε στον δεύτερο πυλώνα, που αφορά στην επόμενη μέρα, σε αυτόν του σχεδίου ανάπτυξης και ανασυγκρότησης, ειδικά στις περιοχές που έχουν πληγεί από μεγάλες φυσικές καταστροφές. Και με βάση τις μελέτες αυτές ξεκινάμε τη διαβούλευση και τη συζήτηση με τις τοπικές κοινωνίες», υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο κ. Τριαντόπουλος.

Κατά την έναρξη της εκδήλωσης χαιρετισμούς απήχθησαν ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρ. Τριαντόπουλος και ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Κώλλιας Κωνσταντίνος. Τα βασικά σημεία και συμπεράσματα των μελετών παρουσιάστηκαν από τους ακαδημαϊκούς που εργάστηκαν εντατικά όλο αυτό το διάστημα για

την εκπόνησή τους, με κεντρικούς ομιλητές για τη μελέτη «Ανασυγκρότηση της περιοχής του Αρκαλοχωρίου» την υπεύθυνη του τμήματος εσωτερικού ελέγχου του ΙΤΕ, Ανθή Πινκαουλάκη και τον καθηγητή και μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης στο Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, Χρήστο Φλώρο ενώ στη συνέχεια ακολούθησε η παρουσίαση της μελέτης «Σάμος 2030: Ανασυγκρότηση και βιώσιμη ανάπτυξη», με κεντρικούς ομιλητές τον επίκουρο καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Ιωάννη Κατσαμποξάκη και τον αναπληρωτή καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Θεόδωρο Κωστούλα.

Σημειώνεται ότι οι μελέτες τίθενται σε διαβούλευση και αναμένεται να παρουσιαστούν στη Σάμο και στο Αρκαλοχώρι το επόμενο διάστημα.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΙΔΙΚΟ ΚΥΚΛΟ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΟ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΕΒΡΟ, ΠΡΟΑΝΗΓΓΕΙΛΕ ΤΟ ΥΠΑΝ

Τ. Θεοδωρικάκος: Στόχος εντός του 2025 να «ανοίξουμε» για πρώτη φορά το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, άνω των 10 εκατ., που θα περιλαμβάνει μόνο φοροαπαλλαγές

Την ενεργοποίηση, για πρώτη φορά το 2025, ενός ειδικού κύκλου καθεστώτος του αναπτυξιακού νόμου, που θα αφορά μόνο παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας, από την Ήπειρο μέχρι τον Έβρο, προανήγγειλε ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στο «Export Summit X». Όπως είπε, δεν υπάρχει καλύτερη ασφάλεια για τη χώρα από την ανάπτυξη της οικονομικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας στα σύνορά της.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Θεοδωρικάκος επισήμανε ακόμα πως αν υπάρχει ένας δείκτης που θα πρέπει να ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη στα επόμενα χρόνια είναι αυτός που αφορά την

καθοριστική βελτίωση και ανατροπή της εικόνας στο εμπορικό ισοζύγιο της χώρας, το οποίο ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι περίπου όσο ήταν όταν η Ελλάδα εισήλθε στην ευρωζώνη. «Περάσαμε ένα τέταρτο του 21ου αιώνα, με όλες τις πολιτικές δυνάμεις στην κυβέρνηση κατά καιρούς, αλλά το έλλειμμα παρέμεινε και παρότι την τελευταία πενταετία οι εξαγωγές μας έχουν αυξηθεί, παραμένει. Οφείλουμε να παράγουμε πολύ περισσότερα και καλύτερα (...) Αυτός ο δείκτης είναι εξαιρετικά κρίσιμος» τόνισε.

Ο υπουργός γνωστοποίησε ακόμα ότι το υπουργείο Ανάπτυξης επιχειρεί να υιοθετήσει νέο πνεύμα ως προς τα χρηματοδοτικά του

εργαλεία, ουσιαστικά τον αναπτυξιακό νόμο: «να κάνουμε στροφή και το επόμενο χρονικό διάστημα, μέσα στο 2025, να «ανοίξουμε» για πρώτη φορά το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, άνω των 10 εκατ. -και το καθεστώς αυτό θα περιλαμβάνει μόνο φοροαπαλλαγές» σημείωσε, εξηγώντας πως ο επιχειρηματίας επενδύει τα χρήματά του γιατί έχει «ζυγίσει» την επένδυσή του και έχει καταλήξει ότι θα είναι κερδοφόρα και θα έχει προοπτική και περιμένει στη συνέχεια να ανταμειφθεί για την ανάπτυξη που δημιουργεί, με φοροαπαλλαγές από το κράτος.

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Παρουσιάστηκε η νέα πλατφόρμα OpenBusiness

«Για να γίνει η ελληνική οικονομία πιο ανταγωνιστική, πρέπει να ενισχύσουμε την επιχειρηματικότητα και να την διευκολύνουμε. Πρέπει να απλοποιήσουμε τη ζωή της επιχειρηματικότητας και η δημόσια διοίκηση να γίνει πιο απλή, πιο αποτελεσματική και πιο σύγχρονη». Αυτό σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στην εκδήλωση για την παρουσίαση του νέου πληροφοριακού συστήματος «OpenBusiness», το οποίο αφορά την αδειοδότηση και εποπτεία των οικονομικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα, παρουσία της υφυπουργού Ανάπτυξης, Άννας Μάνη - Παπαδημητρίου και της γενικής γραμματέως Βιομηχανίας, Βίκυς Λοϊζου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός πρόσθεσε ότι «αυτή η μεταρρύθμιση, που ανακοινώθηκε σήμερα, έχει πολύ μεγάλη αξία γιατί απλοποιεί τα δεδομένα. Επιφέρει διαφάνεια ώστε εάν θέλει κάποιος να ξεκινήσει ή να επεκτείνει την οικονομική και επιχειρηματική του δραστηριότητα, αυτά που χρειάζεται, μπορεί να τα καταθέτει ψηφιακά και να γίνονται γνωστά στη δημόσια διοίκηση κατευθείαν μέσω της πλατφόρμας. Για τα δεδομένα της Ελλάδος το βρήκαμε σχεδόν επαναστασιακό. Είμαι σίγουρος ότι θα δουλέψει». Ο κ. Θεοδωρικάκος ευχαρίστησε το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και την Κοινωνία της Πληροφορίας «που έχουν διαδραματίσει έναν πολύ σημαντικό ρόλο γι' αυτή τη μεταρρύθμιση» και σημείωσε ότι πρόκειται για ένα θετικό παράδειγμα ένωσης δυ-

νάμεων συνεργασίας και αποτελεσματικής δουλειάς. «Ό,τι έχουμε να κάνουμε στο μέλλον, θα πρέπει να γίνει με ταχύτητα, γιατί η συνεχής αναβάθμιση αυτής της πορείας απαιτεί και αντίστοιχες νομοθετικές παρεμβάσεις ώστε να συνδυάζουμε αυτό που έχουμε νομοθετήσει με αυτό που εφαρμόζουμε στον ψηφιακό κόσμο» κατέληξε ο υπουργός.

«Σήμερα, η χώρα κάνει σημαντικό βήμα προς ένα μέλλον όπου η επιχειρηματικότητα μπορεί να ανθίσει πιο δυναμικά, με λιγότερα εμπόδια και περισσότερες ευκαιρίες. Το Open Business είναι κάτι παραπάνω από μία πλατφόρμα, είναι ένα παράθυρο σε μία νέα εποχή» τόνισε η υφυπουργός Ανάπτυξης, Άννα Μάνη Παπαδημητρίου. Όπως εξήγησε, η διαδικασία αδειοδότησης θα γίνεται ηλεκτρονικά, χωρίς την ανάγκη φυσικής παρουσίας, και σε ένα πλαίσιο που εγγυάται ταχύτητα, διαφάνεια και αξιοπιστία. «Το Open Business φέρνει όλες τις διαδικασίες σε ένα κεντρικό σύστημα, απελευθερώνοντας πολύτιμο χρόνο για τους επιχειρηματίες ώστε να επικεντρωθούν σε αυτό που έχει πραγματική σημασία: Την παραγωγή, την εξωστρέφεια και την καινοτομία» τόνισε. Η ίδια πρόσθεσε, μεταξύ άλλων, ότι η νέα ψηφιακή πλατφόρμα Open Business αποτελεί συνέχεια και αναβάθμιση της μέχρι τώρα πλατφόρμας Notify Business.

Από την πλευρά της η γενική γραμματέως Βιομηχανίας, Βίκυ Λοϊζου, δήλωσε: «... Έχουμε καταφέρει να συντονίσουμε και να

απλοποιήσουμε πολλές οικονομικές δραστηριότητες και μέσω του "OpenBusiness" υλοποιείται η ψηφιακή μετάβαση. Στόχος είναι να προχωρήσουμε ακόμη περισσότερο. Όλη η μεταρρύθμιση στη νέα ψηφιακή εποχή που ζούμε μετουσιώνεται σε μία πλατφόρμα, όπου πλέον ο κάθε επιχειρηματίας θα μπορεί να συγκεντρώνει σε ένα σημείο όλες τις ενέργειες που χρειάζεται και να συνδέεται άμεσα και εύκολα και με τις υπηρεσίες που θα κάνουν τον έλεγχο. Αυτό το μοντέλο λοιπόν της απλοποιημένης αδειοδότησης συμβάλλει στη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος».

Οι αλλαγές

Η νέα ψηφιακή πλατφόρμα Open Business, αποτελεί συνέχεια και αναβάθμιση της μέχρι τώρα πλατφόρμας Notify Business και οι αλλαγές που φέρνει είναι:

- Ενιαίο σημείο επαφής για την υποβολή αιτήσεων και τη διακίνηση εγγράφων ηλεκτρονικά.
- Παρακολούθηση αιτήσεων σε πραγματικό χρόνο, μειώνοντας τις καθυστερήσεις.
- Ψηφιοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης, μειώνοντας το διοικητικό βάρος για τις επιχειρήσεις.
- Καλύτερη εποπτεία και έλεγχοι για τη συμμόρφωση με τα πρότυπα και τις κανονιστικές διατάξεις.

Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΣΤΑ 220.000.000 ΕΥΡΩ Η ΔΑΠΑΝΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 30 ΕΤΩΝ

Στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-2027» εντάσσεται η Πράξη «Ανοικτό πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής/εργασιακής εμπειρίας για άνεργους ηλικίας 30 ετών και άνω (30+), με έμφαση σε ομάδες με αποχή από την αγορά εργασίας και ομάδες που πλήττονται ιδιαίτερα από την ανεργία», συνολικής δημόσιας δαπάνης 220.000.000 ευρώ, με απόφαση που υπέγραψε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η δράση αφορά στην τοποθέτηση άνεργων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις που ασκούν οικονομική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα για την απόκτηση επαγγελματικής/

εργασιακής εμπειρίας. Οφελούμενοι της δράσης είναι άνεργοι, ηλικίας 30 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο ψηφιακό μητρώο της ΔΥΠΙΑ, με έμφαση σε μακροχρόνια άνεργους/ες (τουλάχιστον 24 μήνες εγγεγραμμένοι ανεργίας), άνεργες γυναίκες, άνεργους/ες που πλήττονται ή κινδυνεύουν από την φτώχεια (Δικαιούχοι Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος) και άνεργους/ες μέσης ηλικίας (45- 64 ετών). Η διάρκεια της δράσης είναι 6 μήνες.

Στους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα καταβάλλεται από τη ΔΥΠΙΑ ημερήσια αποζημίωση ύψους 32 ευρώ, για 6 ώρες ημερησίως και το ανώτερο για 22 ημέρες τον μήνα. Οι συμμετέχο-

ντες στο πρόγραμμα, για τον χρόνο συμμετοχής τους σε αυτό, υπάγονται στην ασφάλιση του κλάδου ασθένειας σε είδος (ιατροφαρμακευτική κάλυψη) του e-ΕΦΚΑ και ασφαλιζονται για επαγγελματικό κίνδυνο. Στους παρόχους θέσεων απόκτησης επαγγελματικής/εργασιακής εμπειρίας (επιχειρήσεις) δεν καταβάλλεται αποζημίωση.

Η δράση, που θα παραμείνει ανοικτή ως προς την υποβολή των αιτήσεων μέχρι την εξάντληση του προϋπολογισμού, συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και Δικαιούχος του Προγράμματος είναι η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΙΑ).

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ, ΞΕΠΕΡΝΩΝΤΑΣ ΤΑ 3,3 ΔΙΣ ΕΥΡΩ, ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ 2023 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τι δείχνουν τα στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης

Ξεπέρασαν τα 3,3 δις. ευρώ οι δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη το 2023 στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που δημοσίευσε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ), ως η αρμόδια εθνική Αρχή του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος για τις ευρωπαϊκές στατιστικές Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας, και τα οποία απεστάλησαν στη Eurostat.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, το 2023, οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για Ε&Α στην Ελλάδα ήταν 3.362,69 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 292,39 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2022 (ποσοστό αύξησης 9,5%). Σε συνδυασμό με την αύξηση, κατά 8,3%, του ΑΕΠ στην Ελλάδα το 2023 (με βάση την αναδρομική αναθεώρηση), ο δείκτης «Ένταση Ε&Α», που εκφράζει τις δαπάνες Ε&Α ως ποσοστό του ΑΕΠ, διαμορφώθηκε σε 1,49%, από 1,48% το 2022. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ελλάδα βρίσκεται στη 14η θέση μεταξύ των χωρών της ΕΕ27, ως προς τον δείκτη «Ένταση Ε&Α».

Τα αποτελέσματα της στατιστικής έρευνας του ΕΚΤ, που διεξήχθη το 2024 σε φορείς με ερευνητικές και αναπτυξιακές δραστη-

ριότητες στους τέσσερις τομείς δραστηριότητας: επιχειρήσεις (BES), τριτοβάθμια εκπαίδευση (HES), κρατικό τομέα (GOV) και ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα (PNP), είναι διαθέσιμα στην έκδοση «Βασικοί Δείκτες Έρευνας και Ανάπτυξης για δαπάνες και προσωπικό το 2023 στην Ελλάδα - Προκαταρκτικά στοιχεία» (<https://metrics.ekt.gr/publications/717>).

Επιχειρήσεις

Ο τομέας των επιχειρήσεων συνεχίζει να έχει τη μεγαλύτερη συνεισφορά στις συνολικές δαπάνες Ε&Α.

Αναλυτικότερα, το 2023, στον τομέα των επιχειρήσεων πραγματοποιήθηκαν δαπάνες Ε&Α ύψους 1.657,95 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 11,3% σε σχέση με το 2022. Ως ποσοστό του ΑΕΠ, το 2022 οι δαπάνες Ε&Α των επιχειρήσεων αποτελούν το 0,74% του ΑΕΠ, από 0,72% το 2022.

Ακολουθεί ο τομέας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στον οποίο πραγματοποιήθηκαν δαπάνες Ε&Α ύψους 982,56 εκατ. ευρώ (0,44% του ΑΕΠ), παρουσιάζοντας αύξηση 8,4% σε σχέση με το 2022.

Στον κρατικό τομέα, πραγματοποιήθηκαν δαπάνες Ε&Α ύψους 705,42 εκατ. ευρώ (0,31% του ΑΕΠ), αυξημένες κατά 10% σε σχέση με το 2022. Στον τομέα των ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων πραγματοποιήθηκαν δαπάνες Ε&Α 16,76 εκατ. ευρώ (0,01% του ΑΕΠ).

Απασχόληση

Όσον αφορά την απασχόληση σε δραστηριότητες Ε&Α, ο αριθμός των Ισοδυνάμων Πλήρους Απασχόλησης (ΙΠΑ), που αποδίδουν «θέσεις» πλήρους απασχόλησης, αυξήθηκε κατά 5,8% για το συνολικό προσωπικό σε Ε&Α, και κατά 5,9% για τους ερευνητές σε σχέση με το 2022.

Συγκεκριμένα, το συνολικό προσωπικό σε Ε&Α το 2023 ανέρχεται σε 73.306 θέσεις πλήρους απασχόλησης (ΙΠΑ) και οι ερευνητές σε 54.680 ΙΠΑ. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 12η θέση μεταξύ των χωρών της ΕΕ27, όσον αφορά τα ΙΠΑ του συνολικού προσωπικού σε Ε&Α.

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ INNOVATION CHALLENGE ΑΠΟ ΤΟ ELEVATE GREECE ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Η έναρξη του 4ου Innovation Challenge ανακοινώθηκε σε ειδική εκδήλωση παρουσία εκπροσώπων του επιχειρηματικού κόσμου στο Κέντρο Επιχειρηματικότητας «Κωνσταντίνος Μίχαλος» του ΕΒΕΑ.

Υπενθυμίζεται ότι ο διαγωνισμός αποτελεί σημείο αναφοράς για την ελληνική επιχειρηματική κοινότητα, με έμφαση στην προώθηση της καινοτομίας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και την ενίσχυση των νεοφυών επιχειρήσεων startups στην Ελλάδα. Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα προσφέρει στις δύο εταιρείες που θα διακριθούν, τη δυνατότητα χρηματοδότησης PoC (Proof of Concept) μέχρι ποσού των 20.000 ευρώ στην καθεμία, με την προσωπική σύναψη σύμβασης εμπορικής συνεργασίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο εφεπνός διαγωνισμός προσκαλεί τις νεοφυείς επιχειρήσεις -startups να αναπτύξουν καινοτόμες λύσεις επικεντρωμένες σε δύο βασικές θεματικές ενότητες:

1. Δημιουργία ψηφιακής (AI & Νέες Τεχνολογίες) Πλατφόρμας για τη Δισύνδεση των Spin Off και των αποτελεσμάτων της έρευνας (πατεντών) με τους επενδυτές τους ερευνητές και τη βιομηχανία.
2. Δημιουργία εφαρμογής GIS μέσω mobile εφαρμογής που θα συγκεντρώνει πληροφορίες για τη διαχείριση του κάθε κλήρου-καλλιέργειας πριν την πώληση της παραγωγής. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, μέχρι 12 Δεκεμβρίου 2024 διαρκεί η περίοδος υποβολής προτάσεων και η δυνατότητα προετοιμασίας και ενημέρωσης υποψηφίων (μέσω προγραμματισμένων συνάντησης) από το εξειδικευμένο προσωπικό της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας μετά τη σχετική αποστολή σχετικού email των ενδιαφερομένων στο hdb4elevategreece@hdb.gr για να οριστεί ο χρόνος επικοινωνίας. Από 12 Δεκεμβρίου έως 16 Δεκεμβρίου 2024 θα γίνει η πρώτη αξιολόγηση και επικοινωνία με επιλεγμένους (finalist) και 16 Ιανουαρίου 2025 θα πραγματοποιηθεί η μερίδα παρουσιάσεων («Pitching events») και η τελική αξιολόγηση.

Έμπρακτη στήριξη για δημιουργία περισσότερων νεοφυών-καινοτόμων επιχειρήσεων

Όπως σημείωσε στην ομιλία του ο αναπληρωτής υπουργός

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης: «Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας, της εξωστρέφειας και της καινοτομίας, αποτελεί στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης. Υπηρετώντας αυτή την στρατηγική ενεργοποιούμε στοχευμένα προγράμματα στήριξης της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Με το ΤΕΠΙΧ III και το Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας, διευρύνουμε την περίμετρο των ΜμΕ που έχουν πρόσβαση σε μειωμένου επιτοκίου χρηματοδότηση από τραπεζικά ιδρύματα, συνδυάζοντας, για πρώτη φορά, την επιχορήγηση μεγάλου μέρους του δανειακού κεφαλαίου με υψηλό ποσοστό εγγύησης έως 80%. Μάλιστα, με το Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας - το πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο που έχει στόχο να στηρίξει νεοσύστατες και υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις που προάγουν την έρευνα και την καινοτομία- επίσης για πρώτη φορά, το 20% του δανείου μετατρέπεται σε δωρεάν επιχορήγηση, εφόσον πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια καινοτομίας. Παράλληλα, όπως καταδεικνύουν και οι θεματικές ενότητες του φετινού διαγωνισμού, ενισχύουμε τη δημιουργία ψηφιακών πλατφορμών, με στόχο την επιτάχυνση της δισύνδεσης της έρευνας με την αγορά, την εμπορική αξιοποίηση της καινοτομίας, και ειδικότερα την ενίσχυση της παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας και του εξαγωγικού χαρακτήρα των αγροτικών επιχειρήσεων.

Συνεχίζουμε την έμπρακτη στήριξη στην επιχειρηματικότητα για δημιουργία ακόμα περισσότερων νεοφυών-καινοτόμων επιχειρήσεων, τελικά, στη δημιουργία ακόμα περισσότερων και καλύτερα αμειβόμενων θέσεων εργασίας. Επενδύουμε στους νέους, σχεδιάζουμε ένα καλύτερο μέλλον για όλους τους συμπολίτες μας».

Η πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμου, που φιλοξένησε την εκδήλωση, ανέδειξε τη σημασία της καινοτομίας για την ανάπτυξη του επιχειρηματικού τομέα και την ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας. Όπως επισήμανε: «...το ΕΒΕΑ, επενδύοντας συστηματικά στην προώθηση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας τα τελευταία 10 χρόνια, στηρίζει έμπρακτα τον

Ετήσιο Διαγωνισμό Καινοτομίας της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και του Elevate Greece, ελπίζοντας να αναδείξει και να ενθαρρύνει επιχειρηματικές ομάδες και ιδέες, προσφέροντάς τους ώθηση για να εισέλθουν δυναμικά στην εγχώρια και διεθνή αγορά».

Ο γενικός γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας και Πρόεδρος του ΔΣ του Elevate Greece, Τάσος Γαϊθάνης, ανέφερε ότι: «...μέσα από συνέργειες, όπως το Innovation Challenge, πολιτεία και επιχειρηματική κοινότητα δίνουν κίνητρα σε νέους επιχειρηματίες να δημιουργήσουν, ενώ η κυβέρνηση επενδύει στην έρευνα και ανάπτυξη και παρέχει γενναίως φοροαπαλλαγές στις επιχειρήσεις που επενδύουν στην έρευνα. Στόχος μας είναι να δημιουργούμε συνεχώς ευκαιρίες για νέες καινοτομίες και επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ελλάδα».

Ο διευθύνων σύμβουλος του Elevate Greece, Φραγκίσκος Θεοφύλακτος, υπογράμμισε τον ρόλο του Elevate Greece ως Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων, με άδρες, αφενός, την ενίσχυση των δεξιοτήτων των startups σε θέματα όπως η διεθνής ανάπτυξη και η πνευματική ιδιοκτησία, και, αφετέρου, τη δικτύωσή τους με την αγορά μέσω διεθνών συμμετοχών και εκδηλώσεων σε όλη την Ελλάδα για την προώθηση συνεργασιών και επενδύσεων.

Η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας-HDB, Ιοβήνη Παπακυρίλλου απευθύνοντας πρόσκληση συμμετοχής στις επιχειρήσεις τόνισε: «Αποδεικνύουμε εμπράκτως τη σημασία της δημιουργίας πλατφόρμας δισύνδεσης τεχνολογικών με επενδυτές, χρησιμοποιώντας τεχνητή νοημοσύνη, καθώς και της αποτύπωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος διαχείρισης της παραγωγής μέσω της ανάπτυξης ενός συστήματος γεωγραφικών πληροφοριών για τις αγροτικές επιχειρήσεις. Πρόκειται για δύο πρωτοβουλίες που λειτουργούν ως εργαλεία για την ενίσχυση της ελληνικής μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας στη βάση της κεντρικής αποστολής της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΑΝ ΟΙ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ 3 ΤΟΥ «ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΙΚΡΟΔΟΡΥΦΟΡΩΝ» Η Ελλάδα αποκτά κυβερνητικό space hub καθώς και γεωχωρικές υπηρεσίες για τις ανάγκες κρίσιμων τομέων

Υπογράφηκαν χθες στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης οι έξι συμβάσεις για τον τρίτο Άξονα (Axis 3) του «Εθνικού Προγράμματος Μικροδορυφόρων», μεταξύ του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ESA) και των πέντε κοινοπραξιών, παρουσία του **υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου, του υφυπουργού Κωνσταντίνου Κυρανάκη, καθώς και του γενικού γραμματέα Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων Κωνσταντίνου Καράντζαλου**. Εκ μέρους του ESA τις συμφωνίες υπέγραψε ο **επικεφαλής του Εθνικού Προγράμματος Μικροδορυφόρων Παρατήρησης της Γης, Svein-Jarle Lokas**.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο «Άξονας 3» αφορά σε μια ολοκληρωμένη πρωτοβουλία ανάπτυξης γεωχωρικών υπηρεσιών, σχεδιασμένη για να καλύψει τις εθνικές ανάγκες του δημόσιου τομέα της Ελλάδας. Πιο συγκεκριμένα περιλαμβάνει την ανάπτυξη ενός κυβερνητικού κόμβου (Space Hub) για την επεξεργασία και διάθεση δορυφορικών δεδομένων, όπως και μια σειρά από εξειδικευμένες υπηρεσίες και προϊόντα σε πέντε διαφορετικούς τομείς: της γεωργίας, των δασών, των υδάτων, της γης και της ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυτό, θα αξιοποιούνται θερμικά, οπτικά και SAR δεδομένα από τους μικροδορυφόρους για τη χάραξη αποτελεσματικότερων πολιτικών στους προαναφερόμενους τομείς, ενώ θα αξιοποιούνται προς αυτή την κατεύθυνση και δεδομένα από ευρωπαϊκές και διεθνείς δορυφορικές αποστολές.

Ο προϋπολογισμός του Άξονα 3 είναι 17 εκατ. ευρώ. Χρηματοδοτείται από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» και υλοποιείται σε συνεργασία με τον ESA. Με τη συγκεκριμένη επένδυση, η Ελλάδα καθίσταται πιο ισχυρή στον τομέα της διαστημικής τεχνολογίας και των εφαρμογών που αφορούν στην πολιτική προστασία και την αντιμετώπιση κρίσεων. Θα παρέχονται αξιόπιστες υπηρεσίες τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα για την υποστήριξη λήψης αποφάσεων, τη διαχείριση πόρων και την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η υλοποίηση του Άξονα 3 του «Εθνικού Προγράμματος Μικροδορυφόρων» πραγματοποιείται εξ ολοκλήρου από ελληνικές εταιρείες και φορείς, υποστηρίζοντας την εθνική τεχνολογική ικανότητα και ενισχύοντας την αυτόνομη διαχείριση κρίσιμων πληροφοριών.

Ειδικότερα επικεφαλής κάθε κοινοπραξίας είναι: Η

Planetek Hellas στο έργο του κυβερνητικού hub και στο έργο υπηρεσιών ασφαλείας, η AgroApps στις υπηρεσίες παρακολούθησης της γεωργίας, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στην παρακολούθηση των δασών, η Totalview στην παρακολούθηση των υδάτων και η GEOSYSTEMS HELLAS A.E. στην παρακολούθηση της γης. Στην τελετή υπογραφής απύθνη χαιρετισμό μέσω μινύματος η διευθύντρια Προγραμμάτων Παρατήρησης της Γης του ESA, Simonetta Cheli, ενώ παρευρέθησαν εκπρόσωποι του ESA, του Ελληνικού Κέντρου Διαστήματος, όπως και εκπρόσωποι φορέων του Δημοσίου, οργανισμών, εθνικών ιδρυμάτων και εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο διαστημικό οικοσύστημα.

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου δήλωσε: «Πριν από περίπου ένα χρόνο αποφασίσαμε να επανασχεδιάσουμε τη στόχευσή μας για το Διάστημα, ώστε να δώσουμε λύσεις στη Γη και νέους ορίζοντες στη χώρα. Υπογράφοντας σήμερα τις τελευταίες συμβάσεις για το «Εθνικό Πρόγραμμα Μικροδορυφόρων», κάνουμε ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση των ψηφιακών δυνατοτήτων της Ελλάδας και τη θωράκισή μας με καινοτόμες διαστημικές τεχνολογίες. Με το κυβερνητικό space hub διασφαλίζουμε ότι όλα τα πολύτιμα δεδομένα, που θα προσφέρουν οι μικροδορυφόροι, θα μετατραπούν από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς σε πλούτο, πληροφορία, σύγχρονες πολιτικές σε τομείς όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η χωροταξία. Αποκτούμε κρίσιμες υπηρεσίες για την παρατήρηση της γεωργίας, των δασών, των υδάτων, της γης και την ασφάλεια. Προστιθέμενη αξία αυτού είναι ότι θα υλοποιηθούν από ελληνικές εταιρείες. Πέρα από την αυτονομία που αποκτούμε, δημιουργούμε θέσεις εργασίας με προοπτικές ανέλιξης. Πρόκειται εξάλλου για μια από τις προτεραιότητες που έχει θέσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Όπως αντιλαμβάνεστε, ο ουρανός δεν είναι το όριο αλλά η αρχή για να κάνουμε σπουδαία πράγματα».

Για την υπογραφή της σύμβασης μίλησε και ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνος Κυρανάκης αναφέροντας ότι «σήμερα με την υπογραφή αυτής της σύμβασης, το ελληνικό οικοσύστημα του Space Tech, αποκτά μια πολύ μεγάλη ευκαιρία, να αποδείξει ότι με τους ελληνικούς κυριότητας μικροδορυφόρους που θα πετάξουν το 2026, μπορούν να λυθούν πραγματικά προβλήματα στη Γη. Δίνεται επίσης η δυνατότητα σε ελληνικές επιχειρήσεις και πανεπιστήμια να συνεργαστούν, ανα-

πτύσσοντας εφαρμογές και λύσεις που αφορούν τομείς όπως είναι η ασφάλεια, η ναυτιλία, η διαχείριση της γης και των δασών, ακόμη και η γεωργία. Είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι το πρόγραμμα αυτό όχι απλά χρηματοδοτείται στο σύνολό του από το Ταμείο Ανάκαμψης, με αποτέλεσμα ο Έλληνας φορολογούμενος να μην πληρώνει ούτε ένα ευρώ για τα έργα, αλλά και ότι το σύνολο των προϋπολογισμένων εξόδων, επιστρέφουν 100% πίσω στην ελληνική οικονομία, καθώς στην ανάπτυξη και ολοκλήρωση του έργου, συμμετέχουν αμιγώς ελληνικές επιχειρήσεις, με Έλληνες μηχανικούς, ανοίγοντας ταυτόχρονα πολλές και υψηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας».

Ο γενικός γραμματέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, Κωνσταντίνος Καράντζαλος υπογράμμισε ότι «τα έργα που υπογράφουμε σήμερα αφορούν ίσως το πιο σημαντικό μέρος του εθνικού προγράμματος, ήτοι αυτό της αξιοποίησης των δορυφορικών δεδομένων για την ανάπτυξη υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση οριζόντια όλου του ελληνικού δημόσιου τομέα αλλά και την εξυπηρέτηση των πολιτών. Ελληνικές εταιρείες και μηχανικοί θα αναπτύξουν τεχνολογία συμβάλλοντας άμεσα στον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας μας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής με λύσεις για την καλύτερη διαχείριση καταστροφών και αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, την προστασία της δημόσιας υγείας και παρακολούθηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, τη βελτίωση της αγροτικής παραγωγής, τη διευκόλυνση στην πρόσβαση σε πληροφορίες για το περιβάλλον, τα δάση μας και τις θάλασσές μας». Για μια ισχυρή συνεργασία έκανε λόγο η διευθύντρια Προγραμμάτων Παρατήρησης της Γης της ESA, Simonetta Cheli δηλώνοντας ότι «χτισμένο σε μια ισχυρή συνεργασία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης, της Βιομηχανίας και της ESA, το Ελληνικό Εθνικό Δορυφορικό Διαστημικό Πρόγραμμα αποτελεί παράδειγμα της δύναμης της συνεργασίας, τοποθετώντας την Ελλάδα ως βασικό παράγοντα στην παρατήρηση της Γης. Οι σημερινές έξι νέες συμβάσεις για τον Άξονα 3 σηματοδοτούν ένα κομβικό βήμα για τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος για τη μετατροπή των δορυφορικών δεδομένων σε αξιόπιστες πληροφορίες προστιθέμενης αξίας για την περιβαλλοντική παρακολούθηση και την ασφάλεια. Θα ήθελα περαιτέρω να τονίσω ότι η ανάπτυξη αυτής της βιομηχανικής ικανότητας και η μελλοντική διαθεσιμότητα των λειτουργικών υπηρεσιών είναι ζωτικής σημασίας, όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά και για την Ευρώπη γενικότερα».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ

Θ. Σκυλακάκης: Δεν θα αφήσουμε τις υψηλές τιμές ρεύματος να περάσουν στον καταναλωτή

«Δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσουμε αυτές τις τιμές, οι οποίες δεν αντανακλούν τα πραγματικά κόστη στην αγορά, να περάσουν στον καταναλωτή», δήλωσε σήμερα ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, αναφερόμενος στις υψηλές τιμές χονδρικής που διαμορφώνονται τις τελευταίες ημέρες στο Χρηματιστήριο Ενέργειας. Παράλληλα ανέγγυε ότι την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου θα έρθει στην Αθήνα αρμόδια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ώστε να συζητηθεί το ζήτημα με τον χαρακτήρα του κατεπιγόντος. Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας σε ραδιοφωνικούς σταθμούς της Αθήνας, ο κ. Σκυλακάκης επισήμανε ότι από τις αρχές Νοεμβρίου στη Βόρεια Ευρώπη υπάρχει μια περίοδος νηνεμίας (δηλαδή χαμηλής παραγωγής των αιολικών), που έσπρωξε ψηλά τις ευρωπαϊκές τιμές, αν και η Ελλάδα είχε λόγω των ΑΠΕ αισθητά χαμηλότερες τιμές από την υπόλοιπη Ευρώπη. Τις τελευταίες μέρες ωστόσο η έλλειψη δισυνοδέσεων μεταξύ της Κεντρικής Ευρώπης με την Νοτιοανατολική Ευρώπη και άλλοι λόγοι, οδήγησαν στη υπερβολική αύξηση των τιμών χονδρικής του ηλεκτρικού ρεύματος στην περιοχή μας. Όπως ανέφερε, «το πρόβλημα εντείνεται από έναν αλγόριθμο στην Κεντρική Ευρώπη, τον τρόπο λειτουργίας του οποίου δεν γνωρίζουμε και δεν επιτρέπει την μεγιστοποίηση του ενεργειακού φορτίου των καλωδίων εκείνης της περιοχής». Τέλος, η συνέχιση του πολέμου στην Ουκρανία, με την τελευταία να εισάγει ολοένα και περισσότερη ενέργεια, συνεισφέρει στο τελικό αποτέλεσμα των πολύ μεγάλων αυξήσεων στις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας στην αγορά της χονδρικής στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. «Η αντιμετώπιση των δύο πρώτων δυσλειτουργιών απαιτεί χρόνο και θεσμικές παρεμβάσεις. Ενδιαμέσως χρειαζόμαστε όμως ένα εργαλείο που να μην επιτρέπει υπερέσοδα εις βάρος των καταναλωτών και των επιχειρήσεων - προσθέτω και τις επιχειρήσεις σε αυτό. Σε κάθε περίπτωση φαινόμενα βί-

αιων αναταράξεων των τιμών δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά», επισήμανε χαρακτηριστικά.

Αναφερόμενος στη συνάντηση με την αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τόνισε ότι «Στόχος της προσπάθειας είναι η δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση που να αφορά στο φαινόμενο αυτό που εμφανίζεται στην ΝΑ Ευρώπη, ο οποίος δεν θα επιτρέπει αυτές τις δυσλειτουργίες στην χονδρική αγορά ενέργειας να περνούν στην λιανική και θα προστατεύει τους καταναλωτές από τις απότομες και υπερβολικά υψηλές αυξήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας. Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό με πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά και με την κοινή σχετική, πρωτοβουλία της Ελλάδας, της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας» ανέφερε μεταξύ άλλων.

Πρόσθεσε ακόμη, ότι διαπιστώνει μεγάλη δυναμική στην πρωτοβουλία αυτή, υπογραμμίζοντας ότι τα φαινόμενα αυτά δεν θα αφεθούν να περάσουν στον καταναλωτή. «Πλέον δεν είμαστε στη φάση συζήτησης, είμαστε -εμείς τουλάχιστον- στη φάση εύρεσης άμεσων λύσεων» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Απαντώντας σε ερώτηση για το εάν θα υπάρξει στήριξη των καταναλωτών σε περίπτωση που το πρόβλημα συνεχιστεί σε αυτή την ένταση, ο κ. Θ. Σκυλακάκης τόνισε ότι «δεν μπορούμε να αφήσουμε να υπάρχουν αυτά τα φαινόμενα που δεν έχουν να κάνουν με μια αντικειμενική αύξηση του κόστους. Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσουμε αυτές τις τιμές, οι οποίες δεν αντανακλούν τα πραγματικά κόστη στην αγορά, να περάσουν στον καταναλωτή». Την ίδια στιγμή ωστόσο, επισήμανε ότι «όταν μένουμε χωρίς ΑΠΕ και είμαστε με λιγνίτη και φυσικό αέριο, και οι δικές μας τιμές «πάνε στον ουρανό». Το λέω για όσους νομίζουν ότι αν επιστρέψουμε στον λιγνίτη όλα θα είναι καλά».

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφέρθηκε ακόμα

στο θέμα του επιδόματος θέρμανσης, το οποίο φέτος είναι μεγαλύτερο κατά 20% σε όσους θερμαίνονται με ηλεκτρικό ρεύμα. «Από τη στιγμή που ανεβαίνει το ρεύμα έχει πολύ μεγαλύτερο νόημα η επιδότησή του. Η επιδότηση αυτή είναι μεγαλύτερη γιατί το ρεύμα είναι πιο καθαρό από το πετρέλαιο, πολύ πιο καθαρό, αφού έχουμε πάνω από 50% σε ΑΠΕ στο μίγμα παραγωγής του».

Απαντώντας εξάλλου σε ερώτηση για το είδος τιμολογίου που θα πρέπει να επιλέξουν οι καταναλωτές, τόνισε ότι αυτό εξαρτάται από το ενεργειακό προφίλ του καθενός. «Εμείς σταδιακά, το μεγάλο κομμάτι των καταναλωτών που δεν παρακολουθούν την αγορά και που δεν έχουν υψηλές καταναλώσεις -για να έχει νόημα να «κυνηγούν» τις προσφορές-, ειδικά τους ευάλωτους, θα τους διευκολύνουμε με διάφορους τρόπους για να έχουν μια μεγαλύτερη σταθερότητα στην τιμή του ρεύματος και να μην απασχολούνται με τα скаμπανεβάσματα των τιμών του». Ωστόσο επισήμανε πως όταν το ενεργειακό προφίλ του καταναλωτή αφορά μεγαλύτερες καταναλώσεις, ο τελευταίος μπορεί να θέλει να έχει τη δυνατότητα μιας ενεργητικής διαχείρισης του προφίλ του, της κατανάλωσής του δηλαδή, οπότε θα πρέπει να επιλέξει και το κατάλληλο τιμολόγιο.

Καταλήγοντας ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι η νέα ηλεκτρική αγορά ενέργειας θα έχει αυτές τις βίαιες αναταράξεις, ωστόσο η πορεία θα είναι γενικά πτωτική στην Ελλάδα στα επόμενα χρόνια. Τέλος, στάθηκε ιδιαίτερα και στην ανάγκη ανάπτυξης των ΑΠΕ, τονίζοντας ότι «αυτοί οι οποίοι εμποδίζουν πολιτικά την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας πρέπει να καταλάβουν ότι το μέλλον της φθηνής ενέργειας το οποίο έρχεται, στηρίζεται στις ανανεώσιμες πηγές. Έχει μεταβατικά και κάποιο φυσικό αέριο, ωστόσο οι μεγάλες ποσότητες είναι οι ΑΠΕ και η αποθήκευση ενέργειας. Αυτές προσφέρουν φθηνή ενέργεια στον καταναλωτή».

ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ: ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΑΝΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Έναρξη εργασιών για τον πρώτο σταθμό ανεφοδιασμού πράσινου υδρογόνου στην Ελλάδα, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου LIFE GREENH2ORN, ανακοίνωσε η ΔΕΠΑ Εμπορίας. Η εγκατάσταση αναμένεται να ολοκληρωθεί και να τεθεί σε λειτουργία στην Κοζάνη έως το 2028. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει η εταιρεία, το έργο LIFE GREENH2ORN επικεντρώνεται στην επίτοπια (on-site) παραγωγή πράσινου υδρογόνου μέσω μίας μονάδας ηλεκτρόλυσης (electrolyser) ισχύος 500 kW, που θα τροφοδοτείται από ηλεκτρική ενέργεια, προερχόμενη από ανανεώσιμες πηγές και συγκεκριμένα μέσω σύμβασης προμήθειας (PPA) με φωτοβολταϊκά πάρκα της ΔΕΠΑ Εμπορίας. Το παραγόμενο υδρογόνο θα συμπιέζεται, θα αποθηκεύεται και θα διανέμεται μέσω του Σταθμού Ανεφοδιασμού Υδρογόνου

(HRS) σε τρία επίπεδα πίεσης με σκοπό την εξυπηρέτηση διαφορετικών/διαφόρων οχημάτων.

200 bar για scooters και σάρωθρα.

350 bar για βαρέα οχήματα.

700 bar για επιβατικά οχήματα.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΠΑ Εμπορίας Κωνσταντίνος Ξιφαράς, δήλωσε σχετικά:

«Η πρωτοβουλία μας για τον πρώτο σταθμό ανεφοδιασμού πράσινου υδρογόνου στην Ελλάδα, σε συνεργασία με τους εταίρους μας στο έργο LIFE GREENH2ORN, δεν αποτελεί απλώς ένα καινοτόμο τεχνολογικό εγχείρημα αλλά και μια τομή στη μετάβαση της χώρας μας σε καθαρές μορφές ενέργειας. Στόχος μας είναι να αξιοποιήσουμε τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και να προωθήσουμε τη βιώσιμη κινητικότητα, ενισχύοντας τον

ρόλο της ΔΕΠΑ Εμπορίας ως βασικού πυλώνα στον ενεργειακό τομέα της χώρας.»

Καινοτομία στη Μεταφορά Υδρογόνου

Στο πλαίσιο του έργου και χάρις στην αυξημένη/πλεονάζουσα παραγωγή πράσινου υδρογόνου, η ΔΕΠΑ Εμπορίας και η B&T Composites θα αναπτύξουν ένα πρωτοποριακό σύστημα αποθήκευσης και μεταφοράς υδρογόνου (tube-trailer). Το tube-trailer, εξοπλισμένο με σωλήνες από σύνθετα υλικά (ανθρακονήματα), θα επιτρέπει την ασφαλή και αποδοτική μεταφορά του υδρογόνου. Η καινοτομία αυτή θα διευκολύνει τη μεταφορά υδρογόνου και σε άλλους σταθμούς, όπως αυτόν που αναπτύσσει η ΔΕΠΑ Εμπορίας στο Καλοχώρι Θεσσαλονίκης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

DELOITTE: ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ, ΤΑΣΕΙΣ, ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Την ετήσια έκθεση για τις προοπτικές του κλάδου των εμπορικών ακινήτων για το 2025, παρουσίασε η Deloitte αναδεικνύοντας σημαντικές ευκαιρίες που διαφαίνονται για την επόμενη χρονιά, έπειτα από μια μακρά περίοδο οικονομικής αβεβαιότητας. Για την εκπόνηση της έκθεσης, διεξάχθηκε έρευνα που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή περισσότερων από 880 C-level στελεχών από το χώρο του real estate σε Βόρεια Αμερική, Ευρώπη και την περιοχή Ασίας-Ειρηνικού.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση εστιάζει στις κύριες τάσεις και προκλήσεις που θα διαμορφώσουν τον κλάδο τα επόμενα χρόνια, στα οικονομικά σενάρια για την ανάκαμψή του, στην αυξανόμενη ανάγκη για επενδύσεις σε βιώσιμες στρατηγικές, στις δεξιότητες της νέας γενιάς εργαζομένων, στην εφαρμογή τεχνολογικών λύσεων καθώς και στο πώς οι εταιρείες ακινήτων μπορούν να προσαρμοστούν και να επωφεληθούν από τις επικείμενες ευκαιρίες.

Σύμφωνα με την έρευνα της Deloitte, το 2025 αναμένεται να αποτελέσει μια κομβική και ευνοϊκή χρονιά για την αγορά εμπορικών ακινήτων, με σημαντικές ευκαιρίες και προκλήσεις να διαμορφώνουν το τοπίο. Η έμφαση στη βιωσιμότητα, την τεχνολογική καινοτομία και τις στρατηγικές επενδύσεις εκτιμάται ότι θα αποτελέσουν τους καθοριστικούς παράγοντες που θα διαμορφώσουν την επιτυχία των εταιρειών του κλάδου τα επόμενα χρόνια και θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να διαφοροποιηθούν από τον ανταγωνισμό και να αναπτυχθούν περαιτέρω.

Τα κύρια ευρήματα της έρευνας συνοψίζονται στα εξής:

1. **Αύξηση Εσόδων:** Σχεδόν το 90% των ερωτηθέντων αναμένει αύξηση των εσόδων της εταιρείας τους το 2025, με το

60% να προβλέπει ετήσια ανάπτυξη άνω του 5%. Αυτή η τάση σηματοδοτεί την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στον κλάδο σε επίπεδο εσόδων.

2. **Αύξηση Προϋπολογισμών και Επενδύσεων στην Τεχνολογία:** Το 81% των στελεχών προτίθεται να αυξήσει τον προϋπολογισμό της εταιρείας τους, δίνοντας έμφαση στις επενδύσεις στον τομέα της τεχνολογίας και των δεδομένων. Η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης και άλλων καινοτόμων τεχνολογιών θεωρείται απαραίτητη για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.

3. **Μακροοικονομικές Προκλήσεις:** Οι μεγαλύτερες ανησυχίες των στελεχών αφορούν τους αυξημένους κινδύνους από τα επιτόκια, τους κινδύνους στον κυβερνοχώρο, τις αλλαγές στη φορολογική πολιτική και το αυξημένο κόστος κεφαλαίου. Αυτοί οι παράγοντες θεωρούνται καθοριστικοί για τη χρηματοοικονομική απόδοση των εταιρειών μέσα στους επόμενους 12-18 μήνες.

4. **Ευκαιρίες Επενδύσεων:** Σημαντικότερες προοπτικές ανάπτυξης φαίνεται να έχει ο κλάδος των Βιομηχανικών μονάδων, τα συγκροτήματα κατοικιών, τα ξενοδοχειακά ακίνητα και τα καταλύματα, τομείς στους οποίους σημειώνεται αυξημένη ζήτηση.

5. **Βιωσιμότητα και Αναβαθμίσεις:** Το 76% των ερωτηθέντων σχεδιάζει σημαντικές ενεργειακές αναβαθμίσεις των ακινήτων τους μέσα στους επόμενους 12-18 μήνες. Οι αναβαθμίσεις αυτές αποτελούν κομβικό παράγοντα για τη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος και την επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας.

6. **Επιτόκια και Αγορές:** Αν και τα υψηλά επιτόκια θα συνεχί-

σουν να φέρνουν προκλήσεις, οι εταιρείες εμπορικών ακινήτων αναμένουν βελτίωση στις χρηματοοικονομικές συνθήκες το 2025, με προοπτική μείωσης επιτοκίων και ανάκαμψης της αγοράς.

7. **Συγχωνεύσεις και Εξαγορές:** Το 68% των ερωτηθέντων σκοπεύει να αυξήσει τις συγχωνεύσεις και εξαγορές (M&A) μέσα στους επόμενους 12-18 μήνες, εστιάζοντας στην ενίσχυση της τεχνολογικής υποδομής και της ανταγωνιστικότητας.

8. **Αναδυόμενες Τεχνολογίες:** Η τεχνητή νοημοσύνη συνεχίζει να κερδίζει έδαφος, με το 76% των εταιρειών να βρίσκεται στα πρώτα στάδια υιοθέτησης ή δοκιμαστικής εφαρμογής της. Οι επιχειρήσεις που έχουν επενδύσει στην τεχνητή νοημοσύνη και προπορεύονται ως προς την εφαρμογή της αναμένουν βελτίωση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και αύξηση της αποδοτικότητας του ανθρώπινου δυναμικού τους.

Με αφορμή τη δημοσίευση της Έρευνας ο κ. Χρήστος Κοσμάς, Partner, Real Estate Advisory and Corporate Finance Leader, Real Estate Sector Leader στην Deloitte Ελλάδα, σημείωσε: «Το 2025 διαφαίνεται ως μια χρονιά καίριας σημασίας για τον κλάδο των εμπορικών ακινήτων. Οι οργανισμοί έχουν τώρα την ευκαιρία να προσαρμόσουν τις στρατηγικές τους και να ανακάμψουν δυναμικά, επενδύοντας σε τεχνολογικές καινοτομίες, όπως η τεχνητή νοημοσύνη, και υιοθετώντας βιώσιμες πρακτικές. Η βιωσιμότητα και η ενεργειακή αποδοτικότητα δεν είναι πλέον απλώς επιλογές, αλλά οι στρατηγικές προτεραιότητες που θα καθορίσουν την επιτυχία. Οι εταιρείες που θα προσαρμοστούν γρήγορα στις νέες τάσεις θα βγουν κερδισμένες από τις προκλήσεις του μέλλοντος».

ALUMIL: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΚΑΝΑΔΑ ΜΕ ΝΕΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΑ ΕΡΓΑ

Ένα σημαντικό βήμα προς την ενίσχυση της διεθνούς της παρουσίας, με έμφαση στην αγορά του Καναδά, έκανε η ALUMIL, η γνωστή εταιρεία του τομέα των αρχιτεκτονικών συστημάτων αλουμινίου, με αφορμή τη συμμετοχή του προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της, Γεώργιου Μυλωνά, στο Οικονομικό Φόρουμ του Τορόντο, το οποίο διεξήχθη στις 7 Νοεμβρίου 2024.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια του Φόρουμ, που διοργανώθηκε από το Delphi Economic Forum σε συνεργασία με το Hellenic Initiative - Canada, το Ελληνο-Καναδικό Εμπορικό Επιμελητήριο, το Hellenic-Canadian Board of Trade και την ελληνική πρεσβεία στον Καναδά, ο κ. Μυλωνάς ανέ-

δειξε τη στρατηγική εξωστρέφειας που ακολουθεί η ALUMIL με στόχο την εδραίωση της παγκόσμιας εμπέλειας της εταιρείας μέσω στοχευμένων συνεργασιών και συμμετοχών της σε έργα αναφοράς.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο κ. Μυλωνάς είχε επαφές με τους μεγαλύτερους developers και κατασκευαστικές εταιρείες του Καναδά, τόσο με όσους ήδη συνεργάζεται στρατηγικά η ALUMIL όσο και με νέους, που ξεκίνησε συνεργασία το τελευταίο διάστημα, για νέα μεγάλα projects στο Τορόντο και τις άλλες πόλεις του Καναδά, αλλά και για τις ΗΠΑ. Ήδη η ομάδα της ALUMIL τόσο στο Τορόντο όσο και στο Βανκούβερ, είχε στενή συνεργασία με τα τεχνικά τμήματα των εν λόγω

εταιρειών, ενισχύοντας την ουσία των συναντήσεων του κ. Μυλωνά.

Η ALUMIL έχει ισχυρό επιχειρησιακό αποτύπωμα στο εξωτερικό, από την Ινδία ως την Ανατολική Αφρική και από την Ευρώπη ως τη Βόρεια Αμερική. Στον Καναδά συγκεκριμένα, η εταιρεία έχει καθιερωθεί με επιτυχία στη δυτική πλευρά της χώρας αναλαμβάνοντας πρωτοποριακά έργα, όπως το Butterfly, το Vancouver House, το Albemni και το 1770 PENDRELL, ενώ πλέον επεκτείνει δυναμικά την παρουσία της και στο Τορόντο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ: Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΥΠΟΣΧΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΤΑΧΥΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Τη διαβεβαίωση ότι σε λίγους μήνες η Ελλάδα θα είναι σε θέση να προσφέρει στους επενδυτές πολύ μεγάλη ταχύτητα στις αγοραπωλησίες ακινήτων, χάρη και στη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) στο Εθνικό Κτηματολόγιο για την υποστήριξη της έκδοσης διοικητικών αποφάσεων, έδωσε χθες ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνος Κυρανάκης, μιλώντας διαδικτυακά στο «Export Summit X», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Η Ελλάδα είναι από τις πρώτες χώρες στην Ευρώπη που εφήρμοσε πρακτικά την ΤΝ στη δημόσια διοίκηση. Πρόσφατα, στο Κτηματολόγιο, τον πρώτο δημόσιο φορέα που υιοθέτησε την ΤΝ για την υποστήριξη της έκδοσης διοικητικών αποφάσεων, έχουμε δει τεράστια βελτίωση σε επίπεδο χρόνου και κόστους» εξήγησε.

Όπως είπε, κάθε μήνα μειώνονται οι εκκρεμότητες ως προς το μεγάλο πρόβλημα των καθυστερήσεων στις μεταγραφές ακινήτων, που ταλαιπώρησε και εξακολουθεί να ταλαιπώρει πολίτες και επενδυτές: «σε λίγους μήνες θα μπορούσαμε να έχουμε μπενίσει και να προσφέρουμε ασφάλεια δικαίου και πολύ μεγάλες ταχύτητες στην αγοραπωλησία ακινήτων σε κάθε επενδυτή».

Συμπλήρωσε δε ότι οι επενδυτές στις ήδη κτηματογραφημένες περιοχές, μπορούν να χρησιμοποιήσουν πλέον το «akinita.gov.gr», ώστε να πάρουν πιστοποιητικό μεταγραφής και να αξιοποιήσουν την επένδυσή τους, σε μόλις μια εργάσιμη ημέρα. Αντίστοιχες προσπάθειες αξιοποίησης της ΤΝ καταβάλλονται και σε τομείς όπως η υγεία και δικαιοσύνη, ώστε «να δείξουμε στους επενδυτές και τους κοινοτικούς εταίρους ότι η Ελλάδα βλέπει μπροστά από τον μέσο όρο της ΕΕ τι είναι εφικτό και ποιες είναι οι προκλήσεις» υπογράμμισε.

Ο κ. Κυρανάκης υπενθύμισε ακόμα πως χθες υπεγράψαν στο υπουργείο πέντε πολύ σημαντικές συμβάσεις, που αφορούν έργα αξιοποίησης δορυφορικών δεδομένων και το 2026 η Ελλάδα θα έχει, για πρώτη φορά στην ιστορία, 13 μικροδορυφόρους ελληνικής κυριότητας, που κατασκευάζονται ήδη και θα παρέχουν γεωεπισκοπικά δεδομένα (για τη γη, την κλιματική αλλαγή, την αγροτική ανάπτυξη, την κατάσταση του εδάφους και των συνόρων), με πολλαπλές εφαρμογές στην πολιτική προστασία και όχι μόνο.

Αναφερόμενος στην κατάταξη της Ελλάδας στον ευρωπαϊκό Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI), ο

κ. Κυρανάκης σημείωσε ότι έχοντας ξεκινήσει από πάρα πολύ χαμηλά το 2019, η χώρα έφτασε πέρυσι να βρίσκεται πάνω από τον μέσο κοινοτικό όρο στους περισσότερους υποδείκτες. Παραμένει ωστόσο πίσω σε τομείς όπως οι ψηφιακές υποδομές (π.χ., δίκτυα οπτικής ίνας), λόγω και του γεωγραφικού της αναγλύφου (ορεινές και νησιωτικές περιοχές), που την ωθεί να αναζητεί κι άλλες εναλλακτικές συνδεσιμότητας, όπως το δορυφορικό Ιντερνετ, μέσω εταιρειών όπως η Starlink ή η δυνατότητα σύνδεσης σε υποδομές μέσω δικτύων 5G και τα υποβρύχια καλώδια, στα οποία η Ελλάδα «μπαίνει» στρατηγικά μέσω συνεργασιών με τη Σαουδική Αραβία, το Ισραήλ κι άλλες χώρες της ευρύτερης Μεσογείου, «ώστε να μπορούμε να φτάσουμε σε σημείο κάθε γωνιά της Ελλάδας να έχει ισχυρό Ιντερνετ».

Στ. Σιμόπουλος: Αναγκαία η πραγματική σύνδεση Βιομηχανίας και έρευνας

Την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στην Ελλάδα ως προς την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών, αλλά και την ανάπτυξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας, υπογράμμισε ο πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας της Βουλής, Στράτος Σιμόπουλος. Όπως είπε, μέχρι πριν από λίγα χρόνια η χώρα δεν είχε καν καταγράψει τις νεοφυείς επιχειρήσεις της, ενώ σήμερα υπάρχει το μητρώο των startup μέσω του «Elevate Greece», ενώ δεν ήταν γνωστή η έννοια της spinoff (εταιρείας-τεχνολογιστού), κάτι που επίσης έχει αλλάξει με τις δεκάδες spinoff σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Επιπλέον, έχουν αναπτυχθεί επιχειρηματικές θερμοκοιτίδες, «όπως η τραπεζική, εντός της οποίας αναπτύχθηκε εταιρεία, που πωλήθηκε στο εξωτερικό έναντι 85 εκατ. ευρώ», ενώ βορειοελλαδικές εταιρείες, όπως η Olympia Electronics, η Alumil, η Isomat, η Doppler και η Μεβγάλ, κάνουν εκτενή χρήση αυτοματισμών και ρομπότ στην παραγωγική τους διαδικασία και τα logistics.

«Γίνεται πια δουλειά κι είναι σημαντικά τα κίνητρα που έχει δώσει τα τελευταία χρόνια η Πολιτεία» είπε, υπενθυμίζοντας τη χορήγηση χρυσής βίζας σε όσους επενδύουν συγκεκριμένο ποσό σε ελληνικές startups, αλλά και τα φορολογικά κίνητρα για τις επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη και την κινητροδότηση των λεγόμενων επιχειρηματικών αγγέλων. Χρειάζεται ωστόσο να υπάρξει πραγμα-

τική σύνδεση βιομηχανίας και έρευνας κι ανάπτυξη της λεγόμενης ανοιχτής καινοτομίας. Ως κλειδί προς αυτή την κατεύθυνση θα λειτουργούσε, κατά τον κ.Σιμόπουλο, στο «Επιχειρωτικό Καινοτομικό» να υπάρχουν περισσότερα προγράμματα με υποχρεωτική συμμετοχή ενός βιομηχανικού ή επιχειρηματικού εταίρου. Αντίστοιχα, κίνητρα χρειάζεται να δοθούν για τη χρηματοδότηση ευρεσιτεχνιών, δεδομένου ότι μια πατέντα μπορεί να στοιχίζει ακόμα και 70.000 ευρώ, υψηλό ποσό για μια startup, αλλά και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των νεοφυών επιχειρήσεων με κεφάλαια κίνησης χωρίς τραπεζικά κριτήρια.

DHL Hellas: Νέα επένδυση στη Θεσσαλονίκη για υπεραυτόματο σύστημα εκτελωνισμών

Τη λειτουργία, πολύ σύντομα, υπεραυτόματου συστήματος εκτελωνισμών και στη Θεσσαλονίκη, που θα προσφέρει στις επιχειρήσεις χρονικό κέρδος τουλάχιστον μίας ημέρας στην εισαγωγή και εξαγωγή εκτελωνισθέντων προϊόντων, ανακοίνωσε ο Τάσος Βασιλόπουλος, CIO της DHL Express HELLAS SA. Υπενθύμισε ότι η εταιρεία διαθέτει ήδη υπεραυτόματα κέντρα διαλογής στα αεροδρόμια της Αθήνας, ύψους επένδυσης 30 εκατ. ευρώ, αλλά και της Θεσσαλονίκης, άνω των 10 εκατ. ευρώ. «Στην Αθήνα μπορούμε να διαχειριζόμαστε 6-7 ιδιόκτητα αεροσκάφη και στη Θεσσαλονίκη έχουμε δύο πτήσεις καθημερινά» κατέληξε, ενώ αναφερόμενος γενικά στη συνδεσιμότητα, είπε χαρακτηριστικά ότι το 2010 μιλούσαμε για διασυνδεδεμένους ανθρώπους, από το 2020 και μετά για διασυνδεδεμένα πράγματα και σε λίγο καιρό για διασυνδεδεμένη ευφυΐα. Τη συζήτηση συντόνισε ο πρόεδρος της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας και του Ελληνικού Δικτύου Επιχειρηματικών Αγγέλων (HeBAN), Παναγιώτης Κετικίδης, αναφέροντας ότι η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στον δείκτη DESI στις υποδομές συνδεσιμότητας και την ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών, με βαθμολογία 86,2%, έναντι μέσου όρου 85,4% της ΕΕ. Ωστόσο, υπάρχουν δύο βασικές αδυναμίες που πρέπει να βελτιωθούν, βάσει του δείκτη: η υιοθέτηση του ψηφιακού μετασχηματισμού από τις ΜΜΕ και στην εκπαίδευση, όπου παρά τις επενδύσεις και τις μεταρρυθμίσεις, μόνο το 52,4% του πληθυσμού της Ελλάδας διαθέτει βασικές ψηφιακές δεξιότητες, έναντι μέσου όρου 55,5% στην ΕΕ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΝΕΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΕΗ: ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 10,1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ, ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ ΜΕΡΙΣΜΑ

Επενδύσεις ύψους 10,1 δισ. ευρώ κατά την τριετία 2025-2027, νέες υπηρεσίες για τους καταναλωτές και αύξηση του μερίσματος για τους μετόχους σταδιακά στο 1 ευρώ ανά μετοχή το 2027 προβλέπει το επικαιροποιημένο στρατηγικό σχέδιο της ΔΕΗ που παρουσίασε χθες στους αναλυτές ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου Γιώργος Στάσιος.

Συμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι επενδύσεις αφορούν κυρίως ΑΠΕ, δίκτυα, ευελικτική παραγωγή, και νέες λύσεις για τους πελάτες σε Ελλάδα και Νοτιοανατολική Ευρώπη, οι οποίες μαζί με την πλήρη απολιγνιτοποίηση που θα επιτευχθεί το 2026, θα οδηγήσουν το EBITDA του Ομίλου να ανέλθει σε 2,7 δισ. ευρώ το 2027.

Σε δηλώσεις του ο κ. Στάσιος ανέφερε: «Το Στρατηγικό Σχέδιο του Ομίλου ΔΕΗ για την περίοδο 2025-2027 έχει ξεκάθαρο αναπτυξιακό πρόσημο. Επενδύουμε πάνω από Euro10 δισ. για να ηγηθούμε της ενεργειακής μετάβασης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Επενδύουμε δυναμικά στην πράσινη ενέργεια και την ευελικτική παραγωγή, καθώς και στον εκσυγχρονισμό των δικτύων μας. Επενδύουμε σε νέες ενεργειακές λύσεις προσθήμενης αξίας για τους πελάτες μας. Επενδύουμε σε νέες υπηρεσίες και προϊόντα. Με ορθολογισμό, επιλέγουμε αποδοτικές επενδύσεις, αφήνουμε ολοκληρωτικά πίσω μας τον ασύμφορο πια λιγνίτη και δημιουργούμε αξία για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, πελάτες, μετόχους, εργαζομένους, πάντα με κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο. Η υγιής οικονομική μας ανάπτυξη θα μας οδηγήσει σε EBITDA πάνω από Euro2,7 δισ. το 2027 και πάνω από Euro3 δισ. το 2030. Ο Όμιλος ΔΕΗ μεγαλώνει ακόμα πιο γρήγορα και εκμεταλλεύεται

έγκαιρα τις ευκαιρίες που προσφέρει η πράσινη μετάβαση. Με ξεκάθαρο όραμα και στρατηγική, δημιουργούμε τον ηγέτη της ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.»

Ειδικότερα, οι στόχοι του νέου στρατηγικού σχεδίου περιλαμβάνουν:

* Ανάπτυξη 6,3 GW ΑΠΕ από σήμερα μέχρι και το 2027 σε Ελλάδα και Νοτιοανατολική Ευρώπη με στόχο η εγκατεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8 GW το 2027. Σήμερα, περίπου το 60% των ΑΠΕ που θα προστεθούν είναι σε φάση κατασκευής ή έτοιμα προς κατασκευή ή και σε διαδικασία διαγωνισμού (υποβολή προσφορών).

* Ανάπτυξη 1,8 GW ευελικτικής παραγωγής ενέργειας όπως αντλιοσταμείωση, μπαταρίες, μονάδες αερίου, και υδροηλεκτρικά έργα τα οποία αντιμετωπίζουν την στοχαστικότητα των ΑΠΕ και παράγουν μεγαλύτερη αξία.

* Πλήρης απολιγνιτοποίηση το 2026 και σημαντική μείωση της παραγωγής από μονάδες πετρελαίου λόγω διασυνδέσεων των νησιών, με στόχο τη μείωση κατά 80% των εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου μεταξύ 2019 και 2027.

* Νέες λύσεις προσθήμενης αξίας για πελάτες όπως συνέργειες με τον Κωτσόβολο, υποστηρικτικές υπηρεσίες για φωτοβολταϊκά στο σπίτι, πιστοποιητικά ηλεκτρολόγου και λύσεις διαχείρισης.

* Επέκταση του καθετοποιημένου μοντέλου και στη Ρουμανία, με ισχυρή ανάπτυξη ΑΠΕ για να καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες της μεγάλης πελατειακής βάσης της PPC Romania.

* Σταθερή ανάπτυξη δικτύων σε Ελλάδα και Ρουμανία όπου η

Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση αναμένεται να αυξάνεται κατά 7,7% σε ετήσια βάση (CAGR) την τριετία και να ανέλθει σε Euro6 δισ. το 2027.

* Συνεχής μείωση εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας το 2040. Οι βραχυπρόθεσμοι και μακροπρόθεσμοι στόχοι της ΔΕΗ, όπως επικυρώθηκαν πρόσφατα από το SBTi, περιλαμβάνουν μείωση 73,7% έως το 2030 και 98,6% ως το 2040 των Scope 1 & 2 εκπομπών αερίων θερμοκηπίου ανά παραγόμενη MWh, με έτος βάσης το 2021.

Οι οικονομικοί στόχοι του ομίλου ΔΕΗ για την τριετία 2025-2027 προβλέπουν τα εξής:

* Το EBITDA του Ομίλου θα ανέλθει σε Euro2,7 δισ. το 2027 από Euro1,8 δισ. το 2024, αύξηση κατά 14% σε ετήσια βάση, λόγω ΑΠΕ, καθετοποιημένου μοντέλου, απολιγνιτοποίησης και ευελικτικής παραγωγής.

* Επενδύσεις με αναπτυξιακό πρόσημο συνολικού ύψους Euro10,1 δισ. καθώς το 94% των επενδύσεων θα κατευθυνθούν στην ανάπτυξη, κυρίως ΑΠΕ, δικτύων και ευελικτικής παραγωγής.

* Παρά την αύξηση των επενδύσεων, ο δείκτης Καθαρό Χρέος/EBITDA του Ομίλου θα παραμείνει κάτω από το όριο του 3,5x που έχει τεθεί, καθώς ο Όμιλος θα χρηματοδοτήσει περίπου το 70% των επενδύσεων από τις αυξημένες ταμειακές ροές (FFO).

* Αύξηση του μερίσματος κατά 41% σε ετήσια βάση (CAGR), τη μεγαλύτερη στον κλάδο των Ευρωπαϊκών εταιρειών ενέργειας, με στόχο από Euro0,25 ανά μετοχή για τη χρήση του 2023 να φτάσει στο Euro1 ευρώ ανά μετοχή το 2027.

HELLENIC ENERGY: ΑΥΞΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΕΩΝ - ΤΟΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ Η ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ

Αύξηση παραγωγής και πωλήσεων αλλά μειωμένα κέρδη λόγω των χαμηλότερων διεθνών περιθωρίων διύλισης, ανακοίνωσε η Hellenic Energy για το τρίτο τρίμηνο του έτους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η εταιρεία προχωρά επίσης στη διανομή προμερίσματος ύψους 0,2 ευρώ ανά μετοχή.

Οι πωλήσεις στο 9μηνο διαμορφώθηκαν σε 12,1 δισ. ευρώ από 11,4 δισ. πέρυσι, τα συγκρίσιμα λειτουργικά κέρδη ήταν 753 εκατ. ευρώ (από 968 εκατ. ευρώ) και τα συγκρίσιμα καθαρά κέρδη 284 εκατ. ευρώ από 496 εκατ. ευρώ πέρυσι. Σημειώνεται ότι τα δημοσιευμένα καθαρά κέρδη φέτος ήταν 12 εκατ. ευρώ καθώς επιβαρύνθηκαν από την προσωρινή συνεισφορά αλληλεγγύης που ψηφίστηκε τον Ιούλιο και υπολογίζεται στα κέρδη του 2023, που υπερβαίνουν το 120% του μέσου όρου των αποτελεσμάτων των ετών 2018-2021, σύμφωνα με τον σχετικό Ευρωπαϊκό Κανονισμό. Η έκτακτη εισφορά, επιπλέον της κανονικής φορολογίας κερδών, ανέρχεται σε 223 εκατ. ευρώ και θα καταβληθεί το Φεβρουάριο 2025. Το καθαρό ποσό που επιβάρυνε τα δημοσιευμένα καθαρά κέρδη του Γ' Τριμήνου 2024 του ομίλου ανέρχεται σε 173 εκατ. ευρώ.

Σχολίζοντας τα αποτελέσματα, ο διευθύνων σύμβουλος της HELLENIC ENERGY, Ανδρέας Σιάμισις, επισήμανε:

«Το Γ' Τρίμηνο 2024 πετύχαμε πολύ καλές λειτουργικές επιδόσεις στη Διύλιση, με την παραγωγή προϊόντων να φθάνει σε υψηλά εξαιτίας και τις πωλήσεις σε υψηλά οκταετίας, ως αποτέλεσμα της αυξημένης διαθεσιμότητας των μονάδων. Όπως είναι αναμενόμενο, τα οικονομικά αποτελέσματα του τριμήνου επηρεάστηκαν από τα ιδιαίτερα χαμηλά διεθνή περιθώρια διύλισης, αλλά η συνολική εικόνα στο εννεάμηνο παραμένει ιδιαίτερα θετική, με τον κλάδο Διύλισης, Εφοδιασμού και Εμπορίας να συμμετέχει με περίπου 0,6 δισ. ευρώ (80%) στα συνολικά συγκρίσιμα κέρδη EBITDA του ομίλου, που διαμορφώθηκαν σε 0,75 δισ. ευρώ. Σημαντική είναι και η συνεχής βελτίωση στις επιδόσεις της λιανικής εμπορίας στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, αλλά και η, κυρίως, οργανική ανάπτυξη της νέας δραστηριότητας των ΑΠΕ που προσθέτει περίπου 50 εκατ. ευρώ EBITDA σε ετήσια βάση, σε μόλις 3 χρόνια από την έναρξή της.

Η κερδοφορία εννεαμήνου και οι προοπτικές της τρέχουσας χρήσης επιτρέπουν τη διανομή προσωρινού μερίσματος 0,20 ευρώ

ανά μετοχή στους μετόχους μας.

Η υλοποίηση του στρατηγικού πλάνου Vision 2025 συνεχίζεται, στοχεύοντας σε μια πιο αποδοτική και πιο πράσινη παρουσία στην ενεργειακή αγορά. Τα μέχρι τώρα αποτελέσματα δικαιολογούν την ισορροπημένη μετάβαση σε ΑΠΕ και την έμφαση στη βελτίωση των λειτουργικών επιδόσεων σε όλες τις παραδοσιακές δραστηριότητες, καθώς και την ανάπτυξη στο εξωτερικό. Τέλος, εργαζόμαστε για την περαιτέρω βελτίωση της εταιρικής διακυβέρνησης και ευθυγράμμισης του επιχειρηματικού μοντέλου στις αγορές ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, με γνώμονα τη μεγιστοποίηση της αξίας σε επίπεδο Ομίλου.

Βασικές προϋποθέσεις για να πετύχουμε τους στρατηγικούς μας στόχους είναι η εξέλιξη του ανθρώπινου δυναμικού μας, ενισχύοντας τις δεξιότητες που απαιτούνται, τόσο στις παραδοσιακές όσο και στις νέες δραστηριότητες, καθώς και η εμπέδωση κουλτούρας αξιοκρατίας και υψηλής απόδοσης. Ήδη τα τελευταία χρόνια υλοποιούμε εκτεταμένα προγράμματα προσλήψεων, έχοντας ανανεώσει το προσωπικό κατά 40% περίπου, με έμφαση στον επαναπαιρισμό εξειδικευμένων στελεχών από το εξωτερικό».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ: ΠΛΗΡΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΣ Ο ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΛΒΕΤΙΑ

Αρχές του 2025 οι εξελίξεις για τον τερματικό σταθμό Μίκρας

Πλήρως λειτουργικός θα είναι στις 30/11 ο τερματικός σταθμός του μετρό Θεσσαλονίκης στη Νέα Ελβετία, διαβεβαίωσε ο διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικό Μετρό ΑΕ, Νίκος Κουρέτας, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «το πρότζεκτ «τρέχει» με ρυθμούς Ολυμπιακών Αγώνων».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της χθεσινής κοινής εκδήλωσης των Οργανισμών Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης (ΟΣΕΘ) και Αστικών Συγκοινωνιών (ΟΑΣΘ) και της Ελληνικό Μετρό ΑΕ για την πολιτική κομίστρου στα ΜΜΜ της Θεσσαλονίκης, ο κ. Κουρέτας εξήγησε ότι «αν κάποιος περάσει αυτή τη στιγμή από το σημείο θα δει πάρα πολύ κόσμο να δουλεύει εντατικά και να γίνονται πολλά έργα». Μεταξύ άλλων, ο ίδιος υπενθύμισε για το θέμα ότι «έπρεπε να πατήσουμε γκάζι για την υλοποίηση του πρότζεκτ, αφού μας καθυστέρησαν οι απαλλοτριώσεις, ενώ υπήρξαν και αρκετά νομικά ζητήματα». Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕΘ, Γιάννης Τόσκας, επισήμανε για το θέμα του τερματικού σταθμού

του μετρό Θεσσαλονίκης στη Νέα Ελβετία πως «εάν δεν προλάβουμε να το έχουμε ολοκληρωμένο στις 1/12, θα είναι σίγουρα έτοιμο εντός του επόμενου μήνα». Υπενθύμισε, δε, ότι το κόστος του πρότζεκτ είναι 10 εκατ. ευρώ, ενώ σε 25 εκατ. ευρώ ανέρχονται τα κονδύλια που δόθηκαν τον τελευταίο ενάμιση μήνα για τις απαλλοτριώσεις. Σε κάθε περίπτωση, ο ίδιος ανέφερε ότι ο τερματικός σταθμός του μετρό Θεσσαλονίκης στη Νέα Ελβετία θα είναι ο «πιο σύγχρονος πολυτροπικός σταθμός μετεπιβίβασης σε όλη την Ελλάδα».

Ο Σταθμός Νέα Ελβετία θα εξυπηρετεί τη Γραμμή 1 του Μετρό Θεσσαλονίκης και θα χρησιμεύει ως ο ανατολικός τερματικός σταθμός της γραμμής.

Αρχές του 2025 οι εξελίξεις για τον τερματικό σταθμό Μίκρας

Την πεποίθηση ότι στην αρχή της νέας χρονιάς θα υπάρχουν εξελίξεις αναφορικά με το έργο που αφορά τον τερματικό σταθ-

μό Μίκρας, εξέφρασε, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕΘ, Γιάννης Τόσκας.

«Και σε αυτό το έργο έχουμε μια σειρά από απαλλοτριώσεις και τεχνικά ζητήματα που πρέπει να δούμε», τόνισε ο κ. Τόσκας και πρόσθεσε ότι «έχουμε κάνει μια σειρά από πρώτες προκαταρκτικές προσεγγίσεις και μελέτες για την οργάνωση του Τερματικού Σταθμού της Μίκρας και είναι το αμέσως επόμενο σημείο στο οποίο θα σταθούμε ως ΟΣΕΘ, εφόσον μας δοθεί η δυνατότητα και έχουμε εξασφαλισμένα κονδύλια για την υλοποίηση έργων». Όπως διευκρίνισε, στον τερματικό σταθμό Μίκρας πρέπει να γίνουν «μεταξύ άλλων» και έργα για τη συνδεσιμότητα του σταθμού «έτσι ώστε να μπορέσουμε με ευκέρεια να μετακινούμε τις λεωφορειακές γραμμές από και προς αυτόν», όπως εξήγησε. Υπενθυμίζεται ότι η επέκταση του μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά με τους πέντε σταθμούς της έχει τοποθετηθεί χρονικά ως το τέλος του 2025.

ΑΕΓΕΑΝ: ΣΤΑ 1,38 ΔΙΣ ΕΥΡΩ Ο ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ 12,6 εκατ. επιβάτες και 132 εκατ. ευρώ κέρδη μετά από φόρους

Σε 1,38 δισ. ευρώ ανήλθε ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών της ΑΕΓΕΑΝ για το εννεάμηνο του 2024, αυξημένος κατά 4% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο Όμιλος προσέφερε 15,3 εκατ. διαθέσιμες θέσεις και μετέφερε 12,6 εκατ. επιβάτες, 5% περισσότερους σε σχέση με την περσινή περίοδο, εκ των οποίων 7,4 εκατ. επιβάτες από/προς προορισμούς του εξωτερικού.

Τα κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν σε 330 εκατ. ευρώ τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν στα 170,4 εκατ. ευρώ ενώ τα κέρδη μετά από φόρους του εννεαμήνου ανήλθαν στα 132,0 εκατ. ευρώ, 23% χαμηλότερα εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Τα αποτελέσματα του εννεαμήνου συνιστούν την υψηλότερη ιστορικά επίδοση σε επίπεδα επιβατικής κίνησης και κύκλου εργασιών για την εταιρεία αλλά και τη δεύτερη ιστορικά υψηλότερη επίδοση σε κερδοφορία παρά τους σημαντικούς περιορισμούς που παρουσιάστηκαν.

Ειδικότερα, η ανάγκη πρόωγων ελέγχων στους κινητήρες GTF της Pratt & Whitney που καθίλωσε έως και 10 νέα αεροσκάφη (ήτοι το 17% των Jets), περιορίσει τη δυνατότητα ανάπτυξης αλλά και την ωφέλεια κόστους (καύσιμα/συντήρηση/αριθμός θέσεων ανά πτήση) από τη χρήση τους. Επιπλέον, η αναστολή από το τέλος Ιουλίου λόγω της γεωπολιτικής κρίσης της σύνδε-

σης με Τελ Αβίβ και Βηρυτό (έως 11 πτήσεις καθημερινά από Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Ρόδο και Λάρνακα) προκάλεσε απώλεια 3,5-4% της κίνησης εξωτερικού κατά το 3ο τρίμηνο.

Με τους ανωτέρω περιορισμούς, το γ' τρίμηνο η ΑΕΓΕΑΝ προσέφερε 6,3 εκατ. διαθέσιμες θέσεις, 2% περισσότερες από το γ' τρίμηνο του 2023 ενώ μετέφερε 5,3 εκατ. επιβάτες. Η επιβατική κίνηση στο δίκτυο εσωτερικού κατέγραψε αύξηση 6%, ενώ η επιβατική κίνηση του δικτύου εξωτερικού σημείωσε κάμψη 3% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023 απόρροια της έκτακτης αναστολής των πτήσεων σε Ισραήλ και Λίβανο. Ο συντελεστής πληρότητας διαμορφώθηκε στο 83,9%. Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών για το γ' τρίμηνο ανήλθε σε 630,8 εκατ. ευρώ. Το EBITDA διαμορφώθηκε στα 182,3 εκατ. ευρώ με το τελικό αποτέλεσμα να διαμορφώνεται σε κέρδη προ φόρων 138,8 εκατ. ευρώ και σε κέρδη μετά από φόρους 108,3 εκατ. ευρώ από 133,6 εκατ. ευρώ το γ' τρίμηνο του 2023, μειωμένα κατά 19%.

Τα ταμειακά διαθέσιμα, ισοδύναμα και λοιπές χρηματοοικονομικές επενδύσεις διαμορφώθηκαν σε 762,8 εκατ. ευρώ στις 30.09.2024.

«Η ΑΕΓΕΑΝ επέδειξε και για το 2024 προσαρμοστικότητα και ισχυρές επιδόσεις εν μέσω σημαντικών εξωγενών περιορισμών και αυξανόμενης προσφοράς θέσεων τρίτων εταιρειών προς τη

χώρα» δήλωσε ο Δημήτρης Γερογιάννης, διευθύνων σύμβουλος, και προσέθεσε: «Ο επανασχεδιασμός του δικτύου μας αλλά και η αποτελεσματική ανταπόκριση της οργάνωσης μας έφεραν για άλλη μια φορά ικανοποιητικά αποτελέσματα συγκρίσιμα με τις ισχυρότερες εταιρείες του κλάδου. Παράλληλα επενδύσαμε στη δυνατότητά μας για υψηλότερη προστιθέμενη αξία, ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφεια με την ολοκλήρωση και έναρξη λειτουργίας του Κέντρου Εκπαίδευσης και Συντήρησης στον ΔΑΑ, αλλά και το πρώτο επιχειρηματικό βήμα εκτός Ελλάδας με τη μειοψηφική μας επένδυση και αρχή συνεργασίας με την Volotea. Στο τελευταίο τρίμηνο του έτους συνεχίζουμε τις παραλάβες επιπλέον νέων αεροσκαφών και στηρίζουμε τη διεύρυνση της τουριστικής περιόδου προσβλέποντας ήδη από τον Οκτώβριο/Νοέμβριο του 2024 και πάλι σε θετική αναπτυξιακή δυναμική επιβατών και κύκλου εργασιών. Για το δ' τρίμηνο η ΑΕΓΕΑΝ θα προσφέρει 4,5 εκατ. θέσεις, 7% περισσότερες από πέρυσι αυξανόντας συχνότητες και θέσεις σε δρομολόγια εσωτερικού και εξωτερικού από/προς Λονδίνο, Κωνσταντινούπολη, Λάρνακα, Βενετία, Βερολίνο, Ντουμπάι, Νάπολη, Τίρανα, Βελγιάδι και Σόφια αλλά και σε νέα δρομολόγια όπως Αθήνα-Άμπου Ντάμπι και Θεσσαλονίκη-Άμστερνταμ».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΟΤΕ: ΙΣΧΥΡΟ Γ' ΤΡΙΜΗΝΟ 2024 ΜΕ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΙ ΣΤΟ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΟ ΕΒΙΤΔΑ

Ισχυρές επιδόσεις για το γ' τρίμηνο του 2024, με αύξηση εσόδων και προσαρμοσμένου ΕΒΙΤΔΑ (AL) σε επίπεδο Ομίλου, καθώς και στην Ελλάδα, ανακοίνωσε ο ΟΤΕ.

Αναλυτικά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρείας, τα ενοποιημένα έσοδα σε επίπεδο Ομίλου αυξήθηκαν κατά 1,8% και διαμορφώθηκαν σε 897,2 εκατ. ευρώ, κυρίως χάρη στις θετικές επιδόσεις στην Ελλάδα. Η προσαρμοσμένη κερδοφορία ΕΒΙΤΔΑ (AL) ανήλθε σε 350,1 εκατ. ευρώ, αυξημένη κατά 1,5%. Το περιθώριο προσαρμοσμένου ΕΒΙΤΔΑ (AL) του Ομίλου στο τρίμηνο διαμορφώθηκε σε 39%, λόγω της υψηλής συνεισφοράς εσόδων ICT.

Οι προσαρμοσμένες επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία έφτασαν τα 159,4 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 13% σε σύγκριση με το γ' τρίμηνο του 2023. Οι ελεύθερες ταμειακές ροές μετά από μισθώσεις διαμορφώθηκαν σε 95,2 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με 27 εκατ. ευρώ το γ' τρίμηνο του 2023, κυρίως λόγω των χαμηλότερων πληρωμών φόρου εισοδήματος και πληρωμών, στο πλαίσιο του προγράμματος εθελούσιας αποχώρησης.

Ο καθαρός δανεισμός του Ομίλου στις 30 Σεπτεμβρίου 2024 ήταν 684,3 εκατ. ευρώ και αντιστοιχεί σε 0,5 φορές το επίσης προσαρμοσμένο ΕΒΙΤΔΑ (AL). Η επόμενη αποπληρωμή ομολόγου για τον Όμιλο τοποθετείται τον Σεπτέμβριο του 2026.

Στην Ελλάδα, η αναπτυξιακή πορεία συνεχίστηκε, με τα έσοδα να αυξάνονται κατά 2,5%, στα 832,5 εκατ. ευρώ, χάρη στις ισχυρές επιδόσεις στην κινητή, τις υπηρεσίες ευρυζωνικότητας, τις υπηρεσίες τηλεόρασης, και τα έργα ICT. Η προσαρμοσμένη κερδοφορία ΕΒΙΤΔΑ (AL) αυξήθηκε κατά 1,5% σε ετήσια βάση, στα 353,1 εκατ. ευρώ, με το περιθώριο να παραμένει υψηλό και να διαμορφώνεται σε 42,4%. Τα έσοδα από υπηρεσίες λιανικής σταθερής παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητα στο τρίμηνο, στα 227,6 εκατ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από υπηρεσίες κινητής αυξήθηκαν κατά 2,9% και ανήλθαν σε 284,2 εκατ. ευρώ. Τα λοιπά έσοδα αυξήθηκαν κατά 12,4% στο τρίμηνο, αντανακλώντας, κυρίως, την ισχυρή δυναμική των έργων ICT.

Για ακόμα ένα τρίμηνο, ο ΟΤΕ συνέχισε τις ισχυρές προσθήκες

συνδρομητών FTTH, καταγράφοντας 31.000 νέες συνδέσεις, με τη συνολική συνδρομητική βάση να αγγίζει τις 355.000. Η διείσδυση στις υποδομές FTTH του ΟΤΕ (ποσοστό πελατών επί των διαθέσιμων γραμμών) αυξήθηκε σε 26,1% από 19,4%, πριν από έναν χρόνο. Όπως εκτιμά η διοίκηση του Ομίλου ΟΤΕ, το νέο κουπόνι επιδότησης για σύνδεση οπτικών ινών (Gigabit Voucher) που αναμένεται να λανσαριστεί, θα ενθαρρύνει περαιτέρω την υιοθέτηση συνδέσεων FTTH. Τη μετάβαση σε υπηρεσίες οπτικών ινών, όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, αναμένεται να προωθήσει περαιτέρω η συμφωνία εκπτώσεων όγκου σε επίπεδο χονδρικής, η οποία ήδη είναι σε εφαρμογή.

Για το υπόλοιπο του έτους, ο ΟΤΕ θα συνεχίσει να ενισχύει την τεχνολογική υπεροχή του στην Ελλάδα, αξιοποιώντας το ανταγωνιστικό πλεονέκτημά του στις υποδομές FTTH και την κάλυψη 5G. Με την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξουν περαιτέρω γεωπολιτικές προκλήσεις, αναμένεται να συνεχίσει να επωφελείται από τις θετικές μακροοικονομικές προοπτικές στην Ελλάδα και τη σταδιακή υλοποίηση του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, διασφαλίζοντας τη συνεχή ανάπτυξη των δραστηριοτήτων στον τομέα του ICT και την υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της χώρας.

Σε ό,τι αφορά στους συνδρομητές τηλεόρασης, ο ΟΤΕ κατέγραψε τη μεγαλύτερη αύξηση των τελευταίων δύο χρόνων (+7% σε ετήσια βάση), με το σύνολο της συνδρομητικής βάσης να αγγίζει τις 710.000. Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, αυτή η αύξηση αποτυπώνει ξεκάθαρα τα οφέλη που προκύπτουν από την πρόσφατη συμφωνία αμοιβαίας διάθεσης αθλητικού περιεχομένου μεταξύ του ΟΤΕ και της Nova. Εκτιμάται ότι αυτή η συμφωνία, εκτός από το ότι παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε πλουσιότερο αθλητικό περιεχόμενο, αποτελεί μία αποτελεσματική πολιτική δράσης κατά της πειρατείας και αναμένεται να οδηγήσει στην ανάπτυξη της συνολικής αγοράς συνδρομητικής τηλεόρασης στην Ελλάδα. Στη Ρουμανία, τα συνολικά έσοδα μειώθηκαν κατά 6,6% σε σύγκριση με το γ' τρίμηνο του 2023 και διαμορφώθηκαν στα 66,4 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα από υπηρεσίες κινητής μειώθηκαν

κατά 15,5% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν στα 40,2 εκατ. ευρώ, επηρεαζόμενα από το δύσκολο ανταγωνιστικό περιβάλλον και από τη μείωση στα τέλη τερματισμού.

Για το 2024, η συνολική αμοιβή του ΟΤΕ προς τους μετόχους θα ανέλθει σε περίπου 450 εκατ. ευρώ και θα επιμεριστεί σε μέρισμα αξίας 297 εκατ. ευρώ και σε Πρόγραμμα Απόκτησης Ιδίων Μετοχών ύψους 153 εκατ. ευρώ, περίπου. Το μέρισμα, που ήδη έχει καταβληθεί στους μετόχους, αντιστοιχεί σε 0,71 ευρώ ανά μετοχή και είναι αυξημένο κατά 23% σε σχέση με το 2023.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα για το γ' τρίμηνο του 2024, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου ΟΤΕ, Κώστας Νεμπής, δήλωσε: «Το τρίτο τρίμηνο συνεχίσαμε τη δυναμική μας πορεία στην ελληνική αγορά, καταγράφοντας αύξηση εσόδων και κερδοφορίας. Καθώς εστιάζουμε στην ανανεωμένη μας στρατηγική, στοχεύουμε σε επιτάχυνση της ανάπτυξής μας τα επόμενα χρόνια. Παράλληλα, συνεχίζουμε να επενδύουμε σε κορυφαία δίκτυα και ψηφιακές υπηρεσίες προς όφελος των πελατών και της κοινωνίας και διατηρούμε τη δέσμευσή μας να προσφέρουμε κορυφαία εμπειρία πελάτη, να ηγούμαστε σε δίκτυα Gigabit και να μετασχηματίσουμε περαιτέρω τις λειτουργίες της εταιρείας.

Στόχος μας είναι ο Όμιλος ΟΤΕ να εξελιχθεί σε έναν από τους κορυφαίους ψηφιακούς τηλεπικοινωνιακούς παρόχους της Ευρώπης, οδηγώντας παράλληλα και την Ελλάδα προς τις κορυφαίες θέσεις ψηφιακοποίησης στην Ευρώπη. Να συνδέουμε τους πελάτες μας κάνοντας τη ζωή τους καλύτερη, να ενδυναμώνουμε τις επιχειρήσεις βοηθώντας τις να αναπτυχθούν με τη βοήθεια της τεχνολογίας, δημιουργώντας παράλληλα ένα περιβάλλον εργασίας που εμπνέει τους ανθρώπους μας να δημιουργούν, να αναπτύσσονται και να εξελίσσονται συνεχώς. Και όλα αυτά, έχοντας ως προτεραιότητα τη βιώσιμη ανάπτυξη σε όλες τις λειτουργίες μας, αξιοποιώντας τη δύναμη και τις οικονομίες κλίμακας του Ομίλου Telekom, αλλά και στοχεύοντας παράλληλα στην αύξηση της αξίας για τους μετόχους μας».

ΔΥΝΑΤΟ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ VODAFONE ΕΛΛΑΔΑΣ

Ένα πολύ ισχυρό εξάμηνο έκλεισε για την Vodafone Ελλάδα με τα συνολικά έσοδα να εμφανίζονται αυξημένα σε 541 εκατ. ευρώ από 478 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο, κυρίως λόγω των πολύ καλών επιδόσεων του Vodafone Business στον δημόσιο τομέα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα έσοδα από υπηρεσίες, κατά το πρώτο εξάμηνο του οικονομικού έτους ανήλθαν σε 465 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 20 εκατ. ευρώ - σημειώνοντας αύξηση

4,5% - σε σχέση με το α' εξάμηνο της περσινής χρήσης, που ήταν 445 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, ενισχυμένα κατά σχεδόν 18% εμφανίζονται τα ΕΒΙΤΔΑ (κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων) ανερχόμενα σε 117 εκατ. ευρώ το α' εξάμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους από 99 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Στην κινητή, η πελατειακή βάση των συμβολαίων κινητής αυξήθηκε κατά 86.000, ενώ από σχετική σταθερότητα χαρακτηρί-

στηκε η βάση της σταθερής.

Η συνδρομητική πλατφόρμα Vodafone TV συνέχισε να κινείται ανοδικά με ετήσια ανάπτυξη της τάξεως του 20% (YoY), την ίδια ώρα που η αγορά της συνδρομητικής τηλεόρασης κινείται αρκετά χαμηλότερα με ρυθμούς ανάπτυξης 2% - 3%.

Η χρήση δεδομένων σημείωσε και αυτό το τρίμηνο νέο ρεκόρ της τάξης των 171 PB από 121 PB κατά το κλείσιμο του προηγούμενου έτους.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ, ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΑΝ ΤΟ EXPORT SUMMIT X

Κατά 60% αυξήθηκε σε μόλις τρεις ημέρες το κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος για τις επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα όλα τα κοστολόγια και οι προβλέψεις των εταιρειών να «πέφτουν έξω», όπως προέκυψε από όσα επισήμανε ο **πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), Σπύρος Θεοδωρόπουλος**, μιλώντας στο «Export Summit X», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε να αγνοούμε το πρόβλημα» είπε χαρακτηριστικά, επισημαίνοντας ότι αυτό είναι εντονότερο ειδικά για τις μεσαίες επιχειρήσεις, που δουλεύουν με μέση τάση. «Τις τελευταίες τρεις ημέρες υπήρξε μεγάλη αύξηση στη μέση χονδρεμπορική τιμή (του ρεύματος) κι άκουσα τον κ. Σκυλακάκη να λέει ότι αυτή δεν θα περάσει στον καταναλωτή, αλλά μοιραία θα περάσει, μέσα από τον πληθωρισμό. Δεν μπορεί να αντέξει η βιομηχανία αυτή την αύξηση ενέργειας (...) Πρέπει να βρούμε μια εσωτερική λύση, να θεραπεύσουμε το πρόβλημα και αν δεν μπορούμε να το θεραπεύσουμε πλήρως, ας το κάνουμε μερικώς» υπογράμμισε.

Σε ερώτημα ως προς το ποια είναι τα μυστικά των επιτυχημένων επιχειρήσεων, που παράγουν διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα, ο κ. Θεοδωρόπουλος τόνισε: «Η απάντηση στα πάντα είναι «επενδύσεις». Εξήγησε πως δεν υπάρχουν πολλά μυστικά, πέραν των επενδύσεων, για να βελτιώσει κάποιος την παραγωγικότητά του, να παράγει διεθνώς ανταγωνιστικά προϊόντα και να μειώσει το κόστος του.

Πρόσθεσε ότι η Ελλάδα, για να «πιάσει» συγκεκριμένους στόχους επενδύσεων και να μη μείνει πίσω σε σχέση με την ΕΕ, κι όχι για να καλύψει το επενδυτικό κενό των 50 δις. της τελευταίας δεκαετίας, χρειάζεται να επενδύει 11 δις. ευρώ ετησίως.

Δεδομένου ότι το 2026 τελειώνει και το Ταμείο Ανάκαμψης, η χώρα χρειάζεται, επανέλαβε, ένα επενδυτικό σοκ, στους τομείς με το μεγαλύτερο πολλαπλασιαστικό όφελος για την ανάπτυξη, ήτοι στη μεταποίηση.

Πώς μπορούν όμως να υποστηριχθούν οι επενδύσεις; Κατά τον πρόεδρο του ΣΕΒ διαμέσου των υπεραποσβέσεων, όπως ήδη έπραξαν χώρες όπως η Πορτογαλία, που πριν από μερικά χρόνια βρισκόταν στα ίδια επίπεδα με την Ελλάδα, αλλά πλέον το ΑΕΠ της έχει «ξεφύγει»: «Εγώ και ο ΣΕΒ είμαστε τελείως αντίθετοι στις άμεσες επιδοτήσεις, αλλά υπέρ των φορολογικών κινήτρων (...) Πιστεύουμε στο θέμα των υπεραποσβέσεων. Πρέπει τις παραγωγικές μεταποιητικές επενδύσεις να μπορεί η επιχείρηση να τις κάνει την ώρα που τις χρειάζεται, χωρίς να κρίνονται από τον καθένα και μετά να ανταμείβεται από το φορο-

λογικό σύστημα δια μέσου των υπεραποσβέσεων» είπε και πρόσθεσε ότι αν αντικίνητρο για την εφαρμογή αυτού του μοντέλου είναι ότι οι υπεραποσβέσεις εγγράφονται αυτόματα στο δημόσιο χρέος, ωστόσο τελικά αποδεικνύεται πολύ θετικό φορολογικά και δημοσιονομικά για το κράτος, όπως δείχνει και το παράδειγμα της Πορτογαλίας. Ο κ. Θεοδωρόπουλος εκτίμησε, τέλος, ότι με βάση τα αποτελέσματα του εννεαμήνου, το εμπορικό έλλειμμα της Ελλάδας θα μπορούσε να φτάσει κοντά στα 30 δις. ευρώ στο τέλος του 2024.

Γ. Παπαδημητρίου, EY Greece: Στη Θεσσαλονίκη μία στις πέντε επενδύσεις που ήρθαν στην Ελλάδα την τελευταία διετία

Την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης αφορούσε μία στις πέντε επενδύσεις που ήρθαν στην Ελλάδα την τελευταία διετία, ενώ γενικότερα παρατηρείται μεγαλύτερη διασπορά των επενδυτικών κεφαλαίων στις περιφέρειες, από ό,τι στο παρελθόν. Μεταξύ των επενδύσεων στη Θεσσαλονίκη, οι περισσότερες αφορούσαν τον κλάδο των τεχνολογιών πληροφορικής και του λογισμικού, όπως επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος και εταίρος της EY (Ernst & Young) Greece, Γιώργος Παπαδημητρίου, παρουσιάζοντας τα ευρήματα σχετικής έρευνας.

Ο κ. Παπαδημητρίου υπενθύμισε ότι βάσει της ίδιας έρευνας, το 2023 η Ελλάδα κατατάσσεται στην 19η θέση μεταξύ 45 χωρών, όσον αφορά την προσέλκυση αριθμού ξένων πρωτογενών (greenfield) επενδύσεων, οι οποίες είναι αυτές που συνεισφέρουν περισσότερο στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. «Πρόκειται για την καλύτερη θέση που είχαμε ποτέ» είπε και πρόσθεσε πως την τελευταία τριετία το σύνολο των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στην Ελλάδα αντιστοιχεί περίπου στο 1/3 εκείνων που έγιναν σε περίοδο άνω των δύο δεκαετιών, μεταξύ 2000-2023. Βάσει δε ποιοτικής έρευνας σε δείγμα στελεχών 250 επιχειρήσεων από 24 χώρες (εκ των οποίων το 60% έχει ήδη επενδυτική παρουσία στην Ελλάδα) πάνω από τις μισές (51%) απάντησαν ότι προτίθενται να επεκτείνουν τη δραστηριότητά τους στη χώρα το 2025, έναντι ποσοστών 40%, 37% και 34% αντίστοιχα, κατά τα αμέσως προηγούμενα έτη.

Ως τους πέντε βασικούς κινδύνους για την ελκυστικότητα της χώρας, οι ίδιοι απарίθμησαν τα υψηλά επιτόκια και τις περιοριστικές χρηματοοικονομικές συνθήκες, το δημόσιο χρέος, τον πληθωρισμό, τις τιμές της ενέργειας και τις γεωπολιτικές συγκρούσεις και εντάσεις. Για την επόμενη τριετία πάντως, περίπου επτά στους δέκα (69%) πιστεύουν ότι η ελκυστικότητα της Ελλάδας θα τονωθεί. Πιστεύουν

δε ότι τα επίπεδα στα οποία θα πρέπει να εστιάσει τις παρεμβάσεις της η χώρα είναι η βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος και των δεξιοτήτων ανθρώπινου δυναμικού, το φορολογικό σύστημα, η υποστήριξη των κλάδων της υψηλής τεχνολογίας, η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ο έλεγχος του πληθωρισμού.

Αν. Ταμβακάκης, EOS Capital Partners: Πρέπει να ενισχύσουμε τις ελληνικές επιχειρήσεις

«Τις ξένες επενδύσεις δεν υπάρχει κανείς που να μην τις θέλει. Αλλά παράλληλα να θυμόμαστε ένα πράγμα: φοβάμαι ότι κάποια στιγμή θα ζυγνήσουμε και δεν θα υπάρχει ελληνική επιχείρηση στην Ελλάδα, χρειάζεται να αρχίσουμε να κοιτάμε πώς θα δημιουργήσουμε νέους Θεοδωρόπουλους, Μυτιληναίους και Περιστερήδες» είπε από την πλευρά του ο Απόστολος Ταμβακάκης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του EOS Capital Partners, εξηγώντας πως αν δεν μείνουν μεγάλες και σοβαρές ελληνικές επιχειρήσεις στη χώρα, ούτε η λήψη αποφάσεων ή τα έσοδα θα μένουν στην Ελλάδα και «τα κέρδη θα πηγαίνουν σε ξένους ανθρώπους».

Σ. Διαμαντίδης, ΣΕΒΕ: Να στηριχθούν οι μεσαίοι ώστε να εξάγουν

Σε φάση σταθεροποίησης έχουν εισέλθει οι ελληνικές εξαγωγές, μετά το «ράλι» του τριπλασιασμού τους μεταξύ των ετών 2009 και 2022, όπως είπε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων -ΣΕΒΕ και οικοδεσπότης του συνεδρίου, Σίμος Διαμαντίδης, ο οποίος επισήμανε ακόμα την ανάγκη στήριξης των μεσαίων επιχειρήσεων, ώστε να στραφούν στην εξωστρέφεια (δεδομένου ότι σήμερα το 80% των εξαγωγών γίνεται από το 20% των επιχειρήσεων).

Πρόσθεσε ότι τον τελευταίο καιρό, οι εξαγωγές δυσκολεύουν λόγω των πολέμων και των επιθέσεων των Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα, καθώς πλέον ένα πλοίο χρειάζεται να κάνει τόσες παρακάμψεις, ώστε απαιτούνται δύο μήνες για να φτάσει την Κίνα, αντί του ενός μέχρι πρότινος. Για τον ίδιο λόγο «χάθηκαν» και εξαγωγές ελληνικών ακτινιδίων στην Ασία γιατί μέχρι να φτάσουν στην προορισμό τους έχασαν τη φρεσκάδα τους.

Ο κ. Διαμαντίδης τόνισε τέλος ότι χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στο εμπορικό έλλειμμα και πρότεινε να καταγραφούν οι εισαγόμενες πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ελληνικών εξαγωγίμων προϊόντων και ακολούθως να γίνει προσπάθεια να παραχθούν εντός της Ελλάδας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ ΣΤΗΝ COP29: Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΧΕΙ ΑΠΟΛΥΤΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

«Η αποτελεσματικότητα δεν είναι ευκολόγιο, έχει απόλυτη προτεραιότητα στις πολιτικές μας για το κλίμα» υπογράμμισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, στην 29η Διάσκεψη του ΟΗΕ για την κλιματική αλλαγή (COP29), που διεξάγεται στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, από τις 11 έως τις 22 Νοεμβρίου 2024. Υπενθυμίζεται ότι η Ελλάδα συμμετέχει με εθνικό περίπτερο, στη φετινή COP29, το οποίο εγκαινιάσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης.

Από την πλευρά της, στην δική της εισαγωγική τοποθέτηση κατά τη διάρκεια της τελετής εγκαινίων του εθνικού περιπτέρου, η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδούκου, τόνισε ότι η διεθνής κοινότητα, στην κλιματική δράση πρέπει να μεταβεί από την «παραστατική διπλωματία» στην «πραγματοποιήσιμη διπλωματία», στη διπλωματία δηλαδή που καταλήγει σε απτά και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει το ΥΠΕΝ:

Ο κ. Σκυλακάκης, συνοδεύοντας τον πρωθυπουργό, συμμετείχε σε μία σειρά εκδηλώσεων και διμερών συναντήσεων, κατά τις οποίες συζητήθηκαν - μεταξύ άλλων - οι απαιτούμενες πολιτικές για την προσαρμογή στο νέο κλίμα, η σημασία της συνεργασίας για την επίτευξη σημαντικών ενεργειακών στόχων, καθώς επίσης οι πρωτοβουλίες που λαμβάνονται για την πράσινη μετάβαση και την περαιτέρω ενίσχυση της επενδυτικής εμπιστοσύνης της χώρας.

Αρχικά, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφέρθηκε στη διπλή πρόκληση - προσαρμογή στο νέο κλίμα και ανταπόκριση στους φιλόδοξους στόχους που θέτει γι' αυτό η Ευρώπη - όπου θα χρειαστεί να δαπανηθούν, και μάλιστα ταυτοχρόνως, σημαντικά ποσά.

«Το νέο κλίμα δημιουργεί τεράστιες δημοσιονομικές προκλήσεις για τα επόμενα 30-40 χρόνια, καθώς οι υποδομές μας δεν είναι προσαρμοσμένες σ' αυτό», δήλωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός.

Μιλώντας για την ενεργειακή μετάβαση, σημείωσε πως στην αρχή η πράσινη ενέργεια έχει πολλά οφέλη. «Όσο περνάει ο καιρός, όμως, αυτό που αντιμετωπίζουμε είναι η στοχαστικότητα (δηλαδή ο ήλιος δεν βγαίνει κάθε ημέρα, ούτε ο αέρας φυσάει καθημερινά, κ.λπ.) της πράσινης ενέργειας. Συνεπώς, το κόστος για τη συντήρηση ενός ηλεκτρικού συστήματος μόνο με πράσινη ενέργεια, αυξάνει και τη συνθετότητα να πιστέψει αυτό το σύστημα και αυξάνει επίσης την ανάγκη για αποθήκευση και διασυνδέσεις», πρόσθεσε.

Εξήγησε ακόμη, πως στο μελλοντικό, ενεργειακό σύστημα, δεν είναι η ποσότητα που θα έχει σημασία, αλλά η ποιότητα του μείγματος, η οποία προκύπτει από τους διαφορετικούς καιρούς που έχουν οι χώρες (π.χ. καλώδιο ηλεκτρικής δια-

σύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου).

Παράλληλα, επισήμανε πως ξένοι «παίκτες» αναζητούν ευκαιρίες να παράγουν ενέργεια εκτός των συνόρων τους, εκφράζοντας ενδιαφέρον για την Ελλάδα. «Η βάση αυτού του ανανεωμένου ενδιαφέροντος είναι η επενδυτική εμπιστοσύνη», υπογράμμισε ο υπουργός, για να προσθέσει πως οι επενδύσεις υψηλής ποιότητας στη χώρα, αποτελούν «κλειδί» για το brain gain. «Αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι να μεταφέρουμε το μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι φιλική προς τις επενδύσεις και μπορεί να προσφέρει στους επενδυτές φθηνή πράσινη ενέργεια, ενώ παράλληλα πρέπει να γίνουν μεταρρυθμίσεις, π.χ. για τη μείωση της γραφειοκρατίας, κ.ά.».

Υπογράμμισε επίσης, πως «τα επόμενα 20 χρόνια θα χρειαστεί να χρησιμοποιήσουμε πολύ περισσότερη ενέργεια και την ίδια στιγμή θα χρειαστεί να την μετατρέψουμε σε πράσινη - και μάλιστα μεγάλο μέρος της ενέργειας που, ήδη, χρησιμοποιούμε» και πως αυτή η αγορά, έχοντας αυτά τα χαρακτηριστικά απευθύνεται πρωτίστως στους επενδυτές με μακροπρόθεσμη προοπτική.

Επιπρόσθετα, ο κ. Σκυλακάκης συμμετείχε σε πάνελ στο ελληνικό και στο βουλγαρικό περίπτερο, με ομολόγους του υπουργούς από την Βουλγαρία, την Μολδαβία και την Ρουμανία, με τους οποίους συζήτησε τα οφέλη από την περιφερειακή συνεργασία τους σε έργα όπως είναι ο κάθετος διάδρομος φυσικού αερίου, για τον οποίο ανέφερε χαρακτηριστικά: «Είναι μια συνεργασία που ενισχύει τους δεσμούς φιλίας στην περιοχή, οι οποίοι είναι εξαιρετικά πολύτιμοι σε περιόδους ανάγκης. Και είναι σημαντικό να δρούμε ως μια ευρύτερη περιοχή, για να έχουμε πιο δυνατή φωνή στην κοινή μας ευρωπαϊκή προσπάθεια. Πρέπει να γίνει αντιληπτό, ότι όταν δρούμε από κοινού, ως μια ευρύτερη περιοχή, μπορούμε να επωφεληθούμε όλοι. Ο κάθετος διάδρομος είναι απόδειξη ότι κινούμαστε προς αυτή την κατεύθυνση και θα υπάρξουν και άλλες προσπάθειες που θα κάνουμε από κοινού στο άμεσο μέλλον», δήλωσε ο υπουργός.

Εξάλλου, ο κ. Σκυλακάκης, εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό σε εκδήλωση για τη σημασία των ωκεανών για τον άνθρωπο, αναφέρθηκε στην επιτυχημένη διοργάνωση του 9ο «Our Ocean Conference», που φιλοξένησε η Ελλάδα τον περασμένο Απρίλιο και διοργάνωσε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με περισσότερους από 3.500 συνέδρους από 119 χώρες, και 469 δεσμεύσεις (commitments) με αντικείμενο την προστασία των θαλασσών, συνολικού ύψους 11,35 δισ. δολαρίων. Και το σημαντικό είναι, πως αυτές οι δεσμεύσεις δεν ήρθαν μόνο από κυβερνήσεις, όπως είπε ο κ. Σκυλακάκης.

Τέλος, για το ρόλο που μπορεί να παίξει η ελληνική πράσινη ναυτιλία μέσα στα επόμενα χρόνια, σχολίασε: «Αποτελεί μεγάλη πρόκληση. Και αυτό, διότι δεν υπάρχει - στην παρούσα χρονική συγκυρία τουλάχιστον - ένας ξεκάθαρος ηγέτης στη συγκεκριμένη τεχνολογία. Και δεδομένου ότι τα πλοία είναι μακράς διάρκειας επενδύσεις, αυτό που πρέπει κανείς να προβλέψει είναι η τεχνολογία και η αγορά σε αυτή την τεχνολογία. Και πρέπει να προβλέψει, επιπλέον, πώς θα εξελιχθεί η αγορά της πράσινης ενέργειας, όχι μόνο στα προηγμένα μέρη, αλλά και στα λιγότερο προηγμένα. Και αυτό, διότι αν πρέπει να κινήσει ένα πλοίο με πράσινη τεχνολογία, θα πρέπει και να το τροφοδοτήσει με πράσινα καύσιμα, σε διαφορετικά σημεία της γης».

Η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδούκου, σε τοποθέτησή της κατά τη διάρκεια της τελετής εγκαινίων του ελληνικού περιπτέρου, τόνισε ότι η διεθνής κοινότητα, στην κλιματική δράση θα πρέπει να μεταβεί από την «παραστατική διπλωματία» στην «πραγματοποιήσιμη διπλωματία», στη διπλωματία δηλαδή που καταλήγει σε απτά και μετρήσιμα αποτελέσματα. Υπογράμμισε παράλληλα, ότι σύμφωνα με μελέτη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, οι Έλληνες σε ποσοστό άνω του 90% θεωρούν ότι πρέπει να προσαρμοστούμε στην κλιματική αλλαγή και υποστηρίζουν τις απαιτούμενες επενδύσεις για αυτό.

Στη συνέχεια, στο πλαίσιο της εκδήλωσης για τον Κάθετο Διάδρομο (Vertical Corridor), παρουσία του πρωθυπουργού και του Προέδρου της Βουλγαρίας, η κυρία Σδούκου σημείωσε ότι «ο Κάθετος Διάδρομος δεν είναι απλά ένα έργο υποδομής, αλλά ένα οραματικό project για το μέλλον της ενεργειακής ασφάλειας της Ευρώπης. Αποτελεί δε, ένα άριστο παράδειγμα για το τι μπορεί να επιτευχθεί μέσω της Πρωτοβουλίας REPowerEU για την ανεξάρτηση της Ευρώπης από έναν μόνο προμηθευτή φυσικού αερίου».

Παράλληλα, συμμετέχοντας στο πάνελ με θέμα το ενεργειακό δυναμικό της Μεσογείου, η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας επισήμανε ότι η Ελλάδα αναπτύσσει τρεις διεθνείς ηλεκτρικές διασυνδέσεις, που, παρότι η καθεμιά εξυπηρετεί διαφορετικό στόχο, όλες μαζί από κοινού αποσκοπούν στο να αναπτύξουν πρωτοφανές σε όγκο εμπόριο σε ανανεώσιμη ενέργεια.

Σε παρέμβασή της τέλος, στο πάνελ για τις Βιώσιμες Υποδομές, η κυρία Σδούκου υπογράμμισε ότι «πρέπει να υλοποιούμε τις ενεργειακές υποδομές κοιτώντας το μέλλον και διασφαλίζοντας ότι αυτά τα έργα υπηρετούν, πέρα από τις ανάγκες της ενεργειακής μετάβασης, και το περιβάλλον και τις τοπικές κοινωνίες».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΜΜΕ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Κατανοούν δε την ανάγκη για εξωστρέφεια, ψηφιακή μετάβαση και καινοτομία, τονίζεται σε έρευνα του ΕΒΕΑ

Οι επιχειρήσεις εξακολουθούν να μην ενστερνίζονται τα δυνητικά οφέλη από την πράσινη μετάβαση στον ίδιο βαθμό που τα αναγνωρίζουν για την ψηφιακή μετάβαση. Ωστόσο, ο αριθμός των επιχειρήσεων που θεωρούν την πράσινη μετάβαση σημαντική για την εξασφάλιση του ανταγωνιστικού τους πλεονεκτήματος, είναι ελαφρώς υψηλότερος, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

Αυτό είναι ένα από τα βασικά ευρήματα της τριμηνιαίας έρευνας επιχειρηματικότητας που διενεργεί, για 3η φορά, το ΕΒΕΑ, σε συνεργασία με την Deloitte, και δημοσιοποιήθηκαν χθες τα συμπεράσματά της.

Στην έρευνα κλήθηκαν να λάβουν μέρος τα μέλη του ΕΒΕΑ με στόχο τη συγκέντρωση της οπτικής τους σε επιμέρους θεματικές ενότητες υψηλού ενδιαφέροντος για το ελληνικό επιχειρείν και την αποτύπωση του «σφυγμού» του αντίστοιχου οικοσυστήματος.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από την έρευνα, τα κύρια συμπεράσματα μπορούν να συνοψιστούν ως εξής:

- Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις εξακολουθούν να εμφανίζονται πιο αισιόδοξες για την υφιστάμενη κατάσταση της οικονομίας αλλά και την προοπτική της σε σχέση με τις μικρότερες.

- Ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων εξακολουθούν -όπως στο προηγούμενο τρίμηνο- να έχουν ή να σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα, η οποία, προϊόντος του χρόνου, προβλέπεται είτε να διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα είτε να αυξηθεί σε ένα βαθμό για τις περισσότερες επιχειρήσεις. Είναι σημαντικό ότι σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, παρατηρείται μία ελαφρώς πιο θετική αίσθηση για την προοπτική της εξαγωγικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων του δείγματος.

- Σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, σχεδόν ίδιος αριθμός επιχειρήσεων διαθέτουν ή επίκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο και περισσότερες εξ αυτών πλέον κάνουν ή πρόκειται να κάνουν επενδύσεις σημαντικής αξίας. Παρόλο που η επαρκής ενημέρωση των επιχειρήσεων σχετικά με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία παραμένει πρόκληση για τις περισσότερες εξ αυτών, είναι θετικό ότι το ποσοστό των επιχειρήσεων που έχουν λάβει χρηματοδότηση/κρατική ενίσχυση, έχει αυξηθεί σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

- Φαίνεται ότι οι επιχειρήσεις εξακολουθούν να μην ενστερνίζονται τα δυνητικά οφέλη από την πράσινη μετάβαση στον ίδιο βαθμό που τα αναγνωρίζουν για την ψηφιακή μετάβαση. Ωστόσο, είναι σημαντικό ότι, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, ο αριθμός των επιχειρήσεων που

θεωρούν την πράσινη μετάβαση σημαντική για την εξασφάλιση του ανταγωνιστικού τους πλεονεκτήματος, είναι ελαφρώς υψηλότερος.

«Δεδομένου ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του ελληνικού επιχειρείν, συμβάλλοντας σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη επαρκούς στήριξης από την Πολιτεία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την επίτευξη της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητάς τους» όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση του ΕΒΕΑ.

Αναφορικά με την έρευνα, η πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνεράκη Εφραίμογλου, δήλωσε:

«Με τη διεξαγωγή της τριμηνιαίας πρωτογενούς έρευνας επιδιώκουμε να αποτυπώσουμε τον σφυγμό της επιχειρηματικότητας, με έμφαση σε τομείς με καθοριστική σημασία για τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη των μικρομεσαίων εθνικά επιχειρήσεων. Η εικόνα που προκύπτει μέσα από τους τρεις κύκλους έρευνας, μας επιτρέπει να εξαγάγουμε χρήσιμα συμπεράσματα για τις προτεραιότητες, για τις ευκαιρίες, αλλά και τις ανάγκες που χαρακτηρίζουν το επιχειρηματικό τοπίο. Γίνεται εμφανές ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας έχουν πλέον αναβαθμισμένες προσδοκίες για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, αλλά και επίγνωση των προκλήσεων στις οποίες καλούνται να ανταποκριθούν. Κατανοούν την ανάγκη για εξέλιξη, με γνώμονα την εξωστρέφεια, την ψηφιακή μετάβαση, την καινοτομία.

Το ΕΒΕΑ στηρίζει συστηματικά τις προσπάθειές τους σε όλους αυτούς τους τομείς, με ουσιαστικές υπηρεσίες. Αξιοποιώντας τη μέχρι τώρα εμπειρία μας και τη γνώση που μας παρέχει η συστηματική διερεύνηση της αγοράς, σχεδιάζουμε νέες, στοχευμένες πρωτοβουλίες και εργαλεία, που βοηθούν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να σχεδιάσουν ένα καλύτερο μέλλον».

Εκ μέρους της Deloitte, ο Νίκος Χριστοδούλου, Partner, Technology and Transformation Leader, ανέφερε: «Η τρίτη αυτή μελέτη αναδεικνύει τη σταθερή εμπιστοσύνη των ελληνικών επιχειρήσεων στις αναπτυξιακές τους προοπτικές, με ιδιαίτερη έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες συνεχίζουν να αποτελούν τον θεμέλιο λίθο της ελληνικής οικονομίας. Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων επενδύει στην εξαγωγική δραστηριότητα και την ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών, παράγοντες κρίσιμους για τη μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητά τους. Με την ολοκλήρωση και του 3ου κύκλου της έρευνας, λοιπόν, έχει σκιαγραφηθεί -σε μεγάλο βαθμό- το επιχειρηματικό τοπίο της χώρας, το οποίο πα-

ρουσιάζει σημαντικές μεν προκλήσεις, αλλά και ευκαιρίες για τη συνεχή και απρόσκοπτη μεγέθυνση και εξέλιξή του. Εμείς, ως Deloitte, παραμένουμε αφοσιωμένοι στην ενίσχυση του επιχειρηματικού οικοσυστήματος της Ελλάδας και, συνεισώς, στην ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας».

Η έρευνα

Στην τρίτη περίοδο αναφοράς της έρευνας, για το 3ο τρίμηνο του 2024, συμμετείχαν περίπου 200 μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονομίας και ποικίλων νομικών μορφών.

Παρακάτω, παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας ανά θεματική περιοχή ανάλυσης:

Μακροοικονομικό περιβάλλον

Όσον αφορά το μακροοικονομικό περιβάλλον, εξακολουθούν να υφίστανται διαφοροποιήσεις, σε επίπεδο μεγέθους των επιχειρήσεων, ως προς την εκτίμησή τους για την υφιστάμενη κατάσταση και την προοπτική της ελληνικής οικονομίας. Αναλυτικότερα, περισσότερες από 1 στις 2 επιχειρήσεις με 11-50 άτομα προσωπικό και περισσότερες από 2 στις 3 επιχειρήσεις με 51-250 εργαζομένους, έχουν ουδέτερη ή θετική αίσθηση για την υφιστάμενη κατάσταση της οικονομίας. Εν αντιθέσει, οι μικρότερες επιχειρήσεις (με έως 3 και 4-10 άτομα προσωπικό) δεν φαίνεται να αντιλαμβάνονται το ίδιο θετικά την υφιστάμενη κατάσταση της οικονομίας. Είναι θετικό, ωστόσο, ότι σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, η γενική αίσθηση των επιχειρήσεων για την υφιστάμενη κατάσταση εμφανίζεται, συνολικά, ελαφρώς πιο θετική. Όσον αφορά την εκτίμηση για την προοπτική της οικονομίας το επόμενο έτος, περίπου 2 στις 3 επιχειρήσεις με 11 έως 250 άτομα προσωπικό, εκφράζουν ουδέτερη ή θετική εκτίμηση για την προοπτική της οικονομίας, ενώ οι μικρότερες επιχειρήσεις παρουσιάζονται πιο συγκρατημένες. Πιθανή πηγή σκεπτικισμού ως προς την πορεία της ελληνικής οικονομίας αποτελεί το γεγονός ότι πολλές επιχειρήσεις συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν τα ίδια εμπόδια αναφορικά με την απρόσκοπτη δραστηριοποίησή τους, ήτοι το φορολογικό πλαίσιο, τη γραφειοκρατία και τις πληθωριστικές πιέσεις. Σε σχέση με τα 2 προηγούμενα τρίμηνα της μελέτης, παρατηρείται, λοιπόν, μία σταθερότητα, κάτι που καταδεικνύει την επιτακτική ανάγκη εστίασης λύσεων στο προαναφερθέν «τρίπτυχο».

Συνείχεια στη σελ 19

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΜΜΕ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Κατανοούν δε την ανάγκη για εξωστρέφεια, ψηφιακή μετάβαση και καινοτομία, τονίζεται σε έρευνα του ΕΒΕΑ

Συνέχεια από σελ 18

Ως προς τη διαφοροποίηση του κύκλου εργασιών το προηγούμενο τρίμηνο σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, αξίζει να αναφερθεί ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις με έως 3 εργαζόμενους καθώς και επιχειρήσεις με 4-10 εργαζόμενους παρουσιάζουν είτε σταθερότητα είτε αύξηση ως προς τον κύκλο εργασιών τους σε σχέση με πέρυσι. Επιπλέον, ιδιαίτερα ελπιδοφόρο είναι ότι περίπου 1 στις 2 επιχειρήσεις με 11 έως 250 εργαζόμενους έχουν αυξήσει τον κύκλο εργασιών τους ως προς το προηγούμενο έτος. Σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, δηλώθηκε, συνολικά, ότι αυξήθηκε ελαφρώς ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων. Τα μεγαλύτερα ποσοστά των επιχειρήσεων που δήλωσαν αύξηση του κύκλου εργασιών τους σημειώθηκαν στους κλάδους των Υπηρεσιών (45%) και των ΤΠΕ (46%). Αντιθέτως, οι κλάδοι όπου δηλώθηκε μείωση του κύκλου εργασιών τους είναι εκείνοι του εμπορίου (χονδρικό εμπόριο - 48% και λιανικό εμπόριο - 58%) και της μεταποίησης (καταναλωτικά προϊόντα - 57% & βιομηχανικά προϊόντα - 56%). Τέλος, είναι θετικό ότι, ως προς την προοπτική του κλάδου στον οποίο δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις του δείγματος, εκφράζεται συνολικά μία μεγαλύτερη αισιοδοξία, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

Εξαγωγική δραστηριότητα

Ως προς την εξαγωγική τους δραστηριότητα, το ποσοστό των επιχειρήσεων που έχουν ή σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα, παρουσιάζεται κατά τη μικρότερο σε σχέση το προηγούμενο τρίμηνο. Πιο συγκεκριμένα, περίπου 2 στις 5 επιχειρήσεις έχει ή σκοπεύει να αποκτήσει εξαγωγική δραστηριότητα, με τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις να εξακολουθούν να εμφανίζονται πιο εξωστρεφείς από τις μικρότερες (περίπου 70% των επιχειρήσεων με 51-250 άτομα προσωπικό έχουν ή σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα ενώ το 60% των επιχειρήσεων με έως 3 εργαζόμενους δεν έχουν και δεν σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα). Ωστόσο, είναι σημαντικό ότι περισσότερες από 2 στις 3 εξαγωγικές επιχειρήσεις συνεχίζουν να εξάγουν σε 1-10 αγορές σήμερα.

Σε επίπεδο κλάδου, ιδιαίτερα αναπτυγμένη εξαγωγική δραστηριότητα ή πρόθεση για απόκτησή της, έχουν οι επιχειρήσεις των κλάδων της μεταποίησης, των ΤΠΕ και του χονδρικού εμπορίου, ενώ οι περισσότερες επιχειρήσεις στους κλάδους των κατασκευών, του λιανικού εμπορίου, των υπηρεσιών και της υγείας, δεν έχουν ή δεν σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα.

Ως προς τις σημαντικότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις σχετικά με την ανάπτυξη της εξαγωγικής τους δραστηριότητας, ορισμένες εξ αυτών παραμένουν οι κρίσεις και αναταράξεις στη διεθνή σκηνή (61%) και η έλλειψη κατάλληλα καταρτισμένου προσωπικού (39%). Ωστόσο, είναι ιδιαίτερα θετικό ότι περίπου 3 στις 4 επιχειρήσεις εξακολουθούν να διαβλέπουν σταθερότητα και ελαφριά ενίσχυση της εξαγωγικής τους δραστηριότητας, κατά το προσεχές διάστημα. Είναι αξιοσημείωτο, επίσης, ότι περίπου το 53% των επιχειρήσεων με λιγότερο από 3 άτομα προσωπικό δηλώνουν ότι θα υπάρχει σταθερότητα κατά το προσεχές διάστημα. Τέλος, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, παρατηρείται μία ελαφρώς μεγαλύτερη αισιοδοξία όσον αφορά την προοπτική της εξαγωγικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων που διαθέτουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα.

Επενδύσεις και πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία

Σχετικά με την επενδυτική δραστηριότητα των επιχειρήσεων, είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι το 51% των επιχειρήσεων του δείγματος δηλώνουν ότι διαθέτουν ή πρόκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο και περισσότερες από 1 στις 2 εξ αυτών χαρακτηρίζουν το επενδυτικό τους πλάνο ως «σημαντικού» ή/και «πολύ μεγάλου συνολικού ύψους» σε σχέση με τον ετήσιο κύκλο εργασιών τους. Ιδιαίτερα ελπιδοφόρο είναι το γεγονός ότι περίπου 1 στις 2 επιχειρήσεις με λιγότερο από 10 άτομα προσωπικό δηλώνουν ότι διαθέτουν ή πρόκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο. Το εν λόγω ποσοστό αγγίζει περίπου το 60% για τις επιχειρήσεις με προσωπικό 11-50 άτομα και περίπου το 80% για τις επιχειρήσεις με προσωπικό άνω των 50 ατόμων. Σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, είναι θετικό ότι περισσότερες επιχειρήσεις εξ όσων διαθέτουν ή πρόκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο, πλέον κάνουν ή πρόκειται να κάνουν επενδύσεις σημαντικού ή πολύ σημαντικού συνολικού ύψους σε σχέση με τον κύκλο εργασιών τους.

Ως προς την πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία, περισσότερες από 3 στις 5 επιχειρήσεις με 11-50 και 51-250 άτομα έχουν λάβει την τελευταία 5ετία χρηματοδότηση/κρατική ενίσχυση για την υλοποίηση επενδύσεων, ενώ η πλειονότητα των υπόλοιπων επιχειρήσεων εξακολουθούν να χρειάζονται περισσότερη ενεργό υποστήριξη ως προς αυτό. Είναι θετικό, ωστόσο, ότι, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, πλέον λίγο περισσότερες επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν λάβει χρηματοδότηση/κρατική ενίσχυση με τη μεγαλύτερη πρόοδο ως προς αυτό να εντοπίζεται στις επιχειρήσεις με 11-50 άτομα προσωπικό.

Ψηφιακή και πράσινη μετάβαση

Αναφορικά με την ψηφιακή μετάβαση, χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα θετικό ότι για περισσότερες από 4 στις 5 επιχειρήσεις η ψηφιακή μετάβαση παραμένει μείζονος σημασίας για την εξασφάλιση του ανταγωνιστικού τους πλεονεκτήματος ενώ εξακολουθούν να δηλώνουν ότι διαθέτουν -σε ικανοποιητικό βαθμό- την απαραίτητη τεχνολογία για συναφή θέματα.

Σχετικά με την πράσινη μετάβαση, είναι θετικό ότι, παρά το γεγονός ότι η πράσινη μετάβαση εξακολουθεί να μην είναι το ίδιο σημαντική με την ψηφιακή για τις περισσότερες επιχειρήσεις (θεωρείται μείζονος σημασίας για περίπου 3 στις 5 επιχειρήσεις), σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο το ποσοστό των επιχειρήσεων που θεωρούν την πράσινη μετάβαση σημαντική είναι ελαφρώς υψηλότερο.

Όσον αφορά την επάρκεια των υφιστάμενων κινήτρων για ψηφιακές και πράσινες επενδύσεις, η πλειονότητα των επιχειρήσεων και ιδίως των μικρότερων, παραμένουν όχι πολύ ικανοποιημένες. Πιο συγκεκριμένα, 8 στις 10 επιχειρήσεις με έως 3 και 4-10 εργαζόμενους, δεν θεωρούν επαρκή τα κίνητρα και τα χρηματοδοτικά εργαλεία που σχετίζονται με τις πράσινες και ψηφιακές επενδύσεις. Συνεπώς, και με δεδομένο ότι υπάρχει διαθέσιμη πληθώρα τέτοιων κινήτρων, παραμένει σαφής η ανάγκη για περαιτέρω ενίσχυση των σχετικών δράσεων διάχυσης και επικοινωνίας.

Προτάσεις για την ενίσχυση της ελληνικής επιχειρηματικότητας

Στο πλαίσιο της έρευνας, οι εταιρείες κλήθηκαν να παραθέσουν τις προτάσεις τους για την ενίσχυση της ελληνικής επιχειρηματικότητας, από τις οποίες προέκυψε, ως κύρια ανάγκη των ερωτηθέντων, η μείωση της γραφειοκρατίας, η σταθεροποίηση του φορολογικού πλαισίου, καθώς και η μείωση των εργοδοτικών/ασφαλιστικών εισφορών και του κόστους χρηματοδότησης.

Περεταίρω, η θέσπιση επιπλέον εργαλείων χρηματοδότησης, η διευκόλυνση της πρόσβασης σε τραπεζικό δανεισμό με χαμηλό επιτόκιο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), καθώς και σε προγράμματα ανάπτυξης ΕΣΠΑ, η βελτίωση της διαδικασίας εκταμίευσης των διαφόρων κρατικών προγραμμάτων και ενισχύσεων, και η δημιουργία σχημάτων και παροχή κινήτρων για κεφάλαια (όχι δανειοδότηση) υψηλού ρίσκου, αναδεικνύονται σε εξίσου καθοριστικούς παράγοντες για την απρόσκοπτη ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΑΝΟΔΙΚΟΣ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024

Συνεχίζει την ανοδική πορεία της σε τζίρο (+3,8%) η αγορά του οργανωμένου λιανεμπορίου τροφίμων (καταστήματα τροφίμων άνω των 100 τ.μ., Ηπειρωτική Ελλάδα, Κρήτη και Νησιά Ιονίου και Αιγαίου) το εννεάμηνο του 2024 (στοιχεία ΥΤΔ έως 29 Σεπτεμβρίου 2024), σε σύγκριση με την αντίστοιχη περυσινή χρονική περίοδο.

Σύμφωνα με τη NielsenIQ, αυτή η αύξηση οδηγείται το τρέχον έτος από τους πωλούμενους όγκους και όχι τις τιμές, όπως συνέβαινε το 2023. Σε επίπεδο κατηγοριών, αυτή η τάση οδηγείται κυρίως από τα τρόφιμα, τόσο τα φρέσκα (+4,5%) όσο και τα τυποποιημένα (+4,3%), με τα bazaar προϊόντα να εμφανίζουν την πιο μετριοπαθή ανάπτυξη, στο +1,8%, ενώ την ίδια στιγμή οι μεγάλες FMCG κατηγορίες της οικιακής χρήσης παρουσιάζουν μείωση των πωλήσεών τους σε αξία, στο -1%, ενώ τα προϊόντα προσωπικής υγιεινής στο σύνολό τους αναπτύσσονται κατά 2,4%. Και στις δύο αυτές μεγάλες κατηγορίες του μη τροφίμου παρουσιάζονται αποπληθωριστικές τάσεις, ενώ, στον αντίποδα, τα τρόφιμα και ποτά είναι αυτά στα οποία φαίνεται αυξημένη η μέση πωλούμενη τιμή, σε σχέση με το 2023.

Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό που διαφαίνεται από τη συστηματική μελέτη των στοιχείων της αγοράς από την NielsenIQ είναι ότι η Ελλάδα ακολουθεί την παγκόσμια τάση, όπου η κατανάλωση είναι αυτή που οδηγεί στην αύξηση του τζίρου, ενώ οι τιμές συνεχίζουν σταθερά να αποκλιμακώνονται. Σύμφωνα, μάλιστα, και με τα αποτελέσματα της παγκόσμιας έρευνας Consumer Outlook της NielsenIQ, οι καταναλωτές φαίνεται να έχουν βελτιωμένη ψυχολογία και να νιώθουν πως υπάρχει μεγαλύτερη σταθερότητα, σε σχέση με ένα χρόνο πριν. Παρ' όλα αυτά παραμένουν ακόμη διστακτικοί όσον αφορά στις δαπάνες τους, ενώ η άνοδος στις τιμές των τροφίμων παραμένει η μεγαλύτερη ανησυχία για τους καταναλωτές, σε όλες τις ηπείρους.

Αυτή η διστακτικότητα, σε συνδυασμό με τη μειωμένη αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, έχει, μεταξύ άλλων, συμβάλει στο γεγονός ότι τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας

συνεχίζουν να καταλαμβάνουν το 1/4 του καλαθιού του μέσου νοικοκυριού (ΥΤΔ μερίδιο αγοράς: 24,7%). Μάλιστα, οι όγκοι για τα Private Label αυξάνονται με περισσότερο γοργούς ρυθμούς σε σχέση με το σύνολο των FMCGs (+5,7% vs +3,6%), πιθανότατα λόγω της αρνητικής τάσης που εμφανίζει η μέση τιμή πώλησής τους, στο -1,1%.

Και ενώ για τα ταχυκίνητα καταναλωτικά προϊόντα ο καταναλωτής είναι ιδιαίτερα προσεκτικός με τις τιμές, προσπαθώντας να περιορίσει τη μέση δαπάνη ανά αγοραστικό ταξίδι, στον κλάδο της τεχνολογίας και των διαρκών αγαθών δείχνει μία διαφορετική συμπεριφορά, η οποία σε σημαντικό βαθμό επηρεάζεται από τις σύγχρονες life style τάσεις, αλλά και το prestige που του προσδίδει η κάθε συσκευή.

Σημειώνεται, ότι η NielsenIQ, έπειτα από τον στρατηγικό συνδυασμό της με την GfK, προσφέρει την πλήρη εικόνα της αγοράς (The Full View) και ερμηνεύει τις τάσεις της αγοράς τόσο στο κομμάτι των ταχυκίνητων καταναλωτικών προϊόντων όσο και στο κομμάτι της τεχνολογίας και των διαρκών αγαθών. Έτσι, λοιπόν, για το ίδιο χρονικό διάστημα του εννεαμήνου, ο κλάδος των Tech&Durables (T&D), ενώ παραμένει μία αγορά της τάξης των 2,1 δισ. ευρώ και βρίσκεται στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων τριών ετών, κινείται αρνητικά τόσο σε αξία, στο -6,1%, όσο και σε τεμαχιακές πωλήσεις (-1,9%). Καθοριστική για αυτές τις τάσεις είναι η κυβερνητική δράση «Αλλάζω Συσκευή», που έλαβε χώρα το 2022 και το 2023, με τις κατηγορίες των μεγάλων λευκών συσκευών (MDA) και του κλιματισμού (Air Conditioning) να έχουν επηρεαστεί καθοριστικά, σημειώνοντας αρνητική πορεία μέσα στο 2024, -19,4% και -26,4% σε αξίες, αντίστοιχα.

Στον αντίποδα, ο τομέας της τηλεπικοινωνίας, που αποτελεί και το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς των T&D στην Ελλάδα (33,4%), παρουσιάζει την πιο θετική ανάπτυξη, στο +7,5% σε αξία, ενώ τον αμέσως πιο μεγάλο ρυθμό ανάπτυξης παρουσιάζει η μεγάλη κατηγορία των μικρών οικιακών συσκευών (SDA), στο +5,1%. Καθώς οι μικροσυσκευές εξυπηρετούν διαφορετικές ανάγκες των καταναλωτών,

φαίνεται ότι αυτές που ξεχωρίζουν και αναπτύσσονται με τους πιο ταχείς ρυθμούς είναι προϊόντα ευκολίας, όπως τα hand sticks vacuum cleaners, προϊόντα που ενδοχρόνως έχουν προωθηθεί έντονα μέσα από τα social media όπως τα hair stylers ή ακόμη και συσκευές που υποστηρίζουν τον πιο υγιεινό τρόπο μαγειρικής όπως είναι τα airfryers.

Όσον αφορά στο κομμάτι των τιμών, η μέση τιμή για τις κατηγορίες του T&D συνεχίζει την ανοδική πορεία των τελευταίων ετών, επηρεασμένη και από εξωγενείς παράγοντες, όπως είναι ο πληθωρισμός, το κόστος παραγωγής και μεταφοράς προϊόντων, αλλά και από μία συνεχιζόμενη τάση του καταναλωτή προς περισσότερα premium προϊόντα.

Ωστόσο, όπως κάθε χρόνο, άλλωστε, το μεγάλο παιχνίδι στην αγορά των Tech&Durables, βρίσκεται και φέτος στους προσεχείς μήνες, καθώς το τελευταίο τρίμηνο κάθε έτους έχει τη μεγαλύτερη συμμετοχή στον τζίρο των T&D παγκοσμίως, κυρίως λόγω του Black Friday.

Ο Νίκος Καμπάς, Industry Sales Manager, αναφέρει: «Με βάση τις μετρήσεις των προηγούμενων ετών, η εβδομάδα του Black Friday είναι υπερδιπλάσια σε πωλήσεις σε σχέση με μία μέση εβδομάδα κατά τη διάρκεια του έτους, ενώ τα τελευταία δύο χρόνια έχει αυξήσει τη σημαντικότητά της. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι η συγκεκριμένη προωθητική ενέργεια αφενός παραμένει ιδιαίτερα σημαντική και δημοφιλής για το ελληνικό αγοραστικό κοινό και αφετέρου ότι η διάρκεια των προωθητικών ενεργειών γίνεται όλο και μεγαλύτερη. Σημαντική θέση στις προωθητικές ενέργειες του Black Friday έχουν κυρίως τα premium προϊόντα, όπου οι εκπωλικές ενέργειες έχουν μεγαλύτερο αντίκτυπο στην τσέπη του καταναλωτή. Χαρακτηριστικό είναι ότι τα τελευταία χρόνια η μέση τιμή των κατηγοριών που πωλούνται κατά τη διάρκεια του Black Friday, όπως είναι τα smart phones, οι τηλεοράσεις ή οι σκούπερ, είναι υψηλότερη σε σχέση με τη μέση τιμή της χρονιάς, γεγονός που ερμηνεύεται λόγω της μεγαλύτερης συμμετοχής στις πωλήσεις premium προϊόντων και μαρκών κατά τη διάρκεια του εν λόγω προωθητικού event».

ΜΕΙΩΣΗ 10,6% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Μείωση 10,6% σημείωσε ο γενικός δείκτης τιμών εισαγωγών στη βιομηχανία τον Σεπτέμβριο φέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Σεπτεμβρίου 2023, έναντι μείωσης 9,2% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 2023 με το 2022.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η μείωση αυτή στον λεγόμενο «εισαγόμενο πληθωρισμό» οφείλεται: α. Στη μείωση του δείκτη τιμών εισαγωγών από χώρες εκτός ευρωζώνης κατά 15,2%, και β. Στη μείωση του δείκτη τιμών εισαγωγών από χώρες ευρω-

ζώνης κατά 1,2%. Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε μείωση 2,9% τον Σεπτέμβριο 2024 σε σύγκριση με τον δείκτη του Αυγούστου 2024, έναντι αύξησης 3,9% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2023.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ: ΣΕ ΠΙΚΡΟΔΑΦΝΗ ΚΑΙ ΙΛΙΣΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΕΡΓΑ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8-9

15/11/2024

Η Περιφέρεια Αττικής «βάζει μπροστά» τις μηχανές για 158 αναγκαίες παρεμβάσεις • Από αυτές 54 θα ξεκινήσουν το 4^ο εξάμηνο του 2025

Σε εγρήγορση βρίσκεται η επιστημονική κοινότητα αλλά και η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην Αττική για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στην περίπτωση εξαιρετικά ακραίων πλημμυρικών φαινομένων, όπως συνέβη τον Σεπτέμβριο του 2023 στη Θεσσαλία ή πριν από λίγο καιρό στην ισπανική Βαλένθια. Αυτός είναι και ο λόγος που η Περιφέρεια Αττικής «βάζει μπροστά» τις μηχανές για 158 αναγκαία αντιπλημμυρικά έργα, εκ των οποίων τα 54 μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης το πρώτο εξάμηνο του 2025. Σύμφωνα με την εκτίμηση της τρωτότητας της Αττικής σε περίπτωση πλημμύρας, που ολοκλήρωσαν τον Φεβρουάριο του 2024 τα μέλη της ερευνητικής ομάδας του Κέντρου Αριστέας Επιστημών Παρατήρησης της Γης και Τηλεπισκόπησης, BEYOND, του Εθνικού Αστεροσκοπίου Αθηνών (ΕΑΑ), σε μια ακραία περίπτωση βροχοπτώσεων η Αττική θα έχει πρόβλημα. Ωστόσο το μέγεθος του πλημμυρικού αντικτύπου, όπως εξηγούν τα μέλη της ομάδας, με επικεφαλής τον διευθυντή Ερευνών στο ΕΑΑ και συντονιστή του Κέντρου δρ Χάρη Κοντοέ, εξαρτάται από την ένταση της βροχής (χιλιοστά βροχής ανά ώρα). Στους παράγοντες που αυξάνουν τον κίνδυνο συγκαταλέγονται η πυκνή δόμηση, οι καμένες εκτάσεις, αλλά και το γεγονός ότι τα ποτάμια της Αττικής έχουν κλειστεί, σε μια χρονική περίοδο, δε, που η πόλη ήταν εντελώς διαφορετική από τη σημερινή.

Το χρονοδιάγραμμα

Με συνολικό προϋπολογισμό που αγγίζει τα 1,2 δισ. ευρώ, 158 αντιπλημμυρικά έργα που εντάσσονται στον σχεδιασμό της Περιφέρειας αναμένεται να μειώσουν σε βάθος χρόνου τον βαθμό επικινδυνότητας από πλημμυρικά φαινόμενα. Μάλιστα, τα 54 έργα που ξεκινούν τους επόμενους μήνες, σύμφωνα με στελέχη της Περιφέρειας Αττικής, έχουν υψηλό δείκτη ωρίμασης, ενώ στόχος είναι να έχουν ολοκληρωθεί εντός της θητείας της παρούσας περιφερειακής Αρχής. Παράλληλα, προχωράει η ωρίμαση μελετών - σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία - και για τα υπόλοιπα 104 έργα, με σκοπό την έναρξή τους σε συγκεκριμένα χρηματοδοτικά προγράμματα, έτσι ώστε να έχουν δρομολογηθεί με τη σειρά τους μέχρι το τέλος του 2028. «Προχωράμε στη βάση επικαιροποιημένων, ώριμων μελετών και πάντα με σαφή χρονοδιαγράμματα και εξασφαλισμένη πηγή χρηματοδότησης, ξεπερνώντας γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και χρόνιες αρρυθμίες και επιταχύνοντας τις αδειοδοτήσεις. Αυτός ήταν εξαρχής - και παραμένει - αδιαπραγμάτευτος όρος για εμάς. Δεν υπάρχουν μαγικά ραβδιά. Ούτε υποστηρίζω ότι τα προβλήματα θα λυθούν μέσα σε μία μέρα. Πρόκειται για μία εξαιρετικά δύσκολη εξίσωση, καθώς τα δεδομένα έχουν αλλάξει άρδην παντού στον πλανήτη. Στόχος μας είναι να μειώσουμε τον βαθμό επικινδυνότητας όσο περισσότερο μπορούμε, ιδίως

στις περιοχές που στο παρελθόν έχουν δώσει έντονα πλημμυρικά φαινόμενα. Ένα είναι βέβαιο, ότι δεν πρόκειται, ποτέ να μιλήσουμε για έργα που δεν μπορούμε να υλοποιήσουμε. Δεν μας αφορούν ούτε οι εύκολες - ανέξοδες-εξαγγελίες ούτε οι φωτογραφίες και οι κάθε είδους επικοινωνιακές φιάτσες», δηλώνει στα «ΝΕΑ» ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς.

Στον πυρήνα του σχεδιασμού βρίσκονται η Δυτική και η Ανατολική Αττική, δύο περιοχές που έχουν πληγεί από τις καταστροφικές πυρκαγιές, ο «προβληματικός» Κηφισός καθώς και οι νότιες συνοικίες με έμφαση στους Δήμους Καλλιθέας, Μοσχάτου - Ταύρου και Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη. «Οι πολίτες θέλουν αποτελέσματα. Θέλουν να αισθάνονται ότι κάποιος προσπαθεί, προκειμένου η ζωή τους - η ζωή των παιδιών τους - να γίνεται ημέρα με την ημέρα καλύτερη. Αυτή την προσπάθεια έχουμε ξεκινήσει. Σε αυτόν ακριβώς τον δρόμο συνεχίζουμε και από αυτό θα κριθούμε», προσθέτει.

Πού θα δοθεί η προτεραιότητα των έργων

Το αμέσως επόμενο διάστημα «εξκλειδώνουν», σύμφωνα με πληροφορίες των «ΝΕΩΝ», τα έργα σε Ιλισό και Πικροδάφνη. Προτεραιοποίηση δίνεται στα αντιπλημμυρικά έργα του Ιλισού, καθώς κάθε φορά που καταγράφεται μια μεγάλη νεροποντή στα νότια προάστια της Αττικής ο Ιλισός «φουσκώνει», με αποτέλεσμα τα νερά του να κατακλύζουν την παραλιακή Λεωφόρο Ποσειδώνος, τους παρακείμενους δρόμους της Καλλιθέας και του Μοσχάτου. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, τον Δεκέμβριο ξεκινούν οι εργασίες διευθέτησης της κοίτης του ποταμού. Ειδικότερα, προβλέπεται η εκβάθυνσή της καθώς επίσης και η ανακατασκευή τριών γεφυρών, προκειμένου να διατηρηθεί ή ακόμη και να αυξηθεί η αποχετευτική ικανότητα του Ιλισού, που παρεμποδίζεται αυτή τη στιγμή από την υπάρχουσα πέτρινη τοξωτή γέφυρα. Μάλιστα, έως το τέλος του πρώτου εξαμήνου του 2027 αναμένεται να έχει καθαιρεθεί και να έχει ανακατασκευαστεί η υφιστάμενη γέφυρα της οδού Εθνάρχου Μακαρίου πάνω από τον Ιλισό, η οποία διαφοροποιείται τόσο κατά πλάτος όσο και καθ' ύψος, καθώς και πάνω από τον παριλίσιο ποδηλατόδρομο. Επίσης, θα καθαιρεθεί η υφιστάμενη γέφυρα της Λεωφόρου Ποσειδώνος και θα κατασκευαστεί νέα γέφυρα αστικού περιπάτου. Την ίδια στιγμή, η Περιφέρεια Αττικής είναι έτοιμη να προχωρήσει σε πλήρη ανάπλαση του ρέματος της Πικροδάφνης, από τη Λεωφόρο Βουλιαγμένης έως την εκβολή του. Πιο συγκεκριμένα, το πρώτο εξάμηνο του επόμενου έτους αναμένεται να ξεκινήσουν τα αντιπλημμυρικά έργα και έργα διευθέτησης, ώστε να αποκατασταθεί η ομαλή υδραυλική λειτουργία του ρέματος. Στόχος είναι να εξασφαλιστεί το απαιτούμενο εύρος της κοίτης για την ομαλή διέλευση των υδάτων και να ανακατασκευαστούν έξι μεταλλικές δικτυωτές πεζογέφυρες, ενώ ταυτόχρονα, για την προστασία της κοίτης και των πρανών από τη διάβρωση, προβλέπονται έργα διαμόρφωσης και προστασίας τους. Στο μεταξύ, συνεχίζονται οι καθαρισμοί σε ρέματα και φρεάτια και μέχρι στιγμής 12.000 τόνοι φερτών υλικών έχουν απομακρυνθεί από τα πλακοσκεπή του Κηφισού. Ωστόσο, το κουβάρι των αρμοδιοτήτων και σε αυτή την περίπτωση είναι ένα από τα βασικά προβλήματα. Από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα του αλαλούμ είναι οι φορείς που εμπλέκονται στον καθαρισμό των φρεατίων. Ούτε ένας

ούτε δύο, αλλά τέσσερις! Είναι ενδεικτικό πως για το επάνω μέρος που βρίσκεται στο οδόστρωμα την ευθύνη διαχείρισης έχει ο εκάστοτε δήμος, για το κάτω μέρος - το υπόγειο δηλαδή - η ΕΥΔΑΠ, ενώ για το μεσαίο μέρος που καταλήγει στο φρεάτιο την ευθύνη έχει άλλοτε η οικεία περιφέρεια και άλλοτε το υπουργείο Υποδομών.

Στο επίκεντρο του προβλήματος

Στο επιστημονικό επίκεντρο, πάντως, βρέθηκε ο Κηφισός, με τα σοβαρότερα προβλήματα σε ένα τέτοιο ακραίο ενδεχόμενο να τα αντιμετωπίζουν περιοχές από τη συμβολή του ρέματος της Εσχατίας με τον βασικό κλάδο του Κηφισού και κάτω, όπως είναι για παράδειγμα ο Άγιος Ανάργυρος/Τρεις Γέφυρες, ο Ταύρος, ο Ελαιώνας, το Αιγάλεω, το Περιστερί, ο Άγιος Ιωάννης Ρέντης, το Μοσχάτο, μέχρι και τις εκβολές του Κηφισού στο Δέλτα Φαλήρου. Αλλά και οι περιοχές από το Χαλάνδρι μέχρι τις Τρεις Γέφυρες, όπου το ρέμα Χαλανδρίου συμβάλλει με τον Ποδονίφτη και στη συνέχεια συναντά τον βασικό κλάδο του Κηφισού. Δεν είναι, όμως, μόνο ο Κηφισός αλλά κι άλλα ποτάμια και ρέματα που εν δυνάμει μπορεί να δημιουργήσουν προβλήματα σε μια ακραία νεροποντή, όπως ο Σαραντοπόταμος, η Πικροδάφνη και το ρέμα στον Μαραθώνα που καταλήγει στην Ευριπίδου, με τα αντιπλημμυρικά έργα και τα έργα καθαρισμού της κοίτης να κρίνονται απαραίτητα. Υπενθουμίζεται πως η μελέτη υλοποιήθηκε για τους σκοπούς της Περιφέρειας Αττικής και έχει παραδοθεί στην Πολιτική Προστασία και σε όλους τους εμπλεκόμενους δήμους.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ: ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,6

15/11/2024

Συγκένωση εταιρειών για εξορθολογισμό του κόστους

Το σχέδιο του υπουργείου Περιβάλλοντος για τις συγχωνεύσεις των Δημοτικών Εταιρειών Ύδρευσης Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) και την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου, το οποίο έχει προκαλέσει σφοδρότατες αντιδράσεις από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, παρουσιάζει η «Κ». Στοχεύει στον «εξορθολογισμό του διοικητικού και οικονομικού κόστους διαχείρισης, με την υιοθέτηση κοινών κανόνων λειτουργίας για τους παρόχους υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης δικτύου ομβρίων υδάτων της χώρας». Η κυβέρνηση από την πλευρά της υποστηρίζει ότι δεν είναι δυνατόν η διαχείριση του νερού, σε συνθήκες μάλιστα λιευψυδρίας, να γίνεται άναρχα και αποσπασματικά. Οι μικροί οργανισμοί διαχείρισης που υπάρχουν διάσπαρτοι σε όλη τη χώρα, σύμφωνα με το υπουργείο Περιβάλλοντος, δεν έχουν τη δυνατότητα πραγματοποίησης έργων υποδομής ούτε μπορούν να λάβουν χρηματοδότηση, με

Συνέχεια στη σελ. 22



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

αποτέλεσμα να υπάρχουν σπατάλη νερού και πολλά χρέη από ανεπίσημους λογαριασμούς. Πρέπει να σημειωθεί, ωστόσο, ότι η αλλαγή που προτείνεται αφορά το πόσιμο νερό το οποίο αποτελεί το 15%, ενώ την ίδια στιγμή τα αρδευτικά δίκτυα βρίσκονται σε άσχημη κατάσταση.

Ως προς το σχέδιο: χωρίζει τις 126 υπάρχουσες ΔΕΥΑ σε τρεις κατηγορίες, χωρίς εμφανή κριτήρια. Προβλέπει ότι κατά τη διαδικασία των συγχωνεύσεων οι ληξιπρόθεσμες οφειλές θα παραμείνουν στους δήμους. Οι εταιρείες ΕΥΔΑΠ Α.Ε., ΕΥΑΘ Α.Ε. και η ΕΥΔΑΠ Νήσων Αναπτυξιακή Α.Ε. (ανενεργή μέχρι σήμερα) θα μπορούν να λειτουργήσουν ως μηχανισμός είσπραξης των οφειλομένων από τους καταναλωτές για λογαριασμό των δήμων, λαμβάνοντας σχετική προμήθεια. Όσον αφορά το ενεργειακό κόστος, με το οποίο έχουν επιβαρυνθεί υπέρμετρα οι ΔΕΥΑ τα τρία τελευταία χρόνια, εφόσον η λειτουργία των εγκαταστάσεών τους γίνεται με τις τιμές του οικιακού ρεύματος, προβλέπεται η δανειοδότηση των δήμων -των οποίων οι ΔΕΥΑ θα συγχωνευθούν- με συνολικά 250 εκατ. ευρώ. Τα χρήματα θα παρακρατούνται τα επόμενα χρόνια από την τακτική επιχορήγηση του κράτους προς τους οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Όπως προβλέπεται επίσης στο σχέδιο του ΥΠΕΝ, το οποίο διέρρησε προς τους αυτοδιοικητικούς (επισήμως δεν έχει δοθεί) η πλειονότητα των ΔΕΥΑ της ηπειρωτικής Ελλάδας θα συγχωνευθεί δημιουργώντας τις ΜεΔΕΥΑ (Μειζονες Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης). Οι ΜεΔΕΥΑ μπορούν επίσης στη συνέχεια να συγχωνευθούν και εφόσον γειτνιάζουν με περιοχή αρμοδιότητας της ΕΥΔΑΠ Α.Ε. ή της ΕΥΑΘ Α.Ε. μπορούν να ζητήσουν την απορρόφησή τους από αυτές.

Στα νησιά των Κυκλάδων θα συσταθούν οι ΤΕΥΑ (Τοπική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης), δημοτικές επιχειρήσεις με τη μορφή νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, στις οποίες θα ενταχθούν όλοι οι υφιστάμενοι ΔΕΥΑ Κυκλάδων. Στα διοικητικά συμβούλια των ΤΕΥΑ την πλειοψηφία θα έχει η ΕΥΔΑΠ Νήσων Αναπτυξιακή Α.Ε., σύμφωνα πάντα με τις διατάξεις του σχεδίου.

Ωστόσο, αρκετοί δήμοι θα εξακολουθήσουν να είναι αυτόνομοι ως προς τη διαχείριση του δικτύου ύδρευσης. Η εξαίρεση αφορά δήμους των Περιφερειών Βορείου Αιγαίου (Ικαρίας, Φούρνων - Κορσέων, Λήμνου, Αγίου Ευστρατίου, Ανατολικής Σάμου, Δυτικής Σάμου, Οινουσσών, Ηρωικής Νήσου Ψαρών), Νοτίου Αιγαίου (Καρπάθου, Ηρωικής Νήσου Κάσου, Αγαθονησίου, Λειψών, Λέρου, Πάτμου, Νισύρου, Μεγίστη, Τήνου, Χάλκνης) και Περιφέρειας Κρήτης (Αρχανών - Αστερουσίων, Βιάννου, Γόρτυνας, Ιεράπετρας, Οροπεδίου Λασιθίου, Αγίου Βασιλείου, Αμαρίου, Ανωγειών, Αποκορώνου, Γαύδου, Κισσάμου και Σφακιών).

Επίσης, η χωρική αρμοδιότητα της ΕΥΔΑΠ Α.Ε. επεκτείνεται στους Δήμους Κέας, Κύθνου, καθώς και στο σύνολο των δήμων των Περιφερειών Αττικής, Βοιωτίας, Φωκίδας και Κορινθίας, συμπεριλαμβανομένων των Δήμων Αίγινας, Τροιζινίας, Κυθήρων, Αγκιστριού, Σπετσών, Ύδρας και Πόρου της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρειας Αττικής. Η χωρική αρμοδιότητα της ΕΥΑΘ Α.Ε. επίσης επεκτείνεται στο σύνολο των δήμων των περιφερειακών ενότητων Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής. Στις περιοχές τώρα όπου οι ΔΕΥΑ μεταφέρονται στην ΕΥΔΑΠ Α.Ε. ή στην ΕΥΑΘ Α.Ε., όπως προβλέπεται στο

σχέδιο, «η κυριότητα των υφισταμένων παγίων περιουσιακών στοιχείων, καθώς και τα χρέη των εντασσομένων δημοτικών υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης, διαχείρισης δικτύων ομβρίων υδάτων και άρδευσης, παραμένουν στον αρμόδιο δήμο». Με λίγα λόγια, μεταβιβάζεται μόνο το διαχειριστικό κομμάτι και όχι τα χρέη ή άλλα διοικητικά βάρη.

Το σχέδιο του ΥΠΕΝ προβλέπει επίσης μεταφορά προσωπικού για την κάλυψη των αναγκών στις δύο εταιρείες, ενώ υπάρχουν και διατάξεις που αφορούν την τιμολογιακή πολιτική των ΜεΔΕΥΑ, ΔΕΥΑ και ΤΕΥΑ (Κυκλάδες), η οποία καταρτίζεται υποχρεωτικά «σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στην κοινή απόφαση των υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων».

Αντιδράσεις

Το σχέδιο του ΥΠΕΝ έχει μεγάλες αντιδράσεις από το σύνολο σχεδόν της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και από το προσωπικό. Σε έκτακτη συνέλευση που πραγματοποιήθηκε χθες σε κεντρικό ξενοδοχείο στην Αθήνα, ο δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης, και πρόεδρος της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης, τόνισε ότι «το υπουργείο Περιβάλλοντος επεξεργάστηκε ένα νομοσχέδιο χωρίς να έχει κάνει ακτινογράφηση και καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης». Ένα σχέδιο για τους δήμους χωρίς τους δήμους και χωρίς το καθ' ύλην αρμόδιο για την τοπική αυτοδιοίκηση υπουργείο Εσωτερικών. Αξίζει να τονιστεί ότι ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος παραβρέθηκε στην έκτακτη συνέλευση, χωρίς ωστόσο να πάρει θέση κατά αλλά ούτε και υπέρ του σχεδίου.

Ο κ. Μαρινάκης αναφέρθηκε και στο θέμα της χαμηλής εισπραξιμότητας των ΔΕΥΑ, στοιχείο το οποίο χρησιμοποιείται από το υπουργείο Περιβάλλοντος ως επιχειρήματα υπέρ των αναγκαίων συγχωνεύσεων. «Η εισπραξιμότητα όντως είναι ένα σοβαρό ζήτημα που απασχολεί τις ΔΕΥΑ. Με βάση μελέτη που κάναμε για 88 ΔΕΥΑ καταγράψαμε εισπραξιμότητα περίπου 68%. Και θα ήταν μεγαλύτερη αν η ΑΑΔΕ αναλάμβανε να βοηθήσει εισπράττοντας τις ληξιπρόθεσμες οφειλές των δημοτών προς τις ΔΕΥΑ. Ωστόσο, όταν ζητήσαμε βοήθεια από την ΑΑΔΕ για βελτίωση της εισπραξιμότητας, εισπράξαμε άρνηση». «Είμαστε υπέρ των εθελοντικών συγχωνεύσεων που γίνονται με μελέτη και με συγκεκριμένα κριτήρια και προϋποθέσεις, ώστε να εγγυώνται την επιτυχία του εγχειρήματος», κατέληξε.

«ΠΙΝΓΚ ΠΟΝΓΚ» ΟΙ ΕΥΘΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΠΛΑΚΑΟΥΤ

ΤΑ ΝΕΑ
 ΣΕΛΙΔΑ 38

15/11/2024

Η υγρασία και το ψιλόβροχο των τελευταίων ημερών προκάλεσε διακοπή ρεύματος στον προαστιακό σιδηρόδρομο, σε τμήμα του μετρό, σε φανάρια κεντρικών δρόμων της Αθήνας, καθώς και σε άλλα σημεία της Αττικής

Σε αλληπάλληλα βραχυκυκλώματα του δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας αποδίδεται το τριώρο μπλακάουτ που προκλήθηκε νωρίς το πρωί της Πέμπτης στον

προαστιακό σιδηρόδρομο, σε τμήμα του μετρό, σε φανάρια κεντρικών δρόμων της Αθήνας, καθώς και σε άλλα σημεία της Αττικής.

Με το μπαλάκι ευθυνών να μεταφέρεται μεταξύ των διαχειριστών της ηλεκτρικής ενέργειας (ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ), οι επιβάτες λίγο μετά τις 5 το πρωί βίωσαν μια απίστευτη ταλαιπωρία, εξαιτίας της ξαφνικής διακοπής των δρομολογίων του προαστιακού σιδηρόδρομου στο τμήμα Πειραιάς - ΣΚΑ - Αεροδρόμιο, αλλά και του μετρό από τον σταθμό Δουκίσσης Πλακεντίας μέχρι το «Ελευθέριος Βενιζέλος».

Τα προβλήματα επέτεινε και η μη έγκαιρη ενημέρωση του επιβατικού κοινού για τη διακοπή των δρομολογίων, λόγω των προβλημάτων που προκάλεσε το μπλακάουτ στην ηλεκτροδότηση, λίγο μετά τις 5 και έως τις 8 το πρωί. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, το βραχυκύκλωμα στο δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ προκλήθηκε από αλληπάλληλες «βυθίσεις» του ρεύματος, λόγω εκτεταμένων ρύπανσης στον εξοπλισμό του δικτύου της υψηλής τάσης.

Οι «βυθίσεις» της ηλεκτρικής τάσης ξεκίνησαν τις προηγούμενες μέρες, χωρίς όμως ορατές επιπτώσεις στο δίκτυο μεταφοράς και διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας. Ωστόσο, την όλη κατάσταση φαίνεται ότι επιδείνωσε η υγρασία και το ψιλόβροχο των τελευταίων ημερών, με αποτέλεσμα νωρίς χθες το πρωί το πρόβλημα να... μεταπηδήσει στο δίκτυο της μέσης τάσης του ΔΕΔΔΗΕ. Το συγκεκριμένο δίκτυο δεν άντεξε τις συνεχείς μεταπτώσεις της ηλεκτρικής τάσης, με αποτέλεσμα να «πέσει», προκαλώντας το πρωινό μπλακάουτ στον προαστιακό, στο Κέντρο Ελέγχου Κυκλοφορίας του ΟΣΕ, καθώς και σε φανάρια σε κεντρικές αρτηρίες της πόλης. Συγκεκριμένα, τα προβλήματα στην ηλεκτροδότηση έθεσαν εκτός λειτουργίας τη σηματοδότηση και την τηλεδιοίκηση κατά μήκος όλου του προαστιακού δικτύου, προκαλώντας σημαντικές καθυστερήσεις και καταργήσεις δρομολογίων. Οι γεννήτριες που υποστηρίζουν τα συγκεκριμένα συστήματα ήταν αδύνατο να καλύψουν για μεγάλο χρονικό διάστημα την έλλειψη ηλεκτρικής ενέργειας, αναφέρουν στελέχη του ΟΣΕ.

Παράλληλα, το μπλακάουτ στην ηλεκτροδότηση έθεσε εκτός λειτουργίας και τα φανάρια αρκετών κεντρικών δρόμων της Αθήνας.

Συγκεκριμένα, το «σβήσιμο» των φαναρίων προκάλεσε κυκλοφοριακό κομφούζιο, με τα κυριότερα προβλήματα να καταγράφονται στις Λεωφόρους Κηφισίας και Αλεξάνδρας, στα δύο ρεύματα της Λεωφόρου Κηφισού, στην Πέτρου Ράλλη, τη Μεσογείων, την Κατεχάκη, τη Βασιλίσσης Σοφίας, τη Βασιλώς Κωνσταντίνου, τη Λεωφόρο Συγγρού, τη Βασιλίσσης Αμαλίας, την Αχιλλέως και τη Μάρνη, τη Λεωφόρο Βουλιαγμένης, τη Λεωφόρο Ηλιουπόλεως, τη Λεωφόρο Ποσειδώνος, τη Λεωφόρο Χριστού - Σκαρμαγκακά, καθώς επίσης και στους δρόμους γύρω από το λιμάνι του Πειραιά. Αντίστοιχα προβλήματα σημειώθηκαν και στο Χαϊδάρι επί της Λεωφόρου Αθηνών.

